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  نسترن راستگو  محمدرضا فرهنگیان  میلاد نقشی  افسانه احمدي  گزینشگر

  نسترن راستگو  علی اسدي  میلاد نقشی  افسانه احمدي  مسئول درس

  ویراستاران
  کیمیا طهماسبی
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 است؟  نادرستمعناي چند واژه  - 1

  د: تلاش فراوان)جوعي تير كوچك)، (آژنگ: آرنج)، (تهاي)، (ناوك: ن م: خشمگين)، (رجم: سنگ زدن)، (عيوق: نام ستارهژ، (ملاهي: آلات لهو)، (د)دستور: وزير(

  يك ) 4  دو  )3  سه ) 2  چهار  )1

  قيه متفاوت است؟ در كدام گزينه با ب» بام«معناي واژة  - 2

  بام همي آن به اين دهد اختر  هبه وقت شام همي اين به آن سپارد گل / به گا) 1

  هنگام را / يا وقت بيداري غلط بوده است مرغ بام را  زنند اين طبل بي تر مي امشب سبك) 2

  ر بام اشه در جهان نام نيك تو مشهور / نام مشهور تو ز) 3

  / تا گشت دولت از بن دندان غلام تو بام تو  خورشيد زد علامت دولت به) 4

  ها درست است. معناي تمام واژه …گزينة  جز بهها  در همة گزينه - 3

  ) گير زغن: موش)، (شرنگ: پادزهر() 2    ) اعصار: روزگاران)، (نفير: فرياد() 1

  ) درزه: بسته)، (خواليگر: طباخ() 4    ) يكايك: ناگهان)، (جلوه: بارقه() 3

 املايي به كار رفته است؟  غلطينه در كدام گز - 4

  وگو ز خطا و صواب خالي نيست  كه گفتصواب محض بود رزق خامشان صواب / ) 1

  ز باد صولت او خاك خواهد استعفا / ز تف هيبت او آب گيرد استقسا) 2

   گذارد چرخ بر طاق فراموشي تو را خنده چون ميناي مي كم كن كه چون خالي شدي / مي) 3

   ود فارغ نيايم با دگر كس چون رسم / ور بگويم فارغم از خود بود سودا و زنتا ز خ) 4

  د؟نشو جاهاي خالي متن، با كلمات كدام گزينه كامل مي - 5

فرمان دهد كه امضاي فرمان او به  …هيچ نيكوكاري نرسد و پادشاه نشايد كه  …تر است، سفلگي است كه سفله به حق  چه نكوهيده از عادات پادشاه، آن«

 »مالي بسيار انفاق بايد كرد، دست منع پيش خاطر خويش نياورد. ،يكلّ …چه پيش آيد كه از بهر  ماند كه از آسمان به زمين آيد و چنان …نازلة 

 تعمل، غزا، سلاح گذاري، بي) 2  تأمل، غذا، سلاح گزاري، بي) 1

  تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي) 4   لحتعمل، قضا، ص گذاري، بي) 3

 است؟ نشدهمشخص  درست ،چند اثرف مؤلّ - 6

چشمة روشن: غلامحسين ( ،): محمدرضا حكيميةالحيا)، (علي اسلامي ندوشن شرح زندگاني من: محمد( )،حسين  الايام: طه)، (محمود واصفي: بدايع الوقايع(

  ) ي هجويريكشف المحجوب: ابوالحسن جلاب)، (يوسفي

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2 يك )1

  مي از كتاب نيمباحث دانشگاهي زبان و ادبيات فارسي پيش
  درس  14

  62تا  1صفحة 

دقيقه 18

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
 خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  هدف،سيادبيات فارهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

 

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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 كدام است؟ » ، جناسنما تناقضم، حسن تعليلاسلوب معادله، «هاي  ير از لحاظ داشتن داشتن آرايهترتيب ابيات ز - 7

  خبر از هر چه هست باش بنوش و بي الف) دست ار دهد به پاي گل و لاله مست باش / جامي

  شود نفس ما را تمام روز از آن همچو شمع، خاموشيم / كه خرج آه سحر ميب) 

  فانوس پندارد كه پنهان كرده است وشيده است راز عشق را / شمع راج) دل گمان دارد كه پ

 ما را غم نگار بود ماية سرور اند و شاد / د) گر ديگران به عيش و طرب خرمّ

 ج ـ ب ـ د ـ الف ) 2    ج ـ الف ـ ب ـ د ) 1

  الف ـ د ـ ب ـ ج ) 4    الف ـ ج ـ ب ـ د ) 3

 وجود دارد؟ »ايهام«و  »تشبيه«در كدام بيت، هر دو آراية  - 8

  گلبن نظير اوست ولي دلپذير نيست ا به رنگ و بوي نگويم نظير نيست / او ر) 1

 مكنش عيب كه بر نقد روان قادر نيست عاشق مفلس اگر قلب دلش كرد نثار / ) 2

  چه كنم شيوة آيينة غمازم نيست ولي /  دلم از مهر تو در تاب شد اي ماه) 3

  سرگل دارم و پروانة پروازم نيستنيست / بند قفسم باز و پر بازم  ايپ) 4

 كدام بيت تماماً درست است؟  مقابلهاي  آرايه - 9

  فام آورد مستان را (كنايه، جناس تام)  كه جوش گل شراب لعلخانه را گر محتسب گل زد /  ن در ميمشو غمگي) 1

 ب معادله، تشبيه) در انتظام دنيا هر كس شتاب دارد (اسلوخود از تپيدن چون مرغ سخت سازد /  بند) 2

  وز شور تو در سينه شرار دگري بود (مجاز، ايهام) از تو من سوخته، تب داشتم اي گل / دور ) 3

  ) تضادتاب را (حسن تعليل،  تا در آغوش آورد خورشيد عالم/  برسركشدز از شفق صد كاسه خون هر روصبح ) 4

  است؟  متفاوتتعداد تشبيهات در كدام گزينه  -10

  وش از بار غم خميد  پشت عدو بنفشه  چون اقبال او شكفت  در باغ ملك) 1

  زلف تو كمند و دل من صيد كمندت   اي مرغ دلم فاختة سرو بلندت ) 2

  درخت دوستي بنشان كه بيخ صبر بركندم   شراب وصلت اندرده كه جام هجر نوشيدم ) 3

  كند ميزدايي  صيقل الطاف او محنت  هر كه را آيينة دل زنگ محنت يافته است ) 4

 بينيد؟  مي» معنويحذف فعل به قرينة «در كدام گزينه  -11

  فقيران منعم، گدايان شاه چنين نقل دارم ز مردان راه / ) 1

 در مسجدي ديد و آواز داد يوزه شد بامداد /  كه پيري به در) 2

  كه چيزي دهندت، به شوخي مايست يكي گفتش اين خانة خلق نيست / ) 3

  خداوند خانه خداوند ماست لفظ خطاست / بگفتا خموش، اين چه ) 4

 آمده است؟ در كدام گزينه درست» / سپر كنم سر و دستت ندارم از فتراك زني به شمشيرم عنان مپيچ كه گر مي«شده در بيت  نقش ضماير مشخص -12

1 (مضاف 2  اليه اليه، مضاف (اليه مفعول، مضاف 

3 (4   اليه، مفعول مضاف (م، مفعولمتم  

 است؟ بيشتركدام بيت  »هاي اضافي ركيبت«تعداد  -13

  آرامي  بر سر آتش و آب است ز بيتا دلم در گرة زلف دلارام افتاد / ) 1

 زين بيش مبر چو آب خواب چشمم اي عكس خيالت آفتاب چشمم / ) 2

  ها  اي رخت چشمة خورشيد درخشانيها /  م از لعل تو آموخت درافشانيطبع) 3

  هركه در اين حلقه نيست فارغ از اين ماجراست ام بلاست / ي دوست حلقة دسلسلة مو) 4
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 وجود دارد؟ »وابستة وابسته«در منظومة زير چند  -14

شدن شيشة شادي در  پاك حقيقت از دور / و صداي متلاشي نه / جريان گل ميخك در فكر / شيهةشنوم / تپش قلب شب آدي من صداي قدم خواهش را مي«

 » يي.شدن كاغذ زيبا پاره شب / پاره

   نه) 4  هشت) 3   هفت) 2   شش) 1

 . …بيت گزينة  جز به ها تماماً درست است: هاي مشخّص شده در همة گزينه نقش دستوري واژه -15

  صبح وطن بينم (مسند ـ مفعول)  چهرةخويشتن بينم / ز زلف شام غربت  سفر همگر آن خورشيدرو را ) 1

 توام گر تنم بخواهي سوخت (مفعول ـ مسند) حكم  اسيربخواهي سوخت /  مدلامر توام گر  مطيع) 2

  ببرد / سوزني بايد كز پاي برآرد خاري (صفت ـ قيد)  پاك دگرهاي  آمد و غم عشقغم ) 3

  اليه ـ نهاد)  سهي بالا شد (مضاف سرو/ چشم برهم نزدي  جويتازه برآورد صبا بر لب  شاخكي) 4

  ساخته شده است.» عول + مسند + فعلنهاد + مف«كه مطابق با الگوي  اي به كار رفته جمله …گزينة  جز بهها  در همة گزينه -16

  صفت خوانيم از هر ورقي آيت و    ف ذاتت دانيم ما جمله جهان مصح) 1

  بينوا از برگ، جمعيت پريشان بوده است     ما دل ارباب دولت را غني پنداشتيم ) 2

  م ما يبين اك ميآتش ايمن ز چوب ت    هاي ما  پرستي اسرار وحدت مي نيست بي) 3

  گويند خستگان درد تو را عين دوا مي    شمرند  م جان ميبيدلان زخم تو را مره) 4

 ؟نداردكدام گزينه با بيت زير قرابت  -17

 » نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجي / نتوان شبه تو گفتن كه تو در فهم نيايي«

 / كه او برتر از نام و از جايگاه نيابد بدو نيز انديشه راه) 2  ت/ فرومانده به درياي صفات منم حيران و سرگردان ذاتت) 1

  جستن ز من و هدايت از تو /  اي عقل مرا كفايت از تو) 4  / ساحت قدس او از آن پاك است هرچه مفهوم عقل و ادراك است) 3

 ناسب معنايي دارند؟ابيات كدام گزينه با هم ت -18

  اي آن كه چون تو پاك نيست  تو بمانروزها گر رفت گو رو باك نيست / ) 1

  / كه جانش بر اوج است و جسمش به خاك عجب نيست اين فرع از آن اصل پاك

  بازجويد روزگار وصل خويش ر كسي كاو دور ماند از اصل خويش / ه) 2

  رويم  جا مي جاييم و بي ما ز بيجا نيستيم /  جا و از اين ا از آنم

  شم و گوش را آن نور نيست ليك چسرّ من از نالة من دور نيست / ) 3

  گفت و ناله عالم اسرار ما تويي  بيام اي شه، گواه باش / گفت توبه كرده از

  پس سخن كوتاه بايد والسلام درنيابد حال پخته هيچ خام / ) 4

  / كاين پخته بين كه در سر سوداي خام شد افسوس خلق مي شنوم در قفاي خويش

 است؟  تفاوتممفهوم كدام بيت، با ساير ابيات  -19

  مدم افسون كه برون نايد از اين شيشه پري ناصح / » يغما«مهر تركان نرود از دل ) 1

 نرود  مي و معشوق به سر مي كه مرا بي نرود /  ن عيب قديم است و به در ميدر من اي) 2

  آتش عشق به جان افتد و بيرون نرود مپندار كه مهر از دل محزون نرود / تو ) 3

  هرگز از ياد من آن سرو خرامان نرود ش تو از لوح دل و جان نرود / زم نقهرگ) 4
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 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -20

  افگارها  ند كاري دلبه شادي و آسايش و خواب و خور / ندار) 1

 دل به سختي بنهادم پس از آن دل به تو دادم / هر كه از دوست تحمل نكند عهد نپايد) 2

  انگشت نمايي و ملامت / همه سهل است تحمل نكنم بار جدايي و شي عشق و دروي) 3

  ند غم عشق / كه نه اندر عقبش گرد ندامت برخاستمكه شنيدي كه برانگيخت س) 4

  . نداردبا ديگر ابيات تناسب معنايي  …بيت گزينة  -21

  ن بيني به مرو آ تاكنون در گل تن الب ارسلا  ر گردون بديدي ز رفعت رفته  نسر الب ارسلا) 1

  ستم محتاج نگشتي كه زدي دست به ر  يدي س رسوگر صد يك عقل تو به كاو) 2

  اش نام نهادند  كي بود و كجا بود و كي  اش نام نهادند  كاووس كياني كه كي) 3

  نگه كن اجل چون به خاكش نشاند    ؟نه كاووس كي سوي افلاك راند) 4

  قرابت مفهومي دارد؟ » / جوشش عشق است كاندر مي فتادآتش عشق است كاندر ني فتاد «كدام گزينه با بيت  -22

  چو دم دهيش نباشد ني از فغان خالي   نالم  ز چنگ عشق تو همچون رباب مي) 1

  چون مي به قوام خود رسيدم ز تو من   چون جوشش خنب عشق ديدم ز تو من ) 2

  صدا نساخت  هر كس جرس بيدآري به   شور عشق نيست  در ملك زندگي دل بي) 3

  ام  جامي شده است پر مي سر جوش سينه  عشق از هزار پرده مرا صاف كرده است ) 4

 هم مفهوم دانست؟» الي اصله يرجع شيء لُّكُ«توان با  ها را مي كدام بيت -23

  ي منشين بر مردارگويد / كه تو شاهين جهان الف) هر زمان عشق هما سايه مرا مي

  ي كه چمن يافت نجويد طيران را ب) جان از سر كوي تو ندارد سر پرواز / مرغ

  اي كش حيات بسته به ارزن  پ) باز سپيدي نشين به ساعد سلطان / صعوه نه

  خويش / كه در هواي تو خوش يافت آب و دانة خويش  ةت) رميد طاير جانم ز آشيان

  فشان خواهد شد طاير ما بالما را جان كرد / با قفس  ةث) شوق خواهد تن افسرد

  ب ـ ث ) 4  الف ـ پ ) 3  پ ـ ت  )2  الف ـ ث ) 1

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه با بقيه  -24

  پر نكند ديده تنگرودة تنگ به يك نان تهي پرگردد / نعمت روي زمين ) 1

  گر دل خود زنده خواهي خاكساري پيشه كن / به ز خاكستر لباسي نيست آتش پاره را ) 2

  خاك مالي جبينبه راه طمع هيچ منزل مبين / جز آن دم كه بر ) 3

  آرد  داند / قناعت مرد را آبي به روي كار مي زمين ريگ بوم حرص سيرابي نمي) 4

 مفهوم كليّ كدام دو بيت با هم تناسب دارند؟  -25

  نيست  بر وي زنگ اي بايد كه شاهد ما را نه هر چشمي چنان بيند كه هست / صنع را آيينه) الف

  د / يا سپيدي ز سياهي بشناسد بصر است يت و سپنه هر آن چشم كه بينند سياه اس) ب

  بينم / همه را ديده نباشد كه ببينند آن را  ليكن آن نقش كه در روي تو من مي) ج

  صورت هر دو جهان جمله ز آيينة عشق / بنمايد چو كه بر آينه زنگي نبود) د

د  ـ ج) 4  ج  ـ الف) 3  د  ـ الف) 2  ج  ـ ب) 1
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  ):۲۶- ۳۳( أوالمفهوم أو التعّریب جمةو الأدقّ في الجواب للترّ  عيّن الأصحّ  ■■

 »:الذّینَ یَعْلَمونَ وَ الّذینَ لا یَعْلَمونَ  يهَل یَستو « -26

  هستند، فرقي ندارند؟!  اند و آنان كه ناآگاه آيا آنان كه آگاه )1

  دانند، برابرند؟! دانند و كساني كه نمي آيا كساني كه مي )2

  گاه شدند و كساني كه ناآگاه ماندند، يكسانند؟!آيا كساني كه آ )3

  اند؟! كنند، مساوي كنند و آنان كه كاري نمي آيا آنان كه كار مي )4
 »:الشّبابِ!في لا شابَّ یعَرفُ قیمةَ الوقتِ کمَا یَعرفها الکِبارُ، و هذا سرٌِّ لا یُدرَک « -27

  كنند! شناسد، و اين رازي است كه جوانان درك نمي همند، نميف طور كه بزرگترها آن را مي گاه جوان ارزش وقت را آن هيچ )1

  شود! فهمد و اين راز در جواني درك نمي فهمند، بهاي زمان را نمي طور كه بزرگان مي هيچ جواني آن )2

  شود! فهمند، و اين رازي است كه در جواني درك نمي ن آن را ميلااسطور كه بزرگ فهمد، آن هيچ جواني ارزش وقت را نمي )3

   كنند! شناسند، و اين راز را جوانان درك نمي گونه كه بزرگترها آن را مي شناسد، آن جوان قدر وقت را نمي )4
عوننَا علی القیام« -28 ةِ و یَیعَثون کانَ مُعلِّمونا یُشجِّ   »:نفُوسِنا! فيالأملَ  بالأعمالِ المهمَّ

  كردند! ي كه اميد را در وجود ما ايجاد ميشدند در حال معلمّان ما به انجام كارهاي مهم تشويق مي )1

   كرد! هايمان ايجاد مي كرد كه به كارهاي مهم بپردازيم و آرزو را در جان معلمّمان ما را تشويق مي )2

  انگيختند! هايمان برمي كردند و اميد را در جان معلمّانمان ما را به انجام كارهاي مهم تشويق مي )3

  نگيزند!  اهايمان برمي كردند و آرزو را در قلب به كارهاي با اهميت تشويق ميپرداختن هاي ما، ما را به  معلمّ )4
 الترّجمة:  فين الصّحیح عیَّ  -29

  ردند!هاي موجود در متن درس مجبور نك آموزان را به حفظ كردن بيت ها، دانش : معلمّ نصّ الدّرس! فيلم یجُبرُِ المعلمَونَ الطلاّبَ علی حفظ الأبیات الموجودة  )1

  هاي متراكم و زيباي مازنداران گذراندم و از آن بهره بردم! از روزها را در جنگل ي! : روزاتِ مازندرانَ المتراکمة الجمیلة و تمتعّتُ بهابمَضَیتُ یوماً من الأیاّمِ بغا )2

هاي استكبارگران را نخواهيم پذيرفت بلكه در  تسليم شدن در برابر خواسته دنا!علی بلا  يمَن یعَتد وجه کلِّ  فيطلباتِ المسُتکبرینَ بل نقَِفُ  لن نقبل الاستسلام أمامَ  )3

  ايستيم! مقابل كسي كه به كشورمان تجاوز كند، مي

كنند پس هيچ ترديدي  ميآموزان تنبل، به تكاليف تحصيلي خود توجه ن ! اين دانشجاحهمعدم ن فيراسیّة فلا شکّ بواجباتهم الدّّ  ونَ یهَتمَّ لامیذ متکاسلونَ لا هؤلاء التّ  )4

  در موفق نشدن آنها نيست! 
 :خطأالْ عیّن  -30

  سازي غذاي انسان آفريده است! : خداوند برخي گياهان را براي آمادهبعض النّباتات قدَ خلقها الله لتوفیر طعام الإنسان! )1
  ندازيد كه كودك غرق شده را نجات داد!: اين نشان را بر گردن كسي بيعلِّقوا هذا الوسام علی عنق مَن أنقذ الطفّل الغریق! )2

دنا أن نقرأ عَشر آیاتٍ مِن القرآن ثمُّ ننَامَ! )3   : عادت كرده بوديم كه ده آيه از قرآن را بخوانيم، سپس بخوابيم!کنُّا تعَوَّ

  هاي غربي نداريم!: اگر به خود تكيه كنيم هيچ احتياجي به كالاإن نعتمد علی أنفسنا لا حاجة لنَا إلی بضائع الغربییّن! )4

)2زبان قرآن ( عربي

  مباحث كل كتاب
  درس) 10(

  125تا  1صفحة 

 دقيقه 20

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفعربيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10د شما در آزمون قبل چند از عملكر
  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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 لمفهوم العبارات: الخطأعیّن  -31

  »ءٍ قدَیرأعلمَُ أنَّ اللهَ علیَ کلُِّ شيَ »: «وَ کانَ اللهُ بِما یعَمَلونَ مُحیطاً « )1

  بينم كنم با زخم چون مرهم نمي تحمل مي/  يابم كنم با درد چون درمان نمي مي قناعت :لا کنَزَ أغنَی مِنَ القَناعَة! )2
  عاجِزاً! ةِ يكونُ الإنسانُ أمام الغرائز و النَّفسِ الأمار»: قَ الإنسانُ ضَعیفاً خُلِ وَ … « )3
  : حاصل نشود رضاي سلطان / تا خاطر بندگان نجوييلا یرَحَمُ اللهُ مَن لا یرَحَمُ النّاس! )4
 :ن الصحيحعي »شود! انسان مغرور همانند پرنده است؛ اگر در آسمان بالا برود، در چشمان مردم كوچك مي« -32

  السّماء! فيعیون الآخرینَ عندما یطَیرُ  فيالمخُتال مثل طائر؛ یصَغر  )1
ُ کأنَّه طائرا؛ً إذا إرتفَع  )2   أعین النّاس! فيالسّماء صغُر  فيإنَّ الإنسان المتُکبرِّ
  أعین النّاس! فيالسّماء یصَغر  فيإنَّ الإنسان المغَرور کالطاّئر؛ إن یرَتفع  )3
  عیون النّاس صَغیراً! فيالسّماء یصُبح  فيالمغَرور کالطاّئر؛ إن یرَفع الإنسان  )4
 »: كشاند. هر كس آرزوهاي خود را در زندگي كم نكند اسيري در دستهاي طمع خواهد شد و او را به نابودي مي« -33

  إلی المهلکة!  ہالطمّع و یجَُرّ  يأید فيالحیاة سیصیرُ أسیراً  فيمَن لمَ یقَتصرَِ آماله  )1

  الحرص و یجَُرُّ إلی المهلکة! يأید فيالحیاة فسوف یصُبحُ اسیراً  فيمَن لا یقَتصرَِ آماله  )2

صرِْ  )3   إلی المهلکة! ہالطمّع و یجَُرّ  يأید فيالحیاة فسیصیرُ أسیراً  فيآماله  من لمَ یقَُّ

  لی المهلکة!إ ہالحرص و یجَُرّ  يأید فيالحیاة فسوف یصبحُ أسیر  في آماله من لا یقَُصرِْ  )4

 ) ينُاسب النّصّ ) بما ٤٢ - ٣٤اقرَأ النصّ التّالي ثمّ أجب عن الأسئلة:  

 عليها و نحُسنَ  ظحافن يجب علينا أن اء نعمة ضروريَّة. فالمالعيش بدون الماء أكثر من ثلاثة أيام نستطيعلا  و الحيَوانات و النباتات. و نحن إنّ الماءَ عنصرٌ ضروريٌ في حياة الإنسانِ «

ر الماء كثيرةٌ؛ مِنها موجودةٌ في البحار و المحيطاتِ، و منها في التصرفَّ (به خوبی رفتار کنیم) في استخدامها. يستفيدُ الإنسانُ من الماءِ في الشرب و النّظافةِ و الصّناعةِ و الزّراعةِ. إنّ مصاد

، و تحملُ الجراثيمَ (میکروبالآبارِ و على الجِبالِ بشكل الثلج؛ِ لكنَّ أكثرَ المياهِ الموجودةِ ع   ها) التّي بإمكانها أن تسُبّبَ الكثيرَ من الأمراضِ للإنسانِ.  لى سطح الأرضِ غيرُ نقيٍّ

انِ الأرض، لم تكن مياه الأمطار و الآبار كافية دياد عددِ سُكّ لقتلها. و في السنوات الأخيرة، و بعدَ از » الكلُُورِ «ولُ بتنقيةِ مياه الشربِ و تطهيرها من الجراثيم بإضافة مادّة و لذلكَ تهتمُّ الدّ 

  »و المـحُيطاتِ للشرُبِ و الاستخدامِ المنزِلي عن طريقِ إزالةِ (از بین بردن) الأملاحِ فيها! للاستفادة من مياه البحار ناسبةالمـ لحاجات الإنسان؛ فانطلق الإنسان إلى إيجاد الوسائل

 ؟الخطأ؛ ما هو » …على الماء لأنَّ  نحُافظَ علينا أن « -34

  الإنسانَ و جميعَ الموجوداتِ على الأرضِ بحاجةٍ إليه! )2  مياهَ البحارِ قليلةٌ و سوفَ نفقدُها في يومٍ من الأياّمِ! )1

  المياهَ النقيةّ غيُر كافيةٍ للِکائنات علیَ الأرضِ!         )4  الماءَ نعمةٌ ضروريةٌ من الله لحياة الإنسانِ و استمرارهِا!) 3

   الصّحيحَ حسبَ النّصّ:عيّن  -35

  جميع المياه موجودةٌ على سطح الأرضِ و لا ماءَ موجودٌ في باطنِها! )2  مشكلةُ النقص في المياه المشروبة أحدُ أكبرِ المشاكل التّي نوُاجِهُها الآنَ!) 1

   الطبيعة كثيرةٌ، فنستطيعُ الإسرافَ في استخدامِها!مصادرُ المياه في )4  لا يستطيعُ الإنسانُ أن يعيشَ أكثرَ من ثلاثةِ أياّمٍ بدون الطعامِ! )3

؟ -36   أيُّ سؤالٍ لا نجدُ جوابَه في النّصِّ

  كيفَ يقومُ الإنسانُ بتنقيةِ مياهِ الآبار و الأنهارِ و الأمطار؟! )2  هل الماءُ ضروريٌ في حياة الإنسانِ و بقيةِّ الموجوداتِ؟!) 1

  لماذا انطلقَ الإنسانُ إلى الاستفادة من مياه البحار و المحيطات؟!  )4  الآبارِ و الأنهار؟! أيّ جراثيمَ تحملُ المياهُ الموجودةُ في )3

  ما هو الخطأُ حسبَ النّصّ؟ -37

وَلِ بتنقيةِ مياه البحار يسُبّبُ الكثيَر من الأمراض ِ للإ  )2  علينا الاجتنابُ من إسراف الماءِ في الشرُبِ و الاستخدامِ المنزلي!) 1   نسان!اهتمامُ الدُّ

  بسبب ازديادِ عددِ سكّانِ الأرضِ لا تكونُ مياهُ الأمطارِ كافيةً لحاجة الإنسان!  )4  على الإنسان بحسنِ التصرفِّ في الاستفادة من الماءِ في الأمور اليوميَّة! )3

 ):۳۹-۳۸( في التشکیل الخطأعیِّن  -38

 »ة ضروریّة یجب علینا أن نحافظ علیها!نحن لا نستطیع العیش بدون الماء أکثر من ثلاثة أیّام فالماء نعم«

  نحَُافظََ  -ثلاَثةٍَ  -المَْاءِ  -ستطَِیعُ ن )2     یجَِبُ  -المَْاءُ  -أکثرَ  - العَیشَْ  )1

  ضرَوریةٌّ  –الماءِ  -العَیْشَ - لا نسَْتطَِیعُ  )4    نِعمَةٌ  -المَْاءُ   -أیاّمٍ  –أکثرَ  )3

 !»جات الإنسان فانطلق الإنسان إلی إیجاد الوسائل المناسبة للاستفادة من میاه البحارلم تکن میاه  الأمطار و الآبار کافیة لحا« -39

  إیجَادِ  -فاَنطْلَقََ  -الإْنسَْانِ  - الأْمْطارِ  )2    البِْحَارِ   -الوَْسَائِلِ  –کافِیةًَ  -مِیاهُ   )1

  مِیاهِ   -المنُاسَبةَِ  -الإْنسَْانِ  - فاَنطْلَقََ  )4    للاِْسِتِفَادَةِ  -الوَْسَائلِِ  –حاجَاتِ  -لم تکَُنْ  )3
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  )۴۰-۴۲عیّن الصّحیح في الإعراب والتّحلیل الصرّفيّ (
 » عنستطی« -40

   لة فعليّةممزيد ثلاثّي/الفعل المضارع المجزوم والج-متعدٍّ  -فعل مضارعٍ  )1

  الظاّهر نحن فاعله و فعل/للمعلوم مبنيّ  - معرب -» إفتعال« مزيد ثلاثّي من باب) ٢
  » نحن« ـل خبر و فعل/معرب -» إستفعال« مزيد ثلاثّي من باب -فعل ) ٣
  المستتر نحن فاعله و مرفوع فعل/» إفتعال« مزید ثلاثّي من باب -للمتكلمّ مع الغير  -فعل مضارعٍ ) ٤
 :»نحافظ« -41

   و الجملة فعليّة المجزوم المضارع الفعل/» مُفاعَلة«مزید ثلاثّي من باب  -فعل مضارع  )1

 »نأ « ـمنصوب بفاعله نحن المستتر و المضارع  نائب فعل و مبنيّ للمجهول /-معرب  -لازم  -ل فع) 2
  الاصلي بالإعراب منصوب و ضارعم فعل /» تفاعل« مزيد ثلاثّي من باب - لازم -مبنيّ للمعلوم ) 3

  »أن«فعل مضارع منصوب بحرف  / مزيد ثلاثيّ -للمتكلمّ مع الغير  -فعل  )4

 »: ةالمناسب« -42

  »إيجاد«مضاف لجامد/مضاف إليه و مجرور ل-مؤنث -مفرد -اسم )1

  »الوسائل« موصوفلل مجرور و صفة/معرب- »ال« ب فمعرّ  -» مفاعلة« من بابالمفعول سم لا ا) 2

  »إيجاد« مضافلل ومجرور إليه مضاف/ الآخر صحيح- معرب- مشتق- »ال« معرفة ب) 3

  »الوسائل« موصوفلل مجرور و صفة/ فرّ مع - »مفاعلة« من باب الاسم الفاعل –مؤنث  )4

 :)عيّن الصّحیح عن الضّمیر(علی حسب مرجعه -43

  !جعلتها خیراً من ألف شهر ورمضان الذّی جعلت فیها لیلة القدر  )1

  !فقانون الجاذبیةّ كأنهّا كان معروفا عند هؤلاء العلماء) 2

  !سل منها خمس مراّتشبهّ الصّلاة النبيّ(ص) بالحمّة تکون علی باب الرّجل فهو یغت) 3

  !الشّاب الذّي انتظر خلف الباب کانت ملابسه بسیطةً لکنّه نظیفة )4

 :أکثر تنوّعاً  ةعینّ ما فیه علامات الإعراب الفرعيَّ  -44

؛  )1   أفضل من الآخرین! ماأنتما لا تخافا و لاتضطربا لأنکّیا ولدَيَّ

  ة و هم راکعون!أولیاء النّاس هم الذّین یقیمون الصّلاة و یؤتون الزّکا )2

  یعدُ اللهّ من فضله المؤمنین و المؤمنات جنّات تجري من تحتها الأنهارُ خالدین فیها! )3

  لنا أخوان یقیمان الصّلاة في أوّل وقتها في مساجد المدینة و یجالسان أکابر العلماء دائما! )4

 فیه إعراب تقدیريّ: لیسعیِّن ما  -45

  فضُیل بن عیاض  کانت معاصیه کثیرة و لکنّه تاب فأصبح من أشهر الزهّاد! )2  سراهم!اُ رسّول(ص) بإطلاق أسلمت قبیلة حاتِم بعدَ ما أمر ال )1

  یجب علیک أن تکون تلمیذاً عالي الهمّة في دراستک! )4  حینما هجم الذئب علی الشّاة فندم الراّعي الکذّاب من عمله! )3

 :  الإعراب حیث من تختلف الوصفیّة الجملة عیّن -46

  !المدینة هذه مسجدفي  یتعبّدون مسلمینَ  رأیت )2  !قبل من إلیها نلتفت لم جملاتٍ  نقرأ الأحیان عضب )1

  !    جیِّدة تلاوة القرآن یتَلون المدرسةفي  طالباتٍ  شاهدتُ  )4  !العربیةّ اللغّة تعلیمفي  نيیرُشد کتابٍ  عن فتََّشتُ  )3

 :»الشرّط فعل« فیه لیس ما عیّن -47

  !الآخرة في عمله نتیجة یرَ  نیاالدّ  في المؤمن یعمل ما )2  !فيأهدا قتحُقّ  حتیّ کاملةٍ  سنةٍ  بعد الصّعبة الدّروس ذهه تعََلَّمتُ  ما )1

  !الدّنیا امُور ینظمّ نأ  یستطع حبوبه الرمّانفي ینظمّ أن یستطع من )4    !سرور بکلّ  نقبلها هدایا من إلینا ترُسل ما )3

 :للمعلومإلاّ مبنیّاً  لا یکونُ عیّن الفعل  -48

  تقبلُ النَّصیحة من جدّنا الحنون! )2  تقبلُ الوصایا التّي جاء بها أمیراُلمؤمنینَ (ع) في نهج البلاغة! )1

  هل قبلتِ النَّصیحة من مُعلمّتک؛ یا تلمیذة! )4  تقبلُ أختي مِنَ الوالدَینِ و معلمّاتها النَّصیحة! )3

 لأمرٍ غَیرمُمکنٍ:  يعیِّن ما یدلّ علی التّمنّ  -49

  الدّنیا و یکَره الشّیب مع أنهّ یزَیده وِقاراً!في إنَّ الإنسان یرَجو الحیاة ) 2  حارّ کأنَّ الشّمس کرُة ملتهبة فی قلبِ السّماء! يٍّ یوم صیففي ) 1

ُ يمَرَّ بذِهن) 4  جوّ بهَیجٍ! في یحَتفِلون بنجاحِهم و تفوّقهم  لعَلَّ زمُلائي )3   ه بعض النّظریاّت!: لیَتَ الإنسان مثل الریاضیّات تفُسرِّ

 »: لا«عیِّن الصّحیح عَن نوع  -50

  النّافیة) -مُجالسة من لا یعرف قیمة الوقت! (النّافیة للجنسفي لا نفَع  )2  النّافیة) -علی العُلماء ألاّ یقولوا ما لا ینَفع شَعبنا نفعَاً! (النّاهیة) 1

! (ا ! إنّي لا تلَعبَن هناک یا بناتي) 3   النّاهیة) -عیوبَ صدیقاتک و أنتِ لا تعَلمَین کلَّها! (النّافیة  يلا تکَشف) 4  النّافیة للجنس) - لناهیةلا اشُاهِد لعبکُنَّ
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بيان حال افرادي است  بيت دامكو ست چي هاي الهي، تعقل در آيات و نشانه تفكر و مبني برپاسخ به دعوت قرآن كريم  نتيجة  -51

 ؟اند كه به اين دعوت پاسخ نداده

 »چه سود؟ ،تابد ز ذرات جهان/ هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينامهر رخسار تو مي« - پذيري  حية حق) افزايش رو1

  »خوي حيواني سزاوار تو نيست/ ترك اين خو كن كه انسانت كنند« - پذيري  ) افزايش روحية حق2

  »نيست/ ترك اين خو كن كه انسانت كنند خوي حيواني سزاوار تو«  - ) افزايش انگيزه براي عبوديت و بندگي3

  »تابد ز ذرات جهان/ هر دو عالم پر ز نور و ديده نابينا چه سود؟مهر رخسار تو مي« –) افزايش انگيزه براي عبوديت و بندگي 4

از دقت در كدام آيه مفهوم » لايق نيستند. دهد، ولي آنان آرام است و خداوند فرصت توبه و جبران به كافران مي پله و آرام غالباً سقوط انسان پله«پيام   -52

  گردد؟ مي

  »فمن ابصر فلنفسه و من عمی فعلیها«) 2    »من جاء بالحسنة فله عشر امثالها«) 1
  »و الذّین کذّبوا بآیاتنا سنستدرجهم من حیث لایعلمون«) 4  »منّا و هم لا یفتنونآ احسب النّاس ان یترکوا ان یقولوا «) 3

  ؟است كدام ترتيب موصوف به بهشت به »چيستي«و  »هستي«شناخت  ،ميتوجه به معارف اسلابا  -53

  ممكن - ممكن نا) 2    ناممكن  –ممكن ) 1
  ناممكن  - ممكن نا )4    ممكن - ممكن) 3

  هاي روشن بودن اختيار اشاره دارد؟ به كدام يك از نشانه» قد جاءکم بصائر من ربّکم فمن ابصر فلنفسه و من عمی فعلیها«آية شريفة  -54

  احساس رضايت يا پشيماني) 2    پذيري مسئوليت) 1
  ها يي گرايش به نيكي و زيبا) 4    تفكر و تصميم) 3

بار اين تصميم را در آخرت مشاهده آورند. البته اينان عواقب زياندوند، آن را به دست ميهستند و براي آن مي افرادي كه فقط خواهان دنيا«عبارت   -55

  مفهومي دارد؟با كدام آيه ارتباط » خواهندكرد.
 »و ما کان عطاء ربکّ محظوراً  کلاًّ نمدّ هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربکّ) «1

  »قد خلت من قبلکم سنن فسیروا فی الارض..) «2

  »الذّین جاهدوا فینا لنهدینّهم سبلنا و انّ الله لمع المحسنین و) «3

  »...لی لهمنفسهم انّما نمو لا یحسبّن الذّین کفروا انّما نملی لهم خیرٌ لأ ) «4

  دهد؟  اي مي خداوند به كساني كه ايمان آورده و تقواپيشه هستند، چه وعده  -56
 »یغفر لکم ذنوبکم) «2  »لفتحنا علیهم برکاتٍ من السّماء و الارض) «1

  » اولئک سیرحَهم الله) «4    » فلا خوف علیهم و لا هم یحزنون) «3

دقيقه 17 دانشگاهي پيش دين و زندگي   هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد.توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي،اقليت آموزاندانش  

  نيمي از كتابمباحث 
  درس) 6(
  63تا صفحة  2صفحة 

  براي آزمون امروز 10ي چند از گذار هدف  آزمون قبل 10چند از 
    

  گذاري قبل از شروع هر درس در دفترچة سؤال هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفدين و زندگيهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
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  پيمايد، در كدام عبارت بيان شده است و علت آن چيست؟  بندگي را به غلط مي اي كه دوراهي نهيب هشياركنندة الهي به انسان خفته  -57
یطانَ «ـ » الَمَ اعَهَد الیکم یا بنَی آدَمَ ) «2  »انَِّهُ لکَُم عَدُوٌّ مُبینٌ «ـ » الَمَ اعَهَد الِیَکُم یا بنَی آدَمَ ) «1  »انَ لا تعَبُدُوا الشَّ

ا اعَِظکُُم بِواحِدَةٍ ) «3 ا اعَِظکُُم بِواحِدَةٍ ) «4  »انَِّهُ لکَُم عَدُوٌّ مُبینٌ «ـ » قلُ انِمَّ یطانَ «ـ » قلُ انِمَّ   »انَ لا تعَبُدُوا الشَّ
  ، با چه تعبيري بيان شده است؟اين نتيجه بنابر آيات قرآن كريم، ايمان به ربوبيت الهي كدام نتيجه را به دنبال دارد و مصداق -58
  »اغوتاجتنبوا الطّ  و«ـ » فاعبدوه هذا صراطٌ مستقیمٌ ) «2  »لله عاقبة الامورالی ا«ـ » فاعبدوه هذا صراطٌ مستقیمٌ ) «1
  »الی الله عاقبة الامور«ـ » من یعبد الله علی حرفٍ ) «4  »اغوتاجتنبوا الطّ  و»  ـ» من یعبد الله علی حرفٍ ) «3
  پرستي و شرك جديد چيست؟ بت أدر جهان امروزي، منش  -59
  ا باور ندارند، بنابراين در زندگي خود داراي تشويش و اضطراب هستند.در عين اعتقاد به خدا، قيامت ر) 1
  اند. مداري آنان علت دوري آنان به خداوند شده و كافر شده خداوند را ظاهراً قبول دارند، ولي قدرت) 2
  دارند.پرستند و او را به يگانگي و يكتايي قبول ن خداوند را ظاهراً قبول دارند، ولي در باطن خدا را نمي) 3
  كنند. دهند و دستورات الهي را در متن زندگي وارد نمي در عين اعتقاد به خدا، تمايلات دنيوي و نفساني خود را اصل قرار مي) 4
  كدام يك از آيات زير نهفته است؟ ر تيب دربه ت »اختصاص نجات بخشي جهان به خداوند«و  »اراده حتمي خداوند بر ايجاد موجودات«مفاهيم  -60
  »ما انا علیکم بحفیظٍ « -»ا یقول له کن فیکونفانمّ  ا قضی امراً فاذ) «1
  »ما انا علیکم بحفیظٍ « -»ر لکم البحر لتجری الفک فیه بامرهذی سخّ لله الّ ا«) 2
  »و لئن زالتا ان امسکهما من احد من بعده« -»الله الذی سخر لکم البحر لتجری الفک فیه بامره«) 3
  »من بعده و لئن زالتا ان امسکهما من احدٍ « -»له کن فیکون ا یقولفانمّ  فاذا قضی امراً «) 4
  خواهد بود؟» محدوديت و نقص«عدم اعتقاد به توحيد مطرح شده در كدام آيه، بازتاب عليت كدام عبارت قرآني بوده و » تنها مبدأ«عبارت  -61
  »الله خالق کلّ شیءٍ «ـ » فی الارض ماوات و مالله ما فی السّ و ) «2  »الله خالق کلّ شیءٍ «ـ » الله خالق کلّ شیءٍ ) «1
  »و هو ربّ کلّ شیءٍ «ـ » ماوات و ما فی الارضولله ما فی السّ ) «4  »و هو ربّ کلّ شیءٍ «ـ » الله خالق کلّ شیءٍ ) «3
  ؟ بگوييم يمتوانبخواهيم براي توحيد در ولايت از ديدگاه دستورات اسلامي، برداشتي دقيق ارائه كنيم، چه چيزي مي اگر  -62
  . توانند مستقل از خداوند در تدبير امور جهان دخالت كنندها يا مخلوقات نمي انسان) 1
  . همة مخلوقات در كارهاي خود نيازمند و وابسته به خدا هستند) 2
  . استبه مردم هاي الهي واسطه و رسانندة فرمان(ص) پيامبر اكرم ) 3
  . كنددايت ميخداوند مخلوقات را به سوي مقصودي كه معين فرموده، ه) 4
  …يابيم كه  درمي »افرأيتم ما تحرثون أ أنتم تزرعونه ام نحن الزاّرعون« ةبا دقت نظر در پيام آيات شريف -63
  بيني توحيدي، اعتقاد و باور به قدرت تدبير براي هر يك از مخلوقات، گرفتار آمدن در شرك خالقيت را به همراه دارد. جهان در) 1
 پذيرد. ي زندگي، براي صانع اين جهان، جز يكتايي را نمي عالم و پهنه ةوحدانه به عرصبا نگرش و بينش م انسان) 2

  ايم. هرگاه تأثيرگذاري موجودات را وابسته به خدا و به مشيت او بدانيم، دركي مطابق با حقيقت و نگرش توحيدي داشته) 3
  اوست. ةوط به اذن الهي و در مسير و مجراي ارادهاي ديني و توحيدي، حقّ تصرف مخلوق در اشياء، من با آموزه مطابق) 4
  انساني كه بتواند با هر چيزي خدا را ببيند داراي چيست و نتيجة قدم گذاردن و حركت قوي و مصمم به سوي هدف، در كدام عبارت تجلي دارد؟ - 64

  »انتم الفقراء الی الله«) معرفتي عميق و برتر ـ 2    »لنهدینّهم سبلنا«ـ  ذهني پويا) 1
  »انتم الفقراء الی الله«ـ ذهني پويا ) 4  »لنهدینّهم سبلنا«معرفتي عميق و برتر ـ ) 3
  خورد؟ شريفه به چشم مي ةدر كدام آي ،هاي زندگيهاي اندك دنيا پس از نجات از سختيكردن به بهرهبازتاب بسنده -65
  »الینا مرجعکم الدنیا ثم ةتاع الحیام«) 2  »وزنا ةفحبطت اعمالهم فلا نقیم لهم یوم القیام«) 1
  »ا ایها الناس انما بغیکم علی انفسکمی«) 4  »لما انجاهم اذا هم یبغون فی الارض بغیر الحقف«) 3
ط باشد و اگر در پهنة هستي، به دنبال وجودي برتر و متعالي باشيم كه در پديد آمدن و موجود شدن نياز به ديگري نداشته باشد، بايد واجد كدام شر -66

  توان يافت؟ در كدام عبارت قرآني مي ،تواند وجود او را بگيرد و نابودش كندي نميكه كسرا اين  دليل
  »الی الله ءانتم الفقرا«) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 2  »الی الله ءانتم الفقرا«اش باشد ـ  اش مقدم بر هستي ) نيستي1
  »الحمید الغنیّ  والله هو«اش باشد ـ  بر هستي اش مقدم ) نيستي4  »الحمید الغنیّ  الله هو و«) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 3
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  د؟ باش مفسر كدام آية شريفه مي» دلي كز معرفت نور و صفا ديد/ به هر چيزي كه ديد، اول خدا ديد«اين بيت شيخ محمود شبستري   -67

  »الله نور السّماوات و الارض) «2    »یا ایهّا النّاس انَتم الفقراء الی الله) «1

  »إن یشأ یذهبکم و یأت بخلق جدید«) 4    »الاّ و رأیت الله قبله بعده و معه ما رأیتُ شیئاً ) «3

  كه رابطة جهان با خدا مانند رابطة مسجد و بناّ نيست، چيست؟ علت اين  -68

  ) چون بناّ به ساختمان وجود نداده است.2  ) چون ساختمان در پيدايش و بقا وابسته به بناّ نيست.1

  .چون جهان در بقا نيازمند به خداست) 4  ساختمان وجود دارد.) چون اگر بناّ نباشد، باز 3

قابل  …از آية شريفة اين موضوع كه  است … خداوند ةوسيل ه هنگام اجرا و پياده كردن آن بههايش ب مندي ها و قانون كاري جهان با تمام ريزه ةنقش  -69

  .باشد برداشت مي

  فانما یقول له کن فیکون - مقدر به تقدير الهي ) 2  انا کل شیء خلقناه بقدر - ) مقضي به قضاي الهي 1
  انا کل شیء خلقناه بقدر - ) مقدر به تقدير الهي 4  فانما یقول له کن فیکون - ) مقضي به قضاي الهي 3

  است؟  در ارتباطكدام مفهوم با  ..».الوثقی ةفقد استمسک بالعرو  و من یسلم وجهه الی الله و هو محسنٌ « ةشريف ةآي  -70

  هاي برتر  ) ظهور گرايش2    كپارچه شدن نظام اجتماعي ) يگانه و ي1
  ) تنظيم روابط منطبق بر احكام الهي 4    اي زيبا  ) تبديل جامعه به جامعه3

ات به ترتيب از دقت در كدام آي» اختيار اوست ةكار انسان و محدودكنند ةتقديرات، لازم«كه  و اين» گرايي، عين توجه به تقديرات عالم است علم«مفاهيم  -71

  آيند؟ به دست مي

  »مرهأذي سخّر لكم البحر لتجري الفلك فيه باالله الّ« - »مرهألكم البحر لتجري الفلك فيه ب ذي سخّرالّ االله«) 1

   »مرهأر لكم البحر لتجري الفلك فيه بذي سخّاالله الّ« -»ماوات و الارض ان تزولااالله يمسك الس انّ«) 2

  »خلقناه بقدرٍ شيء ا كلّانّ« -»ان تزولا ماوات و الارضاالله يمسك الس انّ«) 3

   »ماوات و الارض ان تزولااالله يمسك الس انّ« - »مرهألكم البحر لتجري الفلك فيه ب ذي سخّراالله الّ«) 4

  هنگام قدم نهادن در وادي اخلاص، كسي كه در كشيده شدن بين هوي و هوس و عقل، به طرف عقل برود، به كدام مقصود خواهد رسيد؟ -72
 هايي از حكمت و معرفت دست خواهد يافت.  ) به چشمه2  مند از امدادهاي الهي خواهد شد.  غفلت را كنار زده و بهره )1

  ) به آساني وارد مسير بندگي خواهد شد. 4    ) محبوب حقيقي را ديدار خواهد كرد. 3

يك از سنن الهي  ما را متوجه كدام» روي در مسير د براي پيشاستفاده از امكانات خداون«و » بروز صفات دروني«، »نصرت و هدايت الهي«عبارات   -73

  كند؟  مي
 ) املاء ـ امداد ـ استدراج 2    ابتلا ـ توفيق الهي   ) امداد ـ1

  ) توفيق الهي ـ ابتلاء ـ امداد 4    املاء  ) استدراج ـ امداد ـ 3

  كند؟ يك از شواهد وجود اختيار مي ا را متوجه كدامم» پذيرش آثار و عواقب عمل«و » خجلت و آزرم«، »ترديد در امور«عبارات:   -74
 پذيري ـ  احساس رضايت يا پشيماني ـ تفكر و تصميم ) مسئوليت2  پذيري  ) تفكر و تصميم ـ احساس رضايت يا پشيماني ـ مسئوليت1

  احساس رضايت يا پشيماني پذيري ـ تفكر و تصميم ـ  ) مسئوليت4  پذيري  ) احساس رضايت يا پشيماني ـ تفكر و تصميم ـ مسئوليت3

نه، بلكه از قضاي الهي به «و امام در پاسخ فرمودند كه: » گريزي؟ آيا از قضاي الهي مي«المؤمنين علي (ع) پرسيد كه:  گاه كه يكي از صحابي از امير آن  -75

  گردد؟ ، كدام مفهوم استنباط مي»برم قدر الهي پناه مي

 توان گريخت.  توان گريخت، اما از مطلق قضا مي ) از يك قضاي خاص نمي2  توان گريخت.  يك قضاي خاص مي توان فرار كرد، اما از ) از مطلق قضا نمي1

  توان فرار كرد.  ) از مطلق قضا و قضاي خاص مي4  و نه از مطلق قضا.  توان گريخت ) نه از قضاي خاص مي3
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76- The area does not consist entirely of rich people; some of the people … there are really 

 in awkward conditions.  

1) who lived  2) live 

3) are living  4) living 

77- It is exactly 6 years … I've seen my father, but he's still alive in my heart and in my mind.  

1) when 2) while 3) because 4) since 

78- Since we can’t help … mistakes every second with no imperfections in our performance, it is better to just be 

careful and think well before taking any kind of action. 

1) making   2) to make 3) made 4) make 

79- I've met … people in the last few days that I can't possibly recognize their names.  

1) too many 2) such a  3) enough 4) so many 

80- My father advised me to give some of my money to the poor on a/an …basis. 

1) flexible 2) regular  3) reasonable 4) efficient 

81- Industrial … is the main cause of global warming in the world, and experts have stated that new law is 

expected to cut it by 60%.  

1) production 2) pollution 3) extinction 4) permission 

82- The death of a parent can cause long-lasting emotional … on children particularly on little ones. 

1) function 2) condition 3) damage 4) aspect 

83- We were aware of the dangers of our new …, and our father talked to us about how we should always go to 

the police if we ever needed help. 

1) activities 2) purposes 3) sources 4) surroundings 

دانشگاهي پيش زبان انگليسيدقيقه 20

  مباحث نيمي از كتاب 
  درس) 4(

  42تا  1صفحة 

PART A: Grammar and Vocabulary 

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each 

sentence. Then mark the answer on your answer sheet. 

  ر دفترچة سؤالگذاري قبل از شروع هر درس د هدف
  خود را بنويسيد: 10گذاري چند از  ،هدفانگليسي زبانهاي درس  گويي به سؤال لطفاً قبل از شروع پاسخ

  

  توانيد پاسخ صحيح بدهيد؟ سؤال به چند سؤال مي 10از هر 
  بوده است؟ 10عملكرد شما در آزمون قبل چند از 

  گذاري شما براي آزمون امروز چيست؟ هدف
  

  براي آزمون امروز 10گذاري چند از  هدف  ون قبلآزم 10چند از 
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84- I decided to try to … it as I did not want anything to … me from my purpose. 

1) summarize - release 2) ignore - distract  3) imagine - protect 4) locate - stretch 

85- I have a cold and I’ve lost my … of smell, so I don’t get how it has been cooked. 

1) balance 2) amount 3) sense 4) scene 

86- There are many things we can do in our everyday life to help protect the …, such as using public transport, 

riding a bicycle or recycling things. 

1) weather 2)	climate 3) temperature 4) environment 

87- With one-way streets, cars will move more … and rapidly through the neighborhood. 

1) smoothly 2) suddenly 3) certainly 4) especially 

 

 

 

 

Fitness experts are now telling us that cycling is one of the best forms of exercise. As well as making you 

stronger and more energetic, cycling also helps to …(88)… your breathing. Not only does correct breathing help 

your lungs develop, but it is also good for your general well-being. But for cycling to have the right  

…(89)… on the body, you should cycle as much as you can, because the more you practice, the better the 

results will be. 

For people who are not accustomed to doing exercise, …(90)… . It also has other advantages. Because it is an 

outdoor sport, it allows you to spend time in the open air, and the idea of being able to escape from the noise and 

traffic of the city is very attractive to many people. In countries like Germany and Holland, where cycling is 

extremely …(91)…, special cycle lanes are often built along the side of the road. This not only gives the cyclist 

more freedom, but it also prevents accidents, which are often …(92)… by impatient drivers who can't wait to 

overtake a slow cyclist. More and more people are taking up cycling in other countries too, even if there are no 

special cycle lanes. 

88- 1) choose 2) combine 3) improve 4) produce 

89- 1) type 2) effect 3) achievement 4) goal 

90- 1) a great start it is cycling 2) it is a great start that is cycling 

3) that cycling a great start is 4) cycling is a great start 

91- 1) popular 2) various 3) particular 4) actual 

92- 1) practiced 2) included 3) continued 4) caused  

PART B: Cloze Test 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on

your answer sheet. 
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Passage (1) 

Various other Native American tribes also lived on the Great Plains. The Sioux, a group of seven American 

Indian tribes, are best known for their eagerness to fight against white settlers taking over their lands in the 

1800s. Although they are popularly referred to as Sioux, these Native American tribes did not call themselves 

Sioux; the name was given to them by an enemy tribe. The seven Sioux tribes called themselves by some 

variation of the word “Dakota”, which means “allies” in their language. Four tribes of the eastern Sioux 

community living in Minnesota were known by the name Dakota. The Nakota included two tribes that left the 

eastern woodlands and moved out onto the plains. The Teton Sioux, or Lakota, moved even farther west to the 

plains of the present-day states of North Dakota, South Dakota, and Wyoming.  

93- The paragraph before this passage most probably discusses … . 

1) how the Sioux fought the white men 2) one of the tribes of the Great Plains 

3) where the Sioux lived  4) native American tribes on the east coast 

94- Which of the following presents a likely reaction of the Sioux in the 1800s to the movement of white 

civilization? 

1) The Sioux would probably help the whites to settle in the West. 

2) The Sioux would probably attack the white settlers. 

3) The Sioux would probably invite the whites to smoke a peace pipe. 

4) The Sioux would probably join together in hunting parties with the white settlers. 

95- It is implied in the passage that the seven Sioux tribes called each other by some form of the word Dakota 

because they were … . 

1) joined together for a cause  2) all living in North Dakota 

3) angry, bold fighters  4) enemies 

96- It can be inferred from the passage that the present-day states of North and South Dakota … . 

1) are east of Minnesota  

2) are home to the four tribes known by the name Dakota  

3) received their names from the tribes living there 

4) are part of the eastern woodlands 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 
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Passage (2) 

Outdoor exercise can boost the body, mind, and mood. Here are some of the benefits of outdoor workouts and 

tips for getting started. There is no discussing the health benefits of physical fitness. Getting regular exercise 

helps prevent heart disease and other chronic illness, improves mood, reduces stress, improves sleep, and more.  

In order for adults to gain those benefits, the U.S. Centers for Disease Control and Prevention recommends at 

least 150 minutes of balanced-intensity physical activity each week. That time commitment may seem like a tall 

order in your busy life. But the good news is that you don't have to book sessions in a gym to get in shape. 

Outdoor exercises are just as effective as indoor ones, can be more fun, and have some other appealing 

advantages which you can gain them easily. 

Working outside comes with benefits for the body and mind. Outdoor fitness can be a structured exercise 

program that takes advantage of natural terrain to get you in shape, or it can be as simple as a brisk walk 

around the block. Outdoor fitness comes in many forms, light gardening or other yard work, for example, is 

considered balanced physical activity, and a 154-pound man can burn approximately 330 calories in an hour, 

according to the United States Department of Agriculture (USDA).  

97- According to the text which one is Not about getting regular exercise? 

1) It can help you sleep more efficiently. 

2) It can be as easy as taking a brisk walk outdoors. 

3) It can prevent long-lasting illnesses. 

4) It can boost the amount of stress in mind. 

98- The word “gain” in the 2nd paragraph is closest in meaning to … . 

1) increase 2) drive 3) prevent  4) lower 

99- According to the text what makes us hopeful about the time 150 minutes as a balanced amount of exercising 

every week? 

1) We can burn approximately 330 calories 2) We don’t have to book sessions in a gym 

3) We look at it as a tall order in our busy life 4) We don’t have to do exercise at all 

100-  What does the pronoun “them” in the last line of the second paragraph refer to? 

1) outdoor exercises  2) sessions 3) advantages 4) indoor exercises 
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  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم
  

  021- 8451:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  - بين صبا و فلسطين - خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي
 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    اي بنياد علمياي بنياد علميها و درآمدهها و درآمده  تمام داراييتمام دارايي««  

  008: :نظرخواهيزمان شروع 

  8:15 :هاي عمومي زمان شروع درس

  30:9 :هاي اختصاصي زمان شروع درس

  00:12 :زمان پايان آزمون
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  9797  ماهماه    ديدي  2121آزمون آزمون   
 تجربيتجربي  التحصيلانالتحصيلان  فارغفارغاختصاصي اختصاصي 

  
 
  
  

  سؤال سؤال   114400  ::سوالسوالتعداد تعداد 
  دقيقهدقيقه  150150  ::گوييگويي  مدت پاسخمدت پاسخ

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 گويي زمان پاسخ شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس

  دقيقه 45   101 -130  30  رياضي
  دقيقه 35  131 -180  50  شناسي زيست

  دقيقه 40   181-210  30  فيزيك
  دقيقه 30  211 -240  30  شيمي

  ـــــ 294-298  ـــــ  نظرخواهي حوزه
  دقيقه 150  ـــــ  140  جمع كل

  
  
  
  
  

 
 
 
 

  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا 

  
  

  رياضي
 لويي  ميثم حمزه –افشار  سپهر حقيقت –فروشان  ايمان چيني –اميرهوشنگ انصاري  –حسين اسفيني  –علي ارجمند  –مصطفي ابراهيمي  محمد

سلطاني   سامان فريد–فرشاد فرامرزي  –جاني  فرنود فارسي –حميد عليزاده  –اصغر شريفي  علي –محمد زريون  –محمدامين روانبخش  –ان حيدري آري
  ميلاد منصوري  سروش موئيني –مهدي ملارمضاني  –ليلا مرادي  –سينا محمدپور  –منش  رسول محسني –محمدجواد محسني  –ميثم فلاح 

  شناسي زيست
پور   هادي حسن –مسعود حدادي  –مهدي جباري  –شايق  علي پناهي –فرد  اميرحسين بهروزي –پوريا آيتي  –عليرضا آروين  –اله امرايي  روح

مهرداد محبي   –علي كرامت  –شكيبا سالارونديان  –خليل زماني  –محمدمهدي روزبهاني  –شاهين راضيان  –فر  اميرحسين حقاني –سپهر حسني 
 بهنام يونسي –سينا نادري  –ميرحبيبي  بهرام

  فيزيك
ميثم برنائي   –اميرحسين برادران  –زهره آقامحمدي  –نسب  عبدالرضا اميني –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –عباس اصغري  –محمد اسدي 
مهرداد مرداني   –فاروق مرداني  –محبي غلامرضا  –مصيب قنبري  –مقصودي  سعيد حاجي –فرهاد جويني  –مليحه جعفري  – يهاشم سيدايمان بني
  بهنام نوبخت –سعيد نصيري  –سعيد منبري 

  شيمي

زاده   مرتضي رضائي –محمد رضايي  –مسعود جعفري  –كامران جعفري  –نظر  حامد پويان –محمد آخوندي  –عبدالحميد اميني  –حامد اسماعيلي 
رسول عابديني زواره   – مسعود طبرسا –محمدجواد صادقي  –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ – پولالاسلامي  عليرضا شيخ –پرويزي  شهرام شاه –حامد رواز 

 اميرحسين معروفي  –حسن رحمتي كوكنده  –محمدجواد فولادي  –علي فرزادتبار  –ميكائيل غراوي  –محمد عظيميان زواره  –فرشيد عطايي 
 حسين ناصري ثاني 

  
    

  
 
  

  ران و ويراستاران گزينشگ
  

  
  
  
  
  

مسئول درس   گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

  فرزانه دانايي  اميرحسين كارگر جدي –علي مرشد   مهرداد ملوندي  سينا محمدپور  لويي ميثم حمزه  رياضي

  فر مهدي آرام  شناسي زيست
  دولابي  عليرضا نجف –اميررضا مرادي  –فرد  اميرحسين بهروزي  زيار اعتمادزادهما  شكيبا سالارونديان  وزبهانيمحمدمهدي ر

  اكبري ليدا علي  مجتبي عطار

  نژاد محمدامين عمودي –اميرمهدي جعفري  –نيلوفر مرادي   كفش حميد زرين  اميرحسين برادران  اميرحسين برادران  فيزيك
  الهه مرزوق  اميررضا صدر يكتا

  الهه شهبازي  ساجد شيري –الهي  بهراد نعمت –پور  مبينا شرافتي  آبادي مصطفي رستم  سيدسحاب اعرابي  اميرحسين معروفي  شيمي
  
  
  

  

  زهراالسادات غياثي  مدير گروه
  گير هادي دامن  مسئول دفترچه آزمون

  اكبري ليدا علي: مسئول دفترچه - مريم صالحي: مدير گروه  مستندسازي و مطابقت مصوبات
  يحميد محمد  ناظر چاپ

  
  

www.konkur.in

forum.konkur.in
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 محل انجام محاسبات

  
 
 

 عدد فرد باشند، كدام است؟ باشد، احتمال آن كه هر دو 6شده برابر اگر مجموع اعداد رو. اند تاب شدهبا هم پر سالم دو تاس - 101
1( /0 4  2 (/0 5  3( /0 6  4( /0 2  

ت شـهر  اگر جمعي. سال سن دارند 15كمتر از  Bدرصد جمعيت شهر  40و  Aدرصد جمعيت شهر  B ،30و  Aدر دو شهر  - 102
A  نصف جمعيت شهرB  رد فسال از اين دو شهر انتخاب شود، با كدام احتمال اين  15باشد و به تصادف يكي از افراد كمتر از

 خواهد بود؟ Bاز شهر 

1 (5
11  2 (8

11  3 (7
11  4 (6

11  

 يطور تصادف به A ةاز جعب .باشد سياه ميمهرة  6سفيد و مهرة 4شامل  B ةسياه و جعبمهرة  5د و يسف ةمهر 3شامل  Aجعبة  - 103
 خارج شده سفيد است؟ ةكنيم؛ با چه احتمالي مهر اي خارج مي مهره B ةسپس از جعب ،كنيم مي B ةوارد جعب برداشته و مهره 2

1 (19
48  2 (131

336  3 (65
168  4 (67

168  

fتوابع  - 104 (x) [x] [ x]    وg(x) x ax b  2 اگر برد تابع . مفروضندgof  برابر{  كدام است؟ aباشد،  2{

1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  

fاگر  - 105 (g(x)) x x  23 6 fو  5 (x) x 3 )gباشد،  4  كدام است؟ 2(

  -3) 4  -5) 3  2) 2  صفر) 1
yضابطة وارون تابع  - 106 x x  2 3  اي كه صعودي است، كدام است؟ در بازه 1

1 (xy ;x3 25


      

2 (xy ;x3 35


    
3 (y x ;x3 2        
4 (y x ;x3 3    

fاگر  - 107 (x) x x 2 gو  3 {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}   2 0 0 3 1 1 3 fog)گاه حاصل  باشند، آن 2 )( ) 1  كدام است؟ 2

 تعريف نشده) 4  6) 3  3) 2  صفر) 1

xهاي معادلة  مجموع جواب - 108 xe e  211 2 12  كدام است؟ 0

1 (Ln3  2 (Ln6  3 (3  4 (6  

  دقيقه 45: وقت پيشنهادي  رياضي
  152تا  145هاي  صفحه: 2رياضي +  136تا  130و  115تا  90، 86، 81، 80، 66تا  59، 38تا  31هاي  صفحه: 3رياضي +  82تا  1هاي  صفحه: عمومي رياضي
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 محل انجام محاسبات

 باشند، حد مجموع جملات آن كدام است؟5log با اگر جملة اول و قدرنسبت يك دنبالة هندسي، هر دو برابر - 109

1 (log 5
2  2 (log /0 5  3 (log20  4 (log52  

nترين كران پايين دنبالة  بزرگ - 110
na
n





2 1
5  كدام است؟ 4

1 (1
4  2 (1

3  3 (2
  صفر) 4  5

fاگر  - 111 (x) x x | x |  1 با دامنة 2[ , )  ،1دامنة تابع  تعداد اعداد صحيح دردرنظر گرفته شودf of كدام است؟ 

1 (3  2 (8  3 (2  4 (6  

fسهمي  براي - 112 (x) ax bx c  2 نامساوي ac
b
0 نمودار تابع  تواند نميكدام گزينه . برقرار استf ( x) باشد؟ 

1 (
x

y

  2 (x

y

  
3 (x

y

  4 (x

y

  
fاي  ماندة تقسيم چندجمله اگر باقي - 113 (x)  5برx   4وx  2باشـد، نمـودار تـابع     5و  3ترتيب برابر  بهy f (f (x)) x   خـط ،

4x  كند؟ را با چه عرضي قطع مي 

1 (8  2 (15  3 (11  4 (5  
fاگر قسمتي از نمودار  - 114 (x) asin(b x)  1  به شكل زير باشد، مقدارb تواند باشد؟ كدام گزينه مي 

1 (2     
2 (2-     

3 (3
2    

4 (1
2   

2اگر  - 115 21 2
sin x

cos x



2sinگاه مقدار  آن باشد،  x كدام است؟ 

1 (/0 6  2 (/0 8  3 (/0 4  4 (/0 3  

22جواب كلي معادلة  - 116 1 2 4sin x cos( x )    كدام است؟(k )  

1 (k
2 16
 
  2 (k

2 16
 
  3 (k

2 8
 
  4 (k

2 8
 
  

y

5

3

1

x
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 محل انجام محاسبات

1sinمعادلة  - 117 x(tan x cot x)  0در بازة  چند جواب حقيقي 2[ , ] دارد؟ 

  4) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

5اي در فاصلة  گلوله - 118 10mمتري از يك ديوار با سرعت  3
s

مطـابق  (شـود   نسبت به سطح افقي پرتـاب مـي   و با زاوية حادة  

)و زاويـة پرتـاب    (v)برحسب سرعت پرتاب گلوله  (d)نيم مسافت افقي طي شده دا مي). شكل )   از رابطـة
2 2

10
v sind 

 
 كند؟ گلوله قبل از رسيدن به زمين به ديوار برخورد مي، ازاي كدام مقادير  به. آيد دست مي به

1 ( 
  12 6     2 ( 

  6 3     

3 ( 
  8 4     4 ( 

  3 2   

حاصل  - 119
2

1

1
2 1x

x [x ]lim
x x

 
 

 برابر كدام است؟

1 (2   2 (2
3   3 (4

3  4 (4  

6اگر مجموعه جواب نامعادلة  - 120 2 1| x | x    به صورت(a ,b)  ،باشدa b كدام است؟ 

1 (1
3  2( 2

3  3 (1  4 (4
3  

xهاي معادلة  مجموع جواب - 121
| x || x | x x


 

  

2
3 2

3 1 2 1
11 1

 كدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

1اگر مساحت مثلث حاصل از برخورد نمودارهاي دو تابع  - 122
[x b] [ x] , x

f (x)
b , x
   

   




2g(x)و   | x a |     64برابـر 

b)كدام است؟  bباشد، مقدار  ) 

1 (9  2 (8  3 (7  4 (6  

حاصل  - 123
x

cos xlim
tan x


20

 كدام است؟ 1

1 (1
2   2 (1

4  3 (1
8  4 (1

16  

35

α
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 محل انجام محاسبات

1xصورت مقابل باشد، حاصل  به fاگر نمودار تابع  - 124 k

xlim
f (x) 

 كدام است؟

1 (     2 (  
 k) 4    صفر) 3

اگر  - 125
3 2
2

2 1 2
1x

(a )x bxlim
ax

  



aباشد،   b كدام است؟ 

1 (2-   2 (2  3 (4-  4 (4  

1xدر  fاگر خط مماس بر نمودار تابع - 126  صورت زير باشد، حاصل  به
0

1 1
h

f ( h) f ( )lim
h

  كدام است؟ 

 
1 (1    

2 (1-    
3 (2   

4 (2-    

3اگر  - 127 21 2 6f (x) (x ) x x    1باشد، مقدارf ( ) كدام است؟ 

1(2    2( 2   3 (2 2   4 (2  

fاگر مقدار مشتق و مقدار تابع  - 128 (x)  1در نقطةx 2و  3ترتيب برابر  ، به( )  باشد، حاصل
2 2

1
1

1x

f (x) f ( )lim
x




 كدام است؟

1 (6-  2 (6  3 (12-  4 (12   

0كدام گزينه در مورد تابع  - 129
0

x ; x
f (x)

x ; x

  
 

 ؟نيستصحيح  

1 (f ( )1 0       2 (f ( ) f ( )1 1        
3 (f ( ) f ( )1 2        4 (f ( ) f ( )1 2 0     

yاگر نمودار تابع  - 130 asin x صورت قدرمطلق تفاضل حداقل و حـداكثر مقـدار    قطع كند، در اين135ها را با زاوية x، محور 2
 كدام است؟ aممكن براي 

  4) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

1

2

x

y

y f(x)

k

1

y

x
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 كند؟  تكميل مي نادرستيبه  ، عبارت زير راكدام گزينه - 131

S در فرد مبتلا به بيماري كم خوني داسي شكل و داراي ژنوتيپ« SHb Hb ..........« 
  .وتئين هموگلوبين تغيير كرده استساختار سه بعدي و اختصاصي پرقطعاً ) 1
  . شود مييافت  SHb اللها بيش از دو  لولسدر برخي  )2
  .ظرفيت حمل اكسيژن در فشار اكسيژن عادي پايين است )3
  . شود ها به فرزندان منتقل مي مربوط به اين بيماري توسط گامت )هاي(الل قطعاً) 4

اين ة كدام عبارت زير دربار. تعادل خارج شود حالت ، جمعيت ازشود اعث ميدهد كه ب ان ميشمقابل يكي از عواملي را نشكل  - 132
 عامل صحيح است؟ 

  . باشد به نسل بعد تاثيرگذار مي افراد جمعيتهاي  بر روي شانس انتقال ژن) 1
  . گذار باشد تواند بر تنوع اللي در جمعيت تاثير مين ،جهش برخلاف) 2
  . ذاردگ ي با تعداد افراد بيشتر تاثير بيشتري مييها بر جمعيت) 3
  . شود نمي ز نسلي به نسل ديگرا ها وتيپباعث تغيير فراواني نسبي ژن) 4

  است؟ نادرستد، نميكرومتر دار 10اي بيشتر از  اي كه اندازه زنده هاي همة سلول اچند مورد از موارد زير در رابطه ب - 133
  .گيرد صورت مي ازمر پلي DNAاي، توسط آنزيم  هاي هسته سازي ژن همانند )الف
   . توليد شده است سلول درون همان هاي زيستي اسيد توسط كاتاليزور هر مولكول نوكلئيك) ب
   . شود ، در پي بيان يك ژن در سلول توليد ميسلولكاتاليزور زيستي  هر نوع) ج
 . دشون توليد شده در هسته، براي انجام كارهاي خود دستخوش تغييراتي مي هايRNAبسياري از ) د
1( 1                        2( 2   3( 3                     4( 4  

  …، به دنبالِ DNAيند همانندسازي ادر فر - 134
  . دنشو مراز مصرف مي پلي DNAفسفاته موجود در محيط توسط آنزيم ، نوكلئوتيدهاي تكراهي همانندسازي دوتشكيل  )1
استر نوكلئوتيد  با شكستن پيوند هيدروژني و فسفودي پليمرازيدر طي فرايند ز، دو آنزيم همانندسازي كننده فعاليت هر آنزيم هليكا) 2

  .كند اشتباه را جدا مي
  . شود نوكلئوتيد جدا مي آن ، دو مولكول فسفات ازDNAهاي در حال ساخت  نوكلئوتيد به انتهاي رشتههر اتصال ) 3
  . كند نزيم همانندسازي كننده صحت رابطة مكملي بين بازهاي آلي را بررسي مياستر، آ برقراري پيوند فسفودي) 4

   … به طور قطع اين جانداراندر . ، گروهي از جانداران شروع به توليد اكسيژن كردندميليارد سال پيش 5/2در حدود  - 135
  . يابد كاهش مي DNA) هاي(مولكول خوردگي پيچشروع همانندسازي، ابتدا  قبل از )1
  . شود هاي مكمل ساخته مي متصل به غشاء رشته DNAاز روي دو رشتة ط فق) 2
  . دهد فسفات از دست مي RNAبراي توليد  فقط ،ههر نوكلئوتيد داراي قند ريبوز و سه فسفات) 3
  . گيرد قرار مي DNAدست دادن دو فسفات در ساختاربا از  ATP، دار ا نوكلئوتيد تيمينجهت ايجاد رابطة مكملي ب) 4

 است؟ نادرستها  كدام گزينه در مورد همانندسازي در باكتري - 136
  .دهد طرفه رخ مي صورت يك به DNAراهي همانندسازي، فرآيند ساخت  در هر دو) 1
  .رسند شوند و در جايگاه آغاز همانندسازي به هم مي نندسازي به تدريج از هم دور ميهاي هما راهي دودر هر همانندسازي ) 2
  .هاي هليكاز است مراز دو برابر تعداد آنزيم پلي DNAهاي راهي همانندسازي تعداد آنزيم در هر دو) 3
4 (DNA ها نقش دارد د ميان دئوكسي ريبونوكلئوتيدمراز در شكستن و ايجاد پيون پلي.  

  . …، ها پروكاريوت … ها يوكاريوتدر فرايند همانندسازي در  - 137
  . شوند ها جدا مي باز و هيستون DNAپيچ و تاب  - همانند )1
  . كند فعاليت مي پليمرازDNA، بيش از يك آنزيم DNA ةاز شددر هر بخش ب -برخلاف) 2
  . اي است گيرد، قطعاً دو رشته ثير هليكاز قرار ميأكه تحت ت يداسي هر نوكلئيك - دهمانن) 3
   . شود افزوده مي سلول، بر مقدار ژنوم يسلول ةدوم چرخ ةفقط در مرحل -  برخلاف) 4

نده خود در بين واحدهاي ساز استرداراي پيوند فسفوديدرست است كه  يوكاريوتي سلولهاي  آنزيم ةربارة همكدام عبارت، د - 138
  د؟نباشمي

  . ، ممكن است دچار تغييراتي در ساختار خود شوندقبل از خروج از هسته) 1
   .دنشو توليد مي سلولبخشي از ژنوم به  پليمراز RNAدرپي اتصال نوعي آنزيم ) 2
  .دنشو خطي موجود در هستة سلول توليد مي DNAدر اثر رونويسي از ) 3
  . دنشوتوليد مي سلولي خطي در DNAويسي بخشي از مولكول از رون) 4

دقيقه 35 : وقت پيشنهادي  شناسي زيست
شناسي و  زيست+  178تا  164و  158، 152، 126، 117تا  102هاي  صفحه: 2شناسي و آزمايشگاه  زيست+  127تا  4هاي  صفحه :دانشگاهي شناسي پيش زيست

  28و  27 هاي صفحه: 1آزمايشگاه 
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هاي فردي به دست آمد كه در طي  از فعاليت عامل ايجاد كنندة كپسول در باكتري بدون كپسول،اطلاعات اوليه در مورد  - 139
  …هايش  آزمايش

  . چگونگي انتقال اين ماده مشخص شد) 2    . ماهيت اين ماده مشخص شد )1
  . ديگر روشن شد ي به سلولسلولتوانايي انتقال مادة وراثتي از ) 4  .را ترانسفورماسيون ناميدفرايند رخ داده ) 3

 كند؟  طور صحيح تكميل مي زير را به ةچند مورد جمل - 140
  ».است........ سال قبل از  يك ميلياردحدوداً مربوط به ............. اطلاعات جمع آوري شده توسط پژوهشگران نشان داد كه «

  چهارمين انقراض گروهي –داران  آفرينش اولين مهره) الف
  ها شروع فتوسنتز سيانوباكتري –ترين سنگواره  قديمي) ب
  پنجمين انقراض گروهي –ها  پيدايش اولين پروكاريوت) ج
  داران در خشكي  پيدايش نخستين مهره –آفرينش نخستين جانداران پرسلولي ) د
1( 1              2( 2               3( 3            4( 4 

  كند ؟ كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي - 141
  » . …آزمايشات ايوري  …در آزمايشات گريفيت «
  .ها شناخته شد ها عامل مرگ موش كپسول باكتري -برخلاف) 1
  . تواند منجر به تغيير فنوتيپ شود ها مي تغيير در ژنوتيپ باكتري - همانند) 2
  .گرفتصورت كپسول  ةة مراحل، انتقال ژن آنزيم سازنددر هم -برخلاف) 3
  . هاي موجود در آن تخريب شدند دار، پروتئين كپسولهاي  در پي استخراج عصارة باكتري - همانند) 4

  …ها پي برد كه  به موش …گريفيت در آزمايشات خود با تزريق  - 142
  . ا نيسته به تنهايي عامل مرگ موش كپسولوجود  - كپسولهاي فاقد  باكتري )1
  .است ها در موشالريه  ذاتعامل اصلي ايجاد  DNAمولكول  - هاي كشته شده با گرما باكتري) 2
  . تواند از يك باكتري به باكتري ديگر منتقل شود مادة وراثتي مي -دار كپسولهاي  باكتري) 3
  .تغيير ظاهر خود را دارندها توانايي  باكتري -زنده  كپسولدار كشته شده و بدون  كپسولهاي  مخلوط باكتري) 4

  …، سالم و بالغ انسان ماكروفاژهاي بدندر  - 143
    . شود ي موجود در سلول، رونويسي ميDNAهاي  همة بخش )1
  . شوند انداز متصل مي براي بيان ژن پادتن، عوامل رونويسي به راه) 2
    . اردحداقل يك توالي تنظيمي نقش د ،سلولدر تنظيم بيان هر ژن ) 3
  . توانايي ترجمه دارد مراز پلي RNAول هايي از هر محص شتنها بخ) 4

   …امكان  …، به دنبال در ارتباط با اپران لك شيا كلاييدر باكتري اشر - 144
   .شود ايجاد ميي اركننده از بخش تنظيمجدا شدن مه - ايجاد ساختار پر مانند روي بخش غيرتنظيمي ژن )1
  . افزايش غلظت فسفات آزاد درون سلول وجود ندارد -لساكاريد به درون سلو افزايش ورود نوعي دي) 2
  . وجود دارددر نهايت  mRNAپپتيدي از مولكول  توليد سه نوع رشتة پلي - ها روي ژن مراز پلي RNAحركت آنزيم ) 3
  . وجود ندارد گاه هيچ د شيرهاي تجزيه كنندة قن افزايش بيان ژن آنزيم -كننده اتصال نوعي پروتئين به بخش تنظيم) 4

  شود؟ پيك بعد از رونويسي حذف مي RNAهايي از مولكول  بخش ها در آن هايي درست است كه سلولكدام عبارت، دربارة همة  - 145
  . كند شود، فعاليت مي كه توليد مي سلولدر همان بخش از  مراز پلي RNAآنزيم  )1
  . روند مي كلروپلاستشوند، به  ساخته مي يتوپلاسمسهايي كه در  برخي از پروتئين) 2
  . شود پيش از پايان رونويسي آن انجام مي همواره پيك، RNAپپتيد از روي اطلاعات  ساخته شدن پليشروع ) 3
  .ي تنظيم بيان ژن وجود داردتري برا بيش، فرصت ها مربوط به آن پيك RNAو ترجمة  اي ي هستهها جدا بودن محل رونويسي ژن به علت )4

  چند مورد زير صحيح است؟  - 146
  »… قطعطور  دهد، به را در مقابل آن قرار مي TACآنزيمي كه نوكلئوتيدهاي مكمل توالي هر «

  . ريبونوكلئيك اسيد و پروتئين توليد شده است در ساختارهاي حاوي) الف
  . قند متفاوتي با رشتة الگوست كند كه داراي محصولي توليد مي) ب
  . توانايي توليد مولكولي با پيوند هيدروژني را ندارد) ج
  . هاي زنده فعاليت دارد در همة سلول) د
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
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    …، Pپپتيد به جايگاه ناقل متصل به پلي RNAهاي غشايي، همواره پس از ورود  پيك پروتئين RNAدر ترجمة  - 147
  . گيرد شكل مي كدون و آنتي كدوننوعي پيوند غيركووالانسي بين  )1
  . شود متصل مي Aموجود در جايگاه  ناقل RNAبازوي بلندتر  آمينواسيد بعدي به) 2
  . شود منتقل مي Aجايگاه ناقل، به RNA پپتيدي متصل به رشتة پلي) 3
  . گيرد قرار مي Aزيستي در جايگاه مرنوعي پلي) 4

يافت  حاوي يك آمينواسيد ناقل RNA، دو مولكول ريبوزومپروكاريوتي، درون  mRNAدر بخشي از مراحل ترجمه يك - 148
  دهند؟  صله قبل و بعد از اين مرحله رخ ميترتيب بلافا كدام وقايع به. شود مي

   Pانتقال آمينواسيد به جايگاه  - Aحامل آمينواسيد به جايگاه  tRNAورود  )1
  Pدر جايگاه  كووالانسيپيوند  شكست -Aتشكيل پيوندهاي هيدروژني در جايگاه ) 2
  Aپيوندهاي هيدروژني در جايگاه  ه شدنشكست -Pفاقد آمينواسيد از جايگاه  tRNAخروج ) 3
  Aفاقد آمينواسيد از جايگاه  tRNAخروج  - Pواسيد به جايگاه حامل آمين tRNAورود ) 4

   …، قطعاً  …اي كه  برخلاف مرحله …ترجمه كه  ه ازدر هر مرحل - 149
  .باشد قابل مشاهده مي ريبوزومحركات  –شوند  از هم جدا مي ريبوزومزيرواحدهاي  –شود  پر مي tRNAتوسط  Pفقط جايگاه  )1
  . شود توسط ساختاري نوكلئوتيدي اشغال مي Aجايگاه  –شود  خارج مي ريبوزوماز  پپتيدي رشتة پلي –شود  پيوند پپتيدي تشكيل مي) 2
  .شود پيوند پپتيدي تشكيل مي –شود  مي Aناقل وارد جايگاه  RNA –كند  فعاليت مي جمهعامل پايان تر) 3
  . ندك را ترك مي ريبوزومناقل،  RNA – شود ميكامل  ريبوزومساختار  –وجود دارد  ريبوزومناقل درون  RNAحداقل يك مولكول ) 4

  كند؟  سب كامل ميطور منا كدام گزينه، عبارت زير را به - 150
  » …طور حتم  ، به …اي از فرايند ترجمه كه  در هر مرحله«
  . شود نميمشاهده  Pجايگاه  در UGAتوالي  –شود  پيوند پپتيدي تشكيل مي Aدر جايگاه  )1
  . شود توسط نوعي پروتئين اشغال مي Aجايگاه  –شود  شكيل ميپيوند هيدروژني شكسته و ت) 2
  . شود خارج مي Pناقل بدون آمينواسيد از جايگاه  RNA –شود  ديده مي ريبوزومناقل در  RNAيك فقط ) 3
  . صورت جدا از هم ديده شوند به توانند مي ريبوزومزيرواحدهاي  –شود  وارد نمي Aبه جايگاه  كدون آنتيتوالي ) 4

  درست است؟ لزوماً چند عبارتكه در يك سلول يوكاريوتي رخ داده است،  زيربا توجه به شكل  - 151
  . باشد در حال انجام مي) ب(رونويسي در جهت ) الف
  . تر است نزديك B ةسبت به نقطن A ةنقطبه  ژن در حال رونويسي انداز قطعاً راه) ب
  . اند طور همزمان رونويسي را شروع كرده به مراز پلي RNAين آنزيم چند) ج
  . باشند مي در حال توليد زمان طور هم بهمولكول ريبونوكلئيك اسيد چند نوع ) د
  . شود ، چندين پروتئين يكسان توليد ميته شدهساخ هاي RNAدرنهايت به دنبال ترجمه قطعاً ) هـ
1( 1  2 (3  3 (4  4 (2  

  …هاي پروكاريوتي، هر  سلول …هاي يوكاريوتي  سلولدر  - 152
  . ناقل حمل شود RNAهاي  تواند توسط چند نوع از مولكول آمينواسيد مي - همانند )1
  .شود توسط افزاينده و عوامل رونويسي متصل به آن انجام مي ،سلول ژني درتنظيم بيان  -برخلاف) 2
  .باشد در ساختار خود مي AUGالم حاصل از رونويسي الزاماً داراي كدون س mRNA - همانند) 3
  .پروتئين عامل رونويسي با اتصال به افزاينده در تنظيم بيان ژن نقش دارد -برخلاف) 4

  كند؟  مي تكميل نامناسبطور  كدام گزينه، عبارت زير را به - 153
  » …كند،  استفاده مي …كه از نوكلئوتيدهاي داراي باز آلي  آنزيم پليمرازير ان، هپوششي معدة انس سلولدر هستة يك «
  . استر نقش دارد در شكستن و تشكيل پيوندهاي فسفودي -آدنين )1
  . دهد قرار مي در برابر رشتة الگورا  با رشتة الگو نوكلئوتيدهايي با قند متفاوت -يوراسيل) 2
  . به عنوان الگو استفاده كندرا  DNAو رشتة مولكول د ممكن است هر يك از -توزينيس) 3
  . دار است فاقد توانايي شكستن پيوندهاي ميان بازهاي آلي نيتروژن -تيمين) 4

  …، امكان  …اي كه  كنندة لاكتوز در اشريشياكلاي، در مرحله ههاي تجزي در اولين مرحله از ساخت آنزيم - 154
  . شكستن پيوند هيدروژني وجود ندارد - گيرد  يسي در مقابل آن قرار ميمكمل توالي پايان رونو) هاي( نوكلئوتيد )1
  . داردوجود  DNAحركت آنزيم بر روي دو رشتة  -شكند  ريبونوكلئوتيدها براي اولين بار مي پيوند بين دئوكسي) 2
  . داردنوجود  DNAرونويسي از اولين نوكلئوتيد  - شود مي شناسايي DNAروي مراز پلي RNAمحل آغاز فعاليت آنزيم ) 3
  .داردوجود  همان ژن انداز مراز به سمت توالي راه پليRNAآنزيم  حركت - شود توالي نوكلئوتيدي كدون آغاز، رونويسي مي) 4
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  ؟ كند نميطور مناسب كامل  كدام گزينه، عبارت زير را به - 155
و مبتلا به نوعي  B، دختري با گروه خوني Aو ABهاي خوني  داراي گروه ترتيب به از ازدواج زن و مردي سالم و«

  » …طور حتم،  ده بهدر اين خانوا. ستيكي متولد شده ابيماري ژنت
  . در پدر و مادر، يكسان است Rhگروه خوني  ژنوتيپ )1
  . ناخالص است ژنوتيپ، داراي ABOدر براي گروه خوني پ) 2
  . ، با هم متفاوتندهاي دختر كروموزومدر  ABO هاي گروه خوني الل) 3
  . هاي جنسي قرار دارد كروموزوميكي از  دربيماري ژنتيكي دختر،  هاي الل) 4

  است؟ نادرستكدام گزينه  - 156
  . وجود ندارد Rhو  ABOگروه خوني  هاي الل امكان كراسينگ اور بين) 1
  . نوتركيب ايجاد نشودگامت كروموزوم همتا، ممكن است دو اور بين دو  در اثر كراسينگ) 2
  . انجام شود كراسينگ اور، فرايند ، ممكن است در اسپرماتوسيت اوليهYبا كروموزوم  بدن هر انسان سالمدر  )3
  . دهد اور رخ  كراسينگ ، ممكن استهاي اووسيت اوليه سلولساختارهاي چهاركروماتيدي در در زمان تشكيل ) 4

 كند؟  تكميل مي نادرست، عبارت زير را به طور چند مورد - 157
  »................جاندار .................  ورزي ژني قرار گرفت اولين جانداري كه مورد دستدر «

  . مورد مطالعه ايوري و همكارانش، فرصت بيشتري براي تنظيم بيان ژن وجود دارد –برخلاف ) الف
  .دارند نسبت به يكديگر ، توالي آمينواسيدي بسيار متفاوتيهاي رونويسي كننده عامل بيماري كزاز، پروتئين –همانند ) ب
  . هاي بسيار زيادي وجود دارد رونويسي، نوكلئوتيدي تنظيم هاي موثر در بين توالي ،داراي عوامل رونويسي –برخلاف ) ج
  . كند ، قطعاً مولكول حاصل از رونويسي تغيير ميها ژنرشتة الگوي اي در جهش نقطهقوع هر ، با ودار واكوئل ضربانداراي  –همانند ) د

1( 1           2( 2    3( 3                4( 4   
كدام . به دنيا آمده است ABدختري سالم با گروه خوني   به هموفيلي وتلاو مب Aاي، پسري با گروه خوني  در خانواده - 158

  ها قطعاً صحيح است؟  عبارت در مورد والدين آن
  . باشد يكي از والدين مبتلا به هموفيلي مي) 2  . ناخالص هستند ABOهر دو والد از نظر گروه خوني  )1
  . زا براي هموفيلي است بيماري اللپدر فاقد ) 4  . وجود دارد hX اللمادر،  دار هسته هاي سلولدر ) 3

انـد، از   نوتركيـب را جـذب كـرده    DNAهـايي را كـه    اي از مهندسي ژنتيك كه در آن بايد باكتري مرحله ةكدام عبارت دربار - 159
 ؟ درست است  ،اند، جدا شوند جذب نكرده نوتركيب را DNAهايي كه  باكتري

  . كنند نوتركيب، امكان همانندسازي آن را فراهم مي DNAدر با قرار دادن ژن خارجي ) 1
  .كنيم و ژن خارجي را از يكديگر جدا مي نوتركيب استفاده شد، پلازميد DNAبا استفاده از آنزيمي كه براي ساخت ) 2
  . گيرد صورت مي باكتريايياصلي  DNA در خارج ازژن مقاومت نسبت به آنتي بيوتيك  روي رونويسي از) 3
  . اند ها نسبت به يك آنتي بيوتيك خاص مثل تتراسايكلين مقاوم شده باكتري تمام) 4

  …پيك بالغ رخ دهد،  RNAهر تغييري كه در بخش قابل ترجمة  - 160
      . شود ميجهش خوانده  )1
  . پپتيد خواهد شد سبب تغيير در نوع زيرواحدهاي پلي) 2
    . دخواهد ش ريبوزومهاي وارد شده به  كدونانواع سبب تغيير ) 3
  . شود منجر به تغيير طول مولكول حاصل از ترجمه مي) 4

فراوانـي  . باهم برابـر باشـد   Bو  Aباشد و فراواني دو الل % 64برابر  Oاي متعادل، فراواني افراد داراي گروه خوني  اگر در جامعه - 161
 ، كدام است؟، خون دريافت كنندAتوانند از گروه خوني  ميافرادي كه 

1 (3             %            2 (17              %  3 (18           %  4(19% 
 ..........تركيبي انتخاب طبيعي  ةطبق نظري - 162

  . افتد اتفاق مي II هاي والدين در هنگام آنافاز تفكيك كروموزوم) 1
  .تواند باعث تغيير فراواني نسبي صفات شود ها نمي گوناگوني ژني در جمعيت) 2
  . تواند در بعضي از جانداراني رخ بدهد كه توليد مثل جنسي ندارند ها مي تگوناگوني ژني در جمعي) 3
  . دهد عوامل گوناگوني ژني رخ نمي ة، همجمعيت گوسفندانبرخلاف  ها سسكدر جمعيت ) 4

 كند؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به  - 163
  » ......................ي حباب در پيدايش مواد آلي، طبق الگو «
  . باشد ها مي هاي آتشفشاني درون حبابهاي آلي ساده، گاز منشأ مولكول )1
  . شوند ها مي هاي آلي پيچيده در نهايت از اتمسفر وارد اقيانوس مولكول) 2
  . ندنما فرابنفش محفوظ مي ةعشهاي آلي ساده همانند متان و آمونياك در مقابل ا مولكول) 3
 . شوند فعال مي دريا زيرهاي  آغازين آتشفشانة در مرحل) 4
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ايداركننده، پس از يك انتخاب پ............. شت كه در انتخاب توان بيان دا باتوجه به تأثير انتخاب طبيعي برصفات پيوسته مي - 164
 . يابد مي............ هاي  ، فراواني فنوتيپكوتاه ةدور

  افزايش حدواسط، –برخلاف  ،گسلنده) 2  حدواسط، كاهش –همانند  ،دار جهت) 1
 ، تغييرهردو آستانه –همانند  ،گسلنده) 4  هردوآستانه، كاهش –برخلاف  ،دار جهت) 3

  …باشد،  …ي ساختاري كه از نوع كروموزومفقط در ناهنجاري  - 165
  . كند تغيير نمي سلولهاي موجود در هستة  مقدار كل ژن –واژگوني  )1
  .شود منتقل ميديگر  كروموزومبه  كروموزومقسمتي از يك  –جايي  جابه) 2
  .كند كاهش پيدا مي سلولمقدار مادة ژنتيكي هسته  -حذفي) 3
  . تواند به رشد و نمو خود ادامه دهد مي زيگوت - ذفيحغير) 4

  كدام عبارت زير صحيح است؟ - 166
  . شدن رخ داده است داشته باشيم، قطعاً جهش مضاعف AIكروماتيدي، دو نسخه از الل تك كروموزوماگر در يك ) 1
  . بوده است كروموزومي جهش از نوع ناهنجاري ساختاريقطعاً تعدادي از نوكلئوتيدهاي خود را از دست دهد،  كروموزوماگر يك ) 2
  . شود معكوس مي كروموزوميك  هر ژندر جهش ساختاري واژگوني، جهت قرارگيري ) 3
  . شود ميغيرهمتاي خود متصل  كروموزومبه  كروموزوميك  اي از جايي، قطعه نوع جهش همراه با جابه هر در) 4

  ؟ نيستچند مورد از موارد موجود براي تكميل جملة زير مناسب  - 167
  » .همراه است …با تغيير در  اي نقطهدر يك سلول لنفوسيت، هر نوع جهش «

  چارچوب خواندن نوكلئوتيدها ) ب  پيك  RNAتوالي نوكلئوتيدي ) الف
  مقدار مادة وراثتي داخل سلول ) د  يك پروتئين ساختار يا عملكرد ) ج
1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  

، به نواحي مالارياخيز و پس از اثر انتخاب طبيعي (50HbAHbA + 60HbAHbS + 20HbSHbS)بعد از ورود جمعيتي با تعداد  - 168
با فرض (؟ شود ، چند درصد ميلشك خوني داسي هاي با فنوتيپ سالم از لحاظ صفت كم زادهفراواني ، در نسل بعد با تعادل جديد

 .)كند اينكه جمعيت از تعادل هاردي واينبرگ تبعيت مي
1 (90                2 (91             3( 92                4( 93 

 .......دهد كه  طولاني نشان مي ةخرچنگ نعل اسبي طي يك دورة هاي گون بررسي اثر انتخاب طبيعي بر جمعيت - 169
  . اي هستند به تدريج افزايش يافته است هاي آستانه افرادي كه داراي يكي از انواع فنوتيپاحتمال زادآوري ) 1
  . اند اي، صفات حدواسط سازگاري بيشتري داشته هاي آستانه در محيط زندگي اين جانداران همانند يكي از انواع فنوتيپ) 2
  . ها شده است طبيعي باعث كاهش اين فنوتيپ بو انتخا اي هاي آستانه زا هربار باعث افزايش تعداد فنوتيپ عوامل تنوع) 3
 . شود ، وضعيت اين جانداران حفظ ميدرهر نوع تغيير شرايط محيطي) 4

اگر زن و مردي بتوانند به طور . هاي آسياب، مربوط به نوعي صفت اتوزومي غالب است كنيم كه ظاهرشدن دندان فرض مي - 170
هم چنين  و داشته باشند هر دو والدها در ارتباط با اين صفت، ژنوتيپي متفاوت با  معمول صاحب فرزنداني شوند كه بعضي از آن

 ؟ ، كدام عبارت زير صحيح استبا توجه به توضيحات بالا ،در هر زايمان يك فرزند متولد شود
  . هاي آسياب، ژنوتيپ خالص دارد قطعاً هر فرزند داراي دندان) 1
  . شود سه نوع فنوتيپ مختلف مشاهده مي هاي آسياب از نظر صفت دندان ،قطعاً در بين فرزندان اين خانواده) 2
  . ها در بين فرزندان، دو برابر انواع ژنوتيپ والدين است تعداد انواع ژنوتيپ) 3
 .دنتوانند داراي بيش از دو الل براي اين صفت باش هاي بدن فرزندان بالغ مي از سلول عضيب) 4

 . عمل كند............. در جهت كاهش  تواند مي و.......... ........ ،شارش ژن همانند جهش - 171
  )مقصد(تنوع در جمعيت پذيرنده  –دهد  را تغيير مي ها فراواني الل) 1
  تنوع در جمعيت مبدأ –زند  همواره تعادل را برهم مي) 2
  تفاوت بين دو جمعيت  –تواند تنوع اللي ايجاد كند  مي) 3
 تنوع فنوتيپي  –د ده تنوع اللي را تغيير مي) 4

 ........توان گفت  در ارتباط با جدايي زماني پنج گونه قورباغه مي - 172
  . باشند اي كه جدايي زماني دارند، قطعاً فاقد جدايي نازيستايي دورگه مي دوگونه) 1
  . شود مي 5و  3هاي  جدايي گامتي باعث جداماندن گونه) 2
  . كنند، فاقد جدايي نازيستايي دورگه هستند مي فصل متفاوت توليد مثل كه در دواي  دو گونه) 3
 . پوشاني را داشته باشد ها بيشترين هم هاي آميزشي آن زماني است كه فعاليت ة زيستابيشترين احتمال تشكيل جاندار دورگ) 4
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وليه كه از تخمدان حاصل از اووسيت ا سالم هاي سلولة ، چند مورد دربارو ناقل بيماري هموفيلي بالغطور معمول در يك فرد  به - 173
 ؟صحيح استقطعاً ، كنند در لقاح شركت ميشوند و  آزاد مي

  . ، از دونيمه با محتواي ژنتيكي يكسان تشكيل شده استها هر كروموزوم هسته آن )فال
  . شود ل براي هموفيلي يافت ميها، حداكثر يك نوع ال سلولاين ة در هست)ب 
 . ر ژنوم خود دارندهاي مسئول تعيين جنسيت را د ژن ،همگي )ج
  . اند فقط يك عامل مربوط به هر صفت را دريافت كرده )د

1( 1                     2( 2             3( 3             4( 4 
 ...... ميليون سال پيش از دريا بيرون آمدند،  370پيش از پيدايش دوزيستان اوليه كه حدود  - 174

  . شد هاي هوايي مرطوب يعني شش بودند كه براي جذب اكسيژن هوا استفاده مي جود آمدند كه داراي كيسهجانداراني بو) 1
  . جانداراني وجود داشتند كه براي محافظت از خود در برابر از دست دادن رطوبت بدن به اتمسفر، پوستي محكم داشتند) 2
  . كن خشكي بودندخزندگاني از قبيل كروكوديل بزرگترين گروه جانداران سا) 3
 . ها اين امكان را داد كه به جاي مكيدن غذا آن را به دهان بگيرند و ببلعند تشكيل آرواره به ماهي) 4

 .......... ، قطعاً .......... ةهر جانور دو رگ - 175
 .كند مي توليد نازا يا ضعيف هايي زاده – زيستا) 2                 . ميرد مي تولد از پس كمي ةفاصل با –نازا ) 1
 .كند مي پايدار را خود والد هاي گونه بين ژن تبادل روند – زيستا) 4      . دارد را خود والدين هاي ژن تكثير توانايي – نازا) 3

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به - 176
  ». ..................همانند ...... ......«
  .كنند هايي رخ دهد كه در يك زيستگاه زندگي مي تواند ميان گونه مي ،جدايي مكانيكي –جدايي زيستگاهي ) 1
  .شود) زيگوت(دورگه ندرت ممكن است موجب تشكيل سلول تخم  به ،ناپايداري دودمان دورگه – گامتيجدايي ) 2
  .از سال مشاهده شود خاصي  ممكن است فقط در فصل ،جدايي زماني – رفتاريجدايي ) 3
 .كند هاي نزديك را به روندي پايدار تبديل مي تبادل ژن بين گونه ،زيستايي دورگهنا –نازايي دورگه ) 4

كـدام عبـارت،   . سـازند  يهاي دوك را م هاي غشايي، رشته سيتوپلاسمي با همكاري پروتئين هاي نيها، پروتئ در بعضي از سلول - 177
  ها درست است؟  اين سلول ةهم ةدربار

  .غير الگوي ژن مكمل هستندة تهاي حاصل از رونويسي، با رش مولكول) 1
  .كنند ها فعاليت مي هايي كه جزء مونوساكاريدي دارند، در سيتوپلاسم آن آنزيم) 2
  .شود هاي حاصل از رونويسي كاسته مي مولكول ةبه دنبال وقوع تغييراتي، از طول هم) 3
 .شوند هاي نوتركيب تشكيل مي هاي همتا، گامت قطعاتي از كروموزوم ةبه دنبال مبادل) 4

  درست است؟كدام گزينه گلويي،  ةقورباغه داراي حفر ةدربار - 178
  .كنند هاي نوتركيب در فرايند لقاح شركت مي گامت) 1
 .گردد مواد زايد نيتروژن دار به صورت اسيد اوريك دفع مي )2
  . رود ياي تنفسي، ابتدا به قلب مخون پس از انجام تبادل گازه) 3
 .شود ياز طريق مصرف سلولز تأمين م ها، گلوكز مورد نياز سلول) 4

باشـد، در   نوع كلاله با ژنوتيپ ژن خودناسـازگار مختلـف را داشـته    6گرده فقط توانايي رشد بر روي  ةاگر در گياه شبدر هردان - 179
  ..................جمعيت اين شبدر 

  .شود ييپ براي ژن خودناسازگار مشاهده منوع ژنوت 6ها  در كلاله) 1
  .نوع ژنوتيپ دارد 6از نظر اين صفت  گرده ةدان) 2
  .نوع شبدر توانايي رشد دارد 9هاي گرده ايجاد شده در هر گياه شبدر مجموعاً بر روي  دانه) 3
 .توان مشاهده كرد يخالص از نظر اين صفت در كلاله مپنج نوع ژنوتيپ ) 4

 نيتأم يبرا طيموجود در مح ياز مواد آل ،يارسخود و با گذشت از نقاط و يچرخة سلول يط تواند يم يسلول جاندار تك ينوع - 180
  است؟  حيصح ريجاندار، چند مورد از موارد ز نيدر ارتباط با ا. خود استفاده كند ينرژا

  .اراي كدون پايان است، دشود يم يراتييدچار تغ ديكه پس از تول RNAهر مولكول ) الف
  .شبيه برگ گياه شبدر استدر سلول  tRNAبعدي  ساختار سه )ب
 . شود يسيرونو تقويتكه با ژن فاصله دارد سبب  يدينوكلئوت يممكن است توال) ج
  . رديصورت بگ زيها ن ها، ترجمه آن ژنانواعي از  از يسياست درضمن رونو ممكن) د
1( 1                     2( 2   3( 3   4( 4  
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 محل انجام محاسبات

  
جـايي   يك از نمودارهاي زير الزاماً مسافت طي شده بـا بزرگـي جابـه    در كدام. ها در حال حركت استxمتحركي بر روي محور - 181

  ثانية اول حركت برابر است؟  1t متحرك در

1(   

v(

t
t1

)
m
s

    2( 

x(m)

t
t1  

3( t
t1

v( )
m
s

  4 (t
t1

(a )m
s2

  

هـاي زمـاني،    يـك از بـازه   در كدام. كند، مطابق شكل زير است ها حركت ميxروي محورـ زمان متحركي كه بر  نمودار سرعت - 182
  شونده است؟  شتاب متحرك منفي و نوع حركت آن كند

     t1تا صفر )1
2(t1 تاt2     
3( t2 تاt3    
4 (t3 تاt4   

هاي زير در مورد حركـت ايـن متحـرك در بـازة      يك از گزينه كدام. ـ زمان حركت متحركي مطابق شكل زير است نمودار مكان - 183
  صحيح است؟  2tتا 1tزماني 

  .نوع حركت متحرك پيوسته تندشونده است) 1
  . ها استxبردار سرعت متوسط اين متحرك در جهت محور )2
  . ها استxبردار شتاب متوسط اين متحرك در جهت محور )3
  . شود شتاب آن برابر با صفر است ك متوقف مياي كه متحر در لحظه) 4

v

t
t1

t
4t2

t3

x

t
t1 t

2

  دقيقه 40: وقت پيشنهادي  فيزيك
 75تا  2هاي  صفحه: 2فيزيك +  112تا  1هاي  صفحه: دانشگاهي فيزيك پيش
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10tبردار مكان اين متحرك در لحظة. مطابق شكل زير است كند حركت مي xكه روي محور  نمودار مكان ـ زمان متحركي  - 184 s 
  كدام است؟  SIدر
1(i55


       

2(i95


   
3( i5


    

4 (i45


  
0tبا هم در لحظة  زمان هاي ثابت در حال حركت هستند و هم ها با سرعتxروي محور Bو Aدو متحرك - 185     از مبدأ حركـت خـود

1در ثانية دوم حركت از مكان  Aمتحرك . كنند عبور مي 20x m  شـود و متحـرك   جا مـي  تا مبدأ مكان جابهB  ثانيـة دوم   4در
1حركت از مكان 60x m 2تا 20x m رسند؟  اي بر حسب ثانيه اين دو متحرك به يكديگر مي در چه لحظه. شود جا مي جابه  

1 (16  2( 16
3  3(14

3  4 (14  
نمودار سرعت ـ زمـان   . مطابق شكل زير است كند، به حركت ميكه از حال سكون شروع نمودار شتاب ـ زمان حركت متحركي   - 186

 آن مطابق كدام گزينه خواهد بود؟ 

1( 2

5 15 25
t(s)

v( )
m
s

  2( 
10

5 15 25
t(s)

v( )
m
s

  

3( 
10

5 15

2520

-10

t(s)

v( )
m
s

 4 (
10

5 15

2520

-10

2
t(s)

v( )
m
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1هاي اگر مكان متحرك در لحظه. كند متحركي روي خط راست با شتاب ثابت حركت مي - 187 1t s،2 5t s  3و 6t s   به ترتيـب
1برابر با 16x m، 2 0x  3و 14x m  اندازة شتاب حركت چند متر بر مجذور ثانيه است؟  ،باشد  

1 (4  2( 2  3( 3 4 (5/3  

90kmثابت خودرويي با سرعت - 188
h

متـري خـود    120راننده ناگهان اتومبيلي را در فاصلة . ركت استدر مسيري مستقيم در حال ح 

18بيند كه با سرعت ثابت  مي km
h

24اگـر بزرگـي شـتاب ترمـز    . جهت با آن در حال حركت اسـت  هم  m

s
باشـد، حـداكثر زمـان     

  .)دهد اتومبيل دوم با سرعت ثابت به حركت خود ادامه مي(اشد، تا به اتومبيل مقابل برخورد نكند؟ العمل راننده چند ثانيه ب عكس
1 (5/3  2( 2  3( 5/1 4 (5/2   

x(m)

t(s)
4

10

-20

2
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15 25
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اگـر بزرگـي سـرعت    . كنـيم  سطح زمين در راستاي قائم به سمت بالا پرتـاب مـي  متري  48اي را از ارتفاع  گلوله در شرايط خلأ - 189
سرعت متوسط گلوله از لحظة پرتاب تا لحظة رسـيدن بـه    بزرگيبرابر  سه لحظة رسيدن به زمينمتوسط گلوله از لحظة پرتاب تا 
m(gپرتاب چند متر است؟  نقطةوج گلوله از انقطة اوج باشد، حداكثر ارتفاع  )

s
 210 

1( 5  2 (2/3  3 (4/6  4 (8  
x بـه صـورت   SIكند، در حركت مي xoy ةمعادلة حركت جسمي كه در صفح - 190 t t 2 yو  4 t  yvو xv اگـر  .اسـت  34

 باشد، در اين صورت كدام گزينه صحيح است؟  yو xترتيب سرعت متحرك در راستاي محور به

1( y x xv v v  23 24 48      
2 (y xv v 3 4  
3 (y x xv v v  2 8 16      
4 (y xv v 3 12  

1Fدو نيروي - 191


2و  4 8F i j 
 

0م به جسمي به جـر   5/ kg  حاصـل از ايـن دو نيـرو    ،شـوند و بـردار شـتاب جسـم     وارد مـي 
6صورت به 12a i j 

  1شد، بردار  با ميF


  .)هستند SIتمام مقادير در (كدام است؟  
1 (i j 2

 
   2( i j  2

 
  3( i j 2

 
 4 (i j2

 
  

10Fمطابق شكل زير، نيروي افقي - 192 N 5به جسمي به جرمkg شود و جسم در آستانة حركت روي سطح افقـي قـرار    وارد مي
Fافقي اگر نيروي. گيرد مي


23افزايش دهيم، جسم با شتاب  7Nرا به اندازة   m

s
. كنـد  روي سطح افقي شروع بـه حركـت مـي    

10اختلاف ضريب اصطكاك جنبشي و ايستايي جسم با سطح كدام است؟  N(g )
kg

   
1 (/0 2    2( /0 04    
3( /0 16    4 (/0 02  

و بر روي سطح افقـي داراي اصـطكاكي تحـت تـأثير دو نيـروي افقـي و        xزمان حركت جسمي كه روي محور  –نمودار مكان  - 193
1Fراستاي  هم


2Fو  


fاگر نيروي اصطكاك وارد بر جسم برابر با . در حال حركت است، مطابق شكل زير است 


يك از  باشد، كدام 

  هاي زير صحيح است؟ گزينه
1( F F f1 2 

 
       

2( F F 1 2 0
 

  
Fبردار ) 3 F1 2

 
     .ها استxدر خلاف جهت محور 

fبردار ) 4


  .ها استxدر خلاف جهت محور 

5kg F

t

x
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نيوتـون، بسـته   . . . طبق قـانون  . كند ه سقوط مياي از كاميون به كف جاد بسته. كند در جاده حركت مي با سرعت ثابت كاميوني - 194
  . . . .ابتدا پس از سقوط روي جاده 

    . كند سوم ـ در خلاف جهت حركت كاميون حركت مي) 1
  . كند سوم ـ در جهت حركت كاميون حركت مي )2
    . كند اول ـ در خلاف جهت حركت كاميون حركت مي )3
  .كند اول ـ در جهت حركت كاميون حركت مي) 4

در كدام عامل . شود كند و سبب فرو رفتن ميخ در چوب مي اي از چوب، چكش به ميخ نيرو وارد مي هنگام كوبيدن ميخ در قطعه - 195
  ؟ كُند شدن حركت چكش و توقف آن نقش دارد

  واكنش نيروي وزن چكش  )2    نيروي وزن چكش ) 1
  . شود نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مي) 4 واكنش نيروي وزن ميخ  )3

22اگر آسانسور با شتاب ثابت. روي يك ترازوي فنري درون آسانسور قرار دارد 400gجسمي به جرم - 196 m

s
شـونده   صورت كنـد  به 

10دهد، چند نيوتون است؟ پايين رود، عددي كه ترازوي فنري نشان مي N(g )
kg

  

1 (8/4  2( 2/3  3( 4  4 (8/3   
اندازة شـتاب گرانشـي   . شود برابر شعاع زمين نسبت به سطح زمين، پرتاب مي 4يك ماهوارة مخابراتي از سطح زمين تا ارتفاع  - 197

  يابد؟  وارد بر آن چند درصد كاهش مي
1 (25  2( 24  3( 96 4 (4  

0تكانة جسمي در فاصلة زماني - 198 25دقيقه از /05 kg.m
s

 35به kg.m
s

اندازة نيروي خالص متوسط وارد بـر  . تغيير نموده است 
  جسم در اين فاصلة زماني چند نيوتون است؟ 

1(10
3   2( 10  3(20

3  4 (20  

1به جرم  mمطابق شكل زير جسم  - 199 8/ kg 1زمان  –اگر معادلة نيرو . در حال سكون استF


2Fو  


1صورت  به SIدر   3F ti


 

2و  8F ( t ) j  


8tباشد، بزرگي سرعت جسم در لحظة   s  چندm
s

10است؟   Ng )
kg

     و ضـريب اصـطكاك ايسـتايي و

0ترتيب  جنبشي جسم با سطح افق به 0و  /5   .)است /4
1 (30  2 (20    
3 (54  4 (25 m F

1

F
2

x

y
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5متحرك به ترتيب اگر بزرگي سرعت و شتاب .دهد اي يكنواخت انجام مي گرم حركت دايره 200متحركي به جرم  - 200 m
s

220و  m

s
 

4باشد، اندازة تغيير تكانة متحرك در مدت
 ثانيه چندkg .m

s
 است؟  

   1) 4  صفر) 3  2) 2  3 )1
 25جرم جسم چگونه تغيير كند تا بسـامد آن  . ايم متصل شده و آن را به نوسان درآورده kبه فنري با ثابت m جسمي به جرم - 201

 درصد افزايش يابد؟ 
    .يابد درصد افزايش  36) 2  .يابد درصد كاهش  36 )1
  .يابدد افزايش درص 64) 4  .يابد  كاهشدرصد  64) 3

0 ترتيـب  بـه  SIدر B و A ةهماهنگ سـاد  دو نوسانگر زمان –مكان  معادلة - 202 02 10Ax / sin t  0 و 01 20Bx / sin t  
 مسافت طي شـده توسـط   بعد از گذشت يك دقيقه كدام گزينه در مورد ،كننداگر هر دو نوسانگر همزمان شروع به نوسان . است
 نوسانگر درست است؟  دو اين
  . است Bتر از نوسانگر متر بيش A ،12نوسانگرطي شده توسط مسافت  )1
  . است Aتر از نوسانگر متر بيش B ،12نوسانگرطي شده توسط مسافت ) 2
  . برابر است Bنوسانگر طي شده توسط با مسافت Aنوسانگرطي شده توسط مسافت ) 3
  .است Bنوسانگر طي شده فتبرابر مسا A ،2نوسانگرطي شده توسط مسافت ) 4

دو برابـر جـرم    Mاگـر جـرم نوسـانگر   . در شكل زير داده شده است Nو Mةهماهنگ ساد زمان دو  نوسانگر -نمودار مكان - 203
 است؟  Nچند برابر انرژي مكانيكي نوسانگر Mانرژي مكانيكي نوسانگر ،باشد Nنوسانگر 

1( 3
2   

2 (9
4  

3 (18  
4 (8   

دامنه انجام دهد،  از سطح زمين نوسان كم eRاگر اين آونگ در فاصلة .دهد دامنه انجام مي روي سطح زمين نوسان كم Aآونگ - 204
 .) شعاع زمين است eR(دامنة نوسان چند درصد و چگونه تغيير كند تا بيشينة شتاب نوسانگر در هر دو حالت يكسان باشد؟ 

    . درصد افزايش يابد 75) 2    . درصد كاهش يابد 75 )1
  . درصد افزايش يابد 300) 4    . درصد افزايش يابد 400) 3

موج عرضي انتشار و سرعت  Bدو برابر قطر سيم Aاگر قطر سيم. اند با نيرويي يكسان كشيده شده Bو Aدو سيم يكنواخت - 205
 است؟  Bچند برابر چگالي سيم Aباشد، چگالي سيم Aدر سيمموج عرضي انتشار سه برابر سرعت  Bدر سيم

1( 2
3  2 (3

2  3 (4
9  4 (9

4  

4

y (cm)

1

M

N
t(s)

-1

-4
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 ........هاي مكانيكي مانند  موج. كنند بندي مي هاي الكترومغناطيسي تقسيم هاي مكانيكي و موج موج ةدو دستها را عمدتاً به  موج - 206
 .....براي انتشار خود به محيط مادي نياز  .......هاي الكترومغناطيسي مانند  و موج ............براي انتشار خود به يك محيط مادي نياز 

  . ندارند –هاي روي سطح آب  وجم –دارند  –هاي صوتي  موج )1
  . دارند –ميكروموج  –ندارند  –نور مرئي ) 2
  . ندارند – ور مرئين –دارند  –هاي روي سطح آب  موج) 3
  . دارند –نور مرئي  –ندارند  - Xپرتوهاي ) 4

اگر بلافاصله پـس از ايـن لحظـه    . دهد ريسمان كشيده شده را نشان مياي از موجي عرضي در يك  شكل زير يك تصوير لحظه - 207
 …پس از ايـن لحظـه    Bبوده و حركت ذرة …جهت انتشار موج در جهت  ،ترتيب گاه به تندشونده بوده باشد، آن Aحركت ذرة

 . است

  تندشونده  -1 )1
  كندشونده  -1) 2
  تندشونده  -2) 3
  كندشونده  -2) 4

0موج عرضي با دامنة  - 208 0اي از ريسمان در مدت  ذره. شود متر در يك ريسمان منتشر مي 2متر و طول موج  سانتي /5 ثانيـه   /2
 ثانيه است؟  بر سرعت انتشار موج چند متر. كند متر طي مي سانتي 6مسافتي برابر 

1( 60  2 (30  3 (45  4 (20  
 كدام گزينه است؟ ز ديوار، مطابق شده اشكل موج بازتابيده . كند به مانع سختي برخورد مي مقابل موجي مطابق شكل - 209

  

1(             2   (            
  

3   (          4    (                

شـار  اگر سـرعت انت . متر است سانتي 12متوالي  دو شكم فاصلة ،گره تشكيل شده است 4ته در حالي كه در يك تار دو سر بس - 210
 متر بر ثانيه باشد، بسامد اصلي اين تار چند هرتز است؟ 360موج در تار 

1( 250  2 (300  3 (350  4 (500  

y

x

B

(1)(2)

A
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  است؟  نادرست كدام گزينه - 211

  . هاي يكسان است هاندازهاي مولكولي با  همگن و پايدار بوده و حاوي توده كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط نا )1
  . شود سنگ يافت مي گير است كه به مقدار زيادي در قطران زغال آتش و رنگ تولوئن مايعي بي )2
  . باشند و شير به ترتيب از نوع محلول، سوسپانسيون و كلوئيد مي خاكشير ،سولفات در آب(II)مسمخلوط  )3
  . آب محلول هستند اسيد در  كها و اسيدهاي آلي حداكثر با پنج كربن همانند آسكوربي الكل) 4

  يك از موارد زير درست است؟  كدام - 212
Cuبا Zn(s)واكنش) 1 (aq)2 با افزايش شدت رنگ محلول همراه است.  
شونده به حالت جامد يا مايع، حجم بسـيار زيـادي از    انفجار يك فرايند فيزيكي بسيار سريع است كه در آن مقدار كمي از يك مادة منفجر )2

  . كند گازهاي داغ توليد مي
  . شود مي AgClرنگ شكيل رسوب بيافزودن محلول سديم كلريد به محلول نقره نيترات باعث ت) 3
كننده در واكنش  از آلايندة خارج شده از اگزوز خودروها در هوا كره، براي گزارش سرعت همة مواد شركت NO2در واكنش توليد گاز ) 4

  . مول بر ليتر بر زمان استفاده كرد توان از يكاي مي
2به حالت تعادلدر سيستم  - 213 4 22N O (g) NO (g)  دهد؟ محيط واكنش را كاهش مي اي قهوهكدام تغيير زير شدت رنگ  

Nافزايش غلظت ) 2    افزايش دما  )1 O2 4  
  افزايش حجم ظرف واكنش) 4  به كار بردن كاتاليزگر ) 3

  كدام گزينه درست است؟ - 214
Hگيري غلظت يون ههاي دقيقي براي انداز روش) 1 O3 كنيم وجود ندارد، به همين دليل از شناساگرها استفاده مي.  
NHهاي  در بين نمك) 2 NO4 3 ،NaF ،KCN  وCH COONa3سه نمك اسيدي وجود دارد ،.  
  . تقريبي يك محلول را اندازه گرفت pH توان با كمك شناساگرهاي اسيد ـ باز نمي )3
  . آيد نوار كاغذي سير شده با متيل سرخ در مجاورت صابون، زرد و در مجاورت پرتقال به رنگ سرخ درمي) 4

  كدام موارد از مطالب زير، درست است؟  - 215
  . شود اره منجر به افزايش سرعت واكنش ميها همو دهنده افزايش غلطت واكنش )آ
  . است O2با هموگلوبين به مراتب بيشتر از اكنشبراي و COتمايل) ب
N:در واكنش) پ O (g) NO (g) O (g) 2 5 2 22 N، مرتبة واكنش نسبت به4 O (g)2   . است 2برابر  5
ل بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات با يك اسيد وواكنش محل هماننددر دماي اتاق، واكنش تجزية محلول هيدروژن پراكسيد ) ت

  . شود آلي به كندي انجام مي
  »پ«و » ب«) 4  »ت«و  »ب«) 3  »ت« و» پ«) 2  »پ«و » آ«) 1

تا ثانية  از آغاز Aاست، اگر سرعت مصرف كننده در يك واكنش فرضي مربوط با توجه به نمودار كه به مواد شركت - 216
10دهم 1/ mol.s  و اگر واكنش با همين سرعت ادامه يابد  ظرف خواهيم داشت در مول گاز ........... 10پايان ثانية باشد، در .....

  .رسد ثانية ديگر به پايان مي
1( 4/6 - 40      
2 (4/6 - 50  
3 (6/4 - 40      
4 (6/4 - 50  

  دقيقه 30 :وقت پيشنهادي   شيمي
 104تا  97و  80تا  77هاي  صفحه: 3شيمي +  90تا  2هاي  صفحه: دانشگاهي شيمي پيش
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3: ثابت سرعت واكنش گازي - 217 2A B C  3 ردر يك دماي معين براب 1 12 10 L.mol .s   اگر غلظت . باشد ميA  را از
0 0به  /2   شود؟ مول بر ليتر افزايش دهيم، سرعت واكنش چند برابر مي /4

1(  24 10   2(  28 10   3 (4  4 (8  
  ؟ است درستنا هاي زير از عبارت كدام يك - 218

  . رود به صورت گازي شكل هستند بكار مي وادي بنيادي كه مها گذار تنها در واكنشحالت  ةنظري) 1
  .يك واكنش بنيادي است O3با  NOواكنش ) 2
  . تر استكمت از سرعت واكنش برگشت سرعت واكنش رف در شرايط يكسان در واكنش گاز هيدروژن با اتم كلر،) 3
  . باشد اي واكنش مي هم ارز با سرعت لحظه (R)غازيآانون سرعت، سرعت قدر ) 4

Aدر واكنش فرضي - 219 (g) B (g) AB(g) 2 2 كنش وا. (است kJ80ها ، اختلاف مجموع آنتالپي پيوند مواد اوليه و فرآورده2
درصد مقدار  70باشد و در حضور كاتاليزگر مقدار آن به  230kJدر غياب كاتاليزگر سازي رفت اگر انرژي فعال .)گرماگير است

  سازي برگشت اين واكنش در حضور كاتاليزگر چند كيلوژول است؟  خود برسد، انرژي فعال ةاولي
1( 79  2 (81  3 (161  4 (159  

  اند؟  ير درستزكدام موارد از مطالب  - 220
xو CO،NOهاي هر سه واكنش مربوط به حذف آلاينده )آ yC H  باشند مي گرمادهدر اگزوز خودروها.  
  . ها افزايش يابد آورند تا كارايي آن هاي ريز درمي شمليزگر را به شكل ليستي خودروها، كاتااتاهاي ك در برخي از مبدل) ب
  .دهند ها، گازهاي خروجي را از روي كلسيم اكسيد عبور مي خارج شده از نيروگاه 2SOبراي به دام انداختن گاز) پ
  . باشد يك واكنش گرماگير مي 2Clو  NOبه  NOClواكنش تجزية) ت
xبه NOهاي خروجي از اگزوز خودروها نسبت جرمي گاز در بين آلاينده) ث yC H تر است از يك بزرگ .  
  پ، ت، ث ) 4  آ، پ، ت ) 3  ب، پ، ت) 2  آ، ب، ث ) 1

  .  . . . به جزها درست اند  ت همة گزينهعبار - 221
  . ناپذيرند روند و برگشت هاي سوختن تنها در يك جهت پيش مي واكنش )1
  . پذيرند هاي ذوب، انجماد، تبخير، ميعان، فرازش و چگالش همگي برگشت پديده) 2
SOواكنش ) 3 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2 در مجاورت كاتاليزگر واناديم(III)شود اكسيد انجام مي.  
CaCO تعادل) 4 (s) CaO(s) CO (g)3 2 يك تعادل ناهمگن سه فازي است .  

50 مقدار - 222 2: ليتري تا برقراري تعادل گازي 2 ةدر ظرف سربست 2Hگرم 4و  2Iگرم /8 2 2H (g) I (g) HI(g)   گرم
2Iكه مقدار در صورتي. اند شده (g)  كدام  تقريباً ثابت تعادل اين واكنشگرم باشد، مقدار عددي  4/25در مخلوط تعادلي برابر

11است؟  127(H ,I :g.mol )   
1( 11/1  2 (56/0  3 (26/1  4 (21/0  

  اند؟  چند مورد از مطالب زير، درست - 223
  . ب پيوند هيدروژني تشكيل دهدآتواند با  اوره، مانند آمونياك مي )الف
  .كنند گيري نمي اتم كربن است كه ناقطبي بوده و در ميدان الكتريكي جهت 12تا  5بنزين مخلوطي از چند هيدروكربن با ) ب
  . چرب، بر بخش ناقطبي اين مولكول غلبه داردبخش قطبي مولكول يك اسيد ) ج
  . رتينول مولكولي قطبي است كه در ساختار خود، تعداد زيادي گروه هيدروكسيل دارد) د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  21 : ةصفح  بيتجر التحصيلان اختصاصي فارغ   شيمي - دي  21آزمون  –» 4«پروژة 
  

 محل انجام محاسبات

  بسيار كوچك باشد كدام عبارت دربارة اين واكنش تعادلي همواره درست است؟  يك واكنش اگر مقدار ثابت تعادل - 224
  . رسد حالت تعادل مي با سرعت كم به )1
  .ها قرار دارد دهنده تعادل در سمت چپ يا سمت واكنش) 2
  . سرعت واكنش رفت كمتر از سرعت واكنش برگشت است) 3
  . جامد توليد شده است ةها يك ماد در فراورده) 4

2 تعادلي ةنيتروژن به سامان يكه افزودن مقدار زيربا توجه به شكل  - 225 2 33 2N (g) H (g) NH (g)  را در دماي ثابت نشان ،
 توان قرار داد؟  به ترتيب چه اعدادي را مي Z و X ،Yدهد به جاي مي

  
   51/0ـ  11/0ـ  16/0) 2     47/0ـ  06/0ـ  13/0 )1
   47/0ـ  11/0ـ  16/0) 4     51/0ـ  06/0ـ  13/0) 3

12با توجه به واكنش تعادلي گازي - 226 2 4A B C(K L.mol )   اي به  مول از هر يك از مواد در ظرف سربسته 4مقدار
  گيرند، حجم ظرف چند ليتر باشد تا تعادل در جهت برگشت پيش برود؟  ليتر قرار مي Vحجم

1( 13  2 (14  3 (17  4 (9  
 درست است؟ها  عبارترو، كدام  با توجه به نمودار روبه - 227

  . درصد پيشرفت به تعادل رسيده است 60واكنش پس از ) آ
0مقدار ثابت تعادل به تقريب برابر ) ب   . است /34
20t اگر) پ min  آغاز تا  در باشد، سرعت متوسط واكنش

2 برابر لحظة برقراري تعادل 1 11 5 10/ mol.L .min   است .  
مول بر ليتر باشد،  A 1غلظت اولية  در دماي يكسان اگر) ت

0غلظت تعادلي آن   . خواهد بود مول بر ليتر /4
  آ و ب ) 4  پ و ت ) 3  و پ  ب) 2  آ و ت ) 1

  است؟  نادرستزير  يك از موارد كدام - 228
  . تمايل بيشتري براي جذب پروتون نسبت به يون متانوات دارد تيون اتانوا) 1
  . پايداري يون اتيل آمونيوم كمتر از دي متيل آمونيوم است) 2
  :استاسيد به صورت زير  كلرواتانوئيك اسيد و دي اسيد و كلرواتانوئيك مقايسة قدرت بازي بازهاي مزدوج فلوئورواتانوئيك) 3

ClCH COO FCH COO Cl CHCOO   2 2 2  
  . و باز پذيرندة الكترون است الكتروني و برونستد، اسيد دهندة رطبق نظرية لو) 4

t(min)

0/5

0/3

0/2

0/15

(m
o
l.

L
-1
ت(

ظ
غل

B(g)

A(g)

C(g)

t `
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  22 : ةصفح  بيتجر التحصيلان اختصاصي فارغ   شيمي - دي  21آزمون  –» 4«پروژة 
  

 محل انجام محاسبات

 كدام مورد از مطالب زير، دربارة تولوئن، درست است؟ - 229
  . مولكول آن ناقطبي است) آ
7فرمول مولكولي آن ) ب 8C H است .  
  . كند به خوبي در خود حل مي پتاسيم كلريد را) پ
  . رود عنوان حلال در بسياري از صنايع مانند رنگ و رزين به كار مي به) ت
  .مشترك است لصن با سيكلوهگزان، شامل دو فاز و يك فآجرمي از  1به  1مخلوط ) ث

  ب، ت، ث )4  ب، پ، ت )3  آ، پ، ث )2  آ، ب، ت) 1
  يك از مطالب زير صحيح است؟  كدام - 230

HF، Naن محلول هاي آبياز ميا )1 O2 ،NH3  وSO2  شود مي فتالئين ارغواني شدن فنولب سبدو گونه .  
  . شود مي هيدرونيومفزايش غلظت يون زيرا در آب سبب ا ،است آرنيوساسيد  (HCl(g))اسيد كهيدروكلري) 2
OHغلظت  را به دليل افزايش آب كلم سرخاكسيد فلزات محلول در آب رنگ ) 3 (aq) كنند مي قرمز .  
  . اسيد است هيدروكلريكمحلول يك مولار  از تر اسيد، اسيدي استيكدر دماي يكسان محلول يك مولار ) 4

  . . . .توان گفت  ابل مينمودار مق با توجه به - 231
  . ه شده استداين نمودار مربوط به اسيدي ضعيف است كه به طور كامل يوني )1
  . دهد در آب نشان مي نمودار يونش هيدروكلريك اسيد را) 2
  . ريك اسيد ضعيف استوهمانند سولف HAرسانايي الكتريكي محلول الكتروليت ) 3
  . هاي موجود در محلول اين اسيد، ثابت است گونه ةغلظت هممعين در شرايط ) 4

  ؟بيان شده است نادرستكدام گزينه  - 232
  .شود و آنيون آزاد مي كرده را جذبآن  Hهاي قطبي آب به عنوان باز يون شود، مولكول وس در آب حل ميييك اسيد آرن كه هنگامي) 1
Nواكنش) 2 O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32   . كند وس توجيه ميينآر ةخاصيت اسيدي يك ماده را براساس نظري 2
  .دهد ها و هم با بازها واكنش مي اكسيد مادة آمفوتر محلول در آب است كه هم با اسيد آلومينيوم) 3
  . كند ازي، ميزان بازي بودن محيط پيوسته تغيير ميبهاي  در طول فرآيند تبخير محلول) 4

  ؟ت درست استكدام عبار - 233
  .تر است دار، ثابت يونش هر مرحله از مرحلة بعد كوچك هاي چند پروتون در اسيد )1
  . پذيري اسيدها مرتبط است درجه يونش به ميزان انحلال) 2

به صورت را ، درجه يونشHAبراي اسيد ضعيف) 3
 
A

HA

 
    دتوان تعريف كر نيز مي .  

  . شود مي آزادهيدرونيوم  يون ها در آب به صورت هاي متصل به كربن آن هستند كه يكي از هيدروژن ي، اسيدهاي ضعيفهاسيدا  كربوكسيليك) 4
 . درست است. . . عبارت  . . . ،. . . عبارت  - 234

  . ستهاي رفت و برگشت ا هاي تعادلي، نتيجة برابر شدن سرعت واكنش ها در واكنش غلظت يبرابر) آ
  . ها وابسته است ثابت، به مقدار آغازي واكنش دهنده دمايثابت تعادل در ) ب
  . ن به تعادل استيدياني از ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسبدر مورد اسيدها، ثابت يونش ) پ
  . و تمشك برخلاف كربوكسيليك اسيدها، خوراكي و ضعيف هستند شير ترش شدهاسيدهاي موجود در ) ت
  پ –مانند  –ب ) 2    ب  –برخلاف  –آ ) 1
  ت  –مانند  –ب ) 4    آ  –برخلاف  –پ ) 3

	ونهش از پ�ش

�
سب

تنه
ظ

غل

HA

	ونهش از پس

HA H A−+
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  23 : ةصفح  تجربي التحصيلان اختصاصي فارغ   شيمي - دي  21آزمون  –» 4«پروژة 
  

 محل انجام محاسبات

  كدام گزينه، صحيح است؟  - 235
   .شود ميكاهش يابد، ميزان اسيدي بودن آن بيست برابر  5/4به  5/6يك نمونه خاك از  pHاگر )1
  . درونيوم و هيدروكسيد هستندهاي آبي محتوي يون هي محلول ةهمآب و ) 2
  . اسيد كمتر است استيك pHاسيد، و استيك اسيد در دما و غلظت يكسان از دو محلول هيدروكلريك) 3
pHااسيد ب محلول رسانايي الكتريكي آب خالص بيشتر از رسانايي) 4    . است 6

025 ليتر آب خالص با دماي ميلي 400خالص را در  چند گرم سديم هيدروكسيد - 236 C حل كنيم تاpH  واحد  3/3آب خالص
123يابد؟  افزايش 16 1(Na ,O ,H :g.mol )   )از تغيير حجم بر اثر افزودن سديم هيدروكسيد صرف نظر شود(.  

1(/  43 2 10   2( 38 10   3( 48 10   4(/  33 2 10   
  چند مورد از مطالب زير درست است؟  - 237

  . طعم آناناس به طور عمده به دليل بوتيل اتانوات در آن است) الف
  . شود ، در يك محلول آبي، به طور كامل به يون تبديل ميتناوبيدار اولين هالوژن جدول  اسيد تك پروتون) ب
Hبرحسب غلظت  pHنمودار ) پ (aq) باشد و با زياد شدن  صورت خطي مي به[H ] ،pH يابد كاهش مي.  
 در دماي(ئيك اسيد در اتانول ووپانرينواسيد است كه در دماي اتاق به صورت جامد است و برخلاف پسين يك آلفا آم گلي) ت

025 C( نامحلول است.  
1(1   2(2   3(3   4(4   

238 - 13 5/ g 2 5N O  براي از بين بردن خاصيت اسيدي محلول حاصل، چند . كنيم حل مي خالصرا در مقدار معيني آب
2Naگرم O را بايد در آن ظرف حل كنيم؟(N , Na , O :g.mol )   114 23 16  

1 (5/15  2 (75/7  3 (31  4 (25/12  
 چه تعداد ازموارد زير درست است؟  »ب« كن و شيشه پاك» آ«هاي لوله بازكن  در مورد محلول - 239

برابر محلول شيشه  500غلظت يون هيدروكسيد در محلول لوله بازكن ) الف
  . كن است پاك
سديم هيدروكسيد خالص  گرم 10بازكن مقدار  در يك ليتر از محلول لوله) ب

123. حل شده است 16 1(Na ,O ,H ;g.mol )     
كن بيش از  محلول شيشه پاك pHمحلول محلول لوله بازكن به pHنسبت) پ
  . است 3/1
  .هستندونيده نشده يهاي  اري از مولكولشمار بسي در تعادل با ،پوشيده آب يها مقدار كمي از يون ،در هر دو محلول) ت
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

240 - HA  يك اسيد ضعيف وBOH يك باز ضعيف است .aK يبرا HA وbK برايBOH 82 به ترتيب برابر 10 و 
104 10 مولي غلظتاگر . استHA ،1

OH] اشد،ب BOHبرابر غلظت مولي  2 ] در محلول HA  3چند برابر[H O ] 
  است؟ BOHدر محلول 

1 (/0 1  2 (5  3 (/0 04  4 (/0 2 

13 4pH /
(NaOH)

10 7
3

pH /
(NH )
 

 »ب« »آ«
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شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي  ::))سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي  

 
  

  

  .ها دقت كنيد سؤال ةهاي زير، به شمار گويي به سؤال آموزان گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ دانش

  روع به موقعـش
  )ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال هاي شروع پاسخ زمان(شود؟  شروع مي عـبه موقشما  ةآيا آزمون در حوز - 294

    .شود موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي رد بهبله، هر دو مو) ١

  .شود س ساعت آغاز نميگويي به نظرخواهي رأ پاسخ) 2

    .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

  .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

  رينـمتأخ
  شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

  .آمد در سالن آزمون هستند و داوطلبان متأخر در حال رفت) و حتي گاهي اوقات پس از آن(تا زمان شروع آزمون خير، متأسفانه ) 1

  .شود رعايت مي اين موضوع تا حدودي اما نه به طور كامل) 2

  .شود ه ايجاد ميشوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهم شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3

  .شود نمي نظمي و سروصدا ايجاد نظر گرفته شده و بي اي در شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

  انـمراقب
  كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي عملكرد و جديت مراقبان -296

  ضعيف) 4  متوسط) 3    خوب) 2  خيلي خوب) 1

  ترك حوزه –زمون پايان آ
  شود؟ داده ميخروج زودهنگام  ةاجاز قبل از پايان آزمونشما به داوطلبان  ةآيا در حوز -297

    .شود ترك حوزه داده مي ةبله، قبل از پايان آزمون اجاز) 1

    گاهي اوقات) 2

      به ندرت) 3

  خير، هيچگاه) 4

  امروز  ونـارزيابي آزم
  كنيد؟ چگونه ارزيابي مي را كيفيت برگزاري آزمون امروزطور كلي  به -298

 ضعيف) 4  متوسط) 3  خوب) 2  خيلي خوب) 1
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  التحصیلان 

8451

عام است بر گسترش دانش و آموزش
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8451ـ تلفن چهار رقمی: 
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التحصیلان 
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  چی (وقف عام)

ـ تلفن چهار رقمی: 

عام است بر گسترش دانش و آموزش

التحصیلان 

  

چی (وقف عام)

ـ تلفن چهار رقمی: 

عام است بر گسترش دانش و آموزش

التحصیلان 

  

  

چی (وقف عام)

ـ تلفن چهار رقمی: 

عام است بر گسترش دانش و آموزش

  

  

التحصیلان 

(  

1397  

چی (وقف عام)

ـ تلفن چهار رقمی: 

عام است بر گسترش دانش و آموزش

  

   

التحصیلان 

)ریاضی و تجربی

1397

چی (وقف عام)

ـ تلفن چهار رقمی:  

عام است بر گسترش دانش و آموزش

 پاسخ

التحصیلان 
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 )افسانه احمدي(  »3«ي  گزينه - 1

  آژنگ: چين و شكني كه به واسطة خشم به چهره و ابرو و پيشاني افتد. 
  داري جد: شب بيداري، شب زندههت

  نامه) ، لغت، واژهدانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »4«ي  گزينه - 2
ا در سـاير ابيـات در     » سقف سرا«در معناي » بام«واژة » 4«در بيت  به كار رفتـه، امـ
 به كار رفته است. » گاه صبح«معناي 

  )نامه واژه، لغت، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »2«ي  گزينه - 3
   شرنگ: زهر، سم، هر چيز تلخ

  نامه) ، لغت، واژهدانشگاهي بان وادبيات فارسي پيشز(
----------------------------------------------  

 )حسن وسكري ـ ساري(  »1«ي  گزينه - 4

  ظن  ←زن »: 4«گزينة 
 

 ) تركيبي، املا، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«ي  گزينه - 5

  »تأمل، قضا، صلاح گزاري، بي«ز: اند ا املاي صحيح كلمات عبارت
 )تركيبي، املا، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »1«ي  گزينه - 6

 شرح زندگاني من: عبداالله مستوفي

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، اهيدانشگ زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )بخش زماني سعيد گنج(  »2«ي  گزينه - 7

اسلوب معادله دارد. بين دل با فانوس، و بين راز عشق با شمع، معادله برقرار »: ج«بيت 
  شده و مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است. 

علتّ سكوت ما در طول روز اين است كه نفَسَمان صرف  حسن تعليل دارد:»: ب«بيت 
  آه سحرگاه شده است.

  پارادوكس دارد. غم، ماية سرور است. »: د«بيت 
  شود. جناس ديده مي» دست و مست و هست«بين »: الف«بيت 

  )، تركيبيآرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«ي  گزينه - 8

  جاري و رايج -2جان  -1»: روان«تشبيه: نقد روان / ايهام: 
  هاي ديگر   تشريح گزينه

  تشبيه: شباهت محبوب و گلبن / ايهام ندارد. »: 1«گزينة 
  خورشيد (استعاره از چهرة يار) / تشبيه ندارد.   -2عشق  -1»: مهر«ايهام: »: 3«گزينة 
  اي شكاري / تشبيه ندارد.   پرنده -2گشوده  -1دوم: » باز«ايهام: »: 4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3«ي  گزينه - 9

  دور از تو باد/ سينه = مجازاً دل  - 2در هجران تو  - 1ايهام: »: دور از تو«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيت جناس تام ندارد. »/ بستن«كنايه از » گل زدنِ در«ايه: كن»: 1«گزينة 
كنيم/  تر مي تشبيه: مانند مرغ، با تقلاّي بيهوده و عجله، بند را بر خود سخت»: 2«گزينة 

  اسلوب معادله ندارد.
بيت حسن تعليل دارد، چون علتّ سرخي آسمان صبح به صورت »: 4«گزينة 

  ت/ بيت تضاد ندارد.هنرمندانه و غيرواقعي بيان شده اس
 )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »2«ي  گزينه -10

  به كار رفته است. » تشبيه«و در ساير ابيات سه » تشبيه«چهار » 2«در بيت گزينة 
  غم  ـ بارخميد وش  ) باغ ملك ـ پشت عدو بنفشه1
  استـ دلِ من صيد  است دمنفاخته ـ زلف تو ك همچون) مرغ دلم ـ مرغ دلم 2
  ) شراب وصلت ـ جام هجر ـ درخت دوستي 3
 ) آيينة دل ـ زنگ محنت ـ صيقل الطاف او 4

  )تركيبي، آرايه، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »4«ي  گزينه -11

  به قرينة معنوي حذف شده است.» باش« فعل ،»خموش«بعد از » 4«در گزينة 
 )تركيبي، زبان دستور، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »2«ي  گزينه -12

  عول)زني (مف : مرا به شمشير ميمشمشير زني به مي
 اليه) ندارم از فتراك: دست از فتراكت ندارم (مضاف تدست

 ) تركيبي ،دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »2«ي  گزينه  -13

  اب چشــم آفــت - 3خيــالت  - 2عكس خيــال  - 1»: 2«هاي اضافي گزينة  تركيب
  چشمم - 6خواب چشم  - 5چشمم  - 4

  هاي ديگر تشريح گزينه
  سرِ آب - 5سرِ آتش  - 4زلف دلارام  - 3گرة زلف  - 2دلم  - 1»: 1«گزينة 
  ها خورشيد درخشاني - 5چشمة خورشيد  - 4رخت  - 3لعل تو  - 2طبعم  - 1»: 3«گزينة 
  دام بلا - 4حلقة دام  - 3موي دوست  - 2سلسلة مو  - 1»: 4«گزينة 

  )تركيبي دستور زبان،،  دانشگاهي بان وادبيات فارسي پيشز(
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »2«ي  گزينه -14

اليه،  اليه مضاف : مضافآدينه شباليه/ تپش قلب  اليه مضاف : مضافخواهشصداي قدم 
شدن  اليه/ صداي متلاشي اليه مضاف : مضافميخكاليه/ جريان گل  اليه مضاف مضاف
اليه/ پاره پاره شدن كاغذ  اليه مضاف اليه، مضاف اليه مضاف در شب/ مضاف شادي شيشة
  دارد.  » وابسته وابستة«هفت جمعاً  ←اليه  اليه مضاف : مضافزيبايي

 )تركيبي ،دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
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 )محسن اصغري(  »4«ي  گزينه -15

  (آن شاخك) سرو سهي بالا شد. ←دي دارد. نقش مسن» سرو«
 )، تركيبيدستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »3«ي  گزينه -16

  ساختار مورد نظر به كار نرفته است. در اين بيت، 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  له جهان) + مسند (مصحف ذاتت) + فعل (دانيم) ) نهاد (ما) + مفعول (جم1
  + مفعول (دلِ ارباب دولت) + مسند (غني) + فعل (پنداشتيم)  ) نهاد (ما)2

 شمرند)  ) نهاد (بيدلان) + مفعول (زخمِ تو) + مسند (مرهم جان) + فعل (مي4

  )تركيبي، دستور زبان، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
----------------------------------------------  

 )حنيف افخمي ستوده(  »4«ي  گزينه -17

گويند عقل امكان  گويد عقل از عنايت خدا فهم دارد، اما ابيات مرتبط مي اين بيت مي
 )6ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  درك خدا را ندارد.

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »2«ي  هگزين -18

  گرديم. جا بازمي ايم و به همان مفهوم مشترك دو بيت: ما از عالم معنا آمده
  هاي ديگر تشريح گزينه

  بيت اول: وجود تو مهم است، نه گذر عمر من.»: 1«گزينة 
  بيت دوم: اين وجود پاك، جسمش بر خاك است و روحش بر افلاك. 

  ت شنيدن اسرار مرا ندارد. بيت اول: هر كسي قابلي»: 3«گزينة 
  بيت دوم: بدون سخن، از اسرار من آگاه هستي. 

  خبرند. بيت اول: خامان از حال عارفان واصل بي»: 4«گزينة 
خاطر گويند: اين فرد باتجربه بهشنوم كه پشت سرم ميبيت دوم: افسوس ديگران را مي

 )4تا  2هاي  ه، صفحمفهوم ،دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  خيال خامي نابود شد.

----------------------------------------------  
 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«ي  گزينه -19

، پايداري عشق و ميل به معشوق است، اما در بيت »4و  2، 1«هاي  مفهوم ابيات گزينه
گين گويد كه ممكن است روزي، مهر و محبت معشوق از دلِ اندوه شاعر مي» 3«گزينة 

 )29 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(  او بيرون رود.

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »4«ي  گزينه -20

هاي راه عشق را تحمل  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: عاشق حقيقي مشكلات و سختي
  كند.  مي

  ود.نش پشيمانر عشق شود، اما امكان ندارد كسي اسي»: 4«مفهوم بيت 
 )45ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )حسن وسكري ـ ساري(  »2«ي  گزينه -21

خردي كيكاووس است، اما مفهوم ساير ابيات اين است  در نكوهش بي» 2«بيت گزينة 
  دهد. ه هيچ كس امان نميكه روزگار نابودگر است و ب

 )50 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(   

 )مريم شميراني(  »3«ي  گزينه -22

اين است كه عشق در همة جهان جاري و » 3«پيام مشترك بيت صورت سوال و گزينة 
  ساري است. 

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
  است. تو اثر عشق  برمن همة زاري و نالة »: 1«گزينة 
  عشق تو مرا به كمال رساند. »: 2«گزينة 
    عشق وجودم را فرا گرفته است. »: 4«گزينة 

  )3ة ، صفحمفهوم،  دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(   
----------------------------------------------  

 )عليرضا جعفري(  »3«ي  گزينه -23

  گردد.  باز ميهاي مرتبط اين است كه هر چيزي به اصل خود  مفهوم بيت
 )4 ة، صفحمفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  
 )افسانه احمدي(  »2«ي  گزينه -24

  ابيات مرتبطمفهوم مشترك 
 ه به تواضع وتوصي»: 2«ت سيري ناپذيري افراد حريص و ضرورت قناعت مفهوم بي

 )59ة ، صفحمفهوم، دانشگاهي سي پيشزبان وادبيات فار(  افتادگي
----------------------------------------------  

 )افسانه احمدي(  »3«ي  گزينه -25
تنها عاشق است كه زيبـايي حقيقـي معشـوق را    »: ج«و » الف«مشترك بيت مفهوم 

  كند.  درك مي
  نيست.  داشتنبينايي به معناي بصيرت »: ب«بيت 
  دو جهان باشد.  حقيقتكنندة  د منعكستوان عشق پاك مي»: د«بيت 

  )36صفحة ، مفهوم، دانشگاهي زبان وادبيات فارسي پيش(
  

 

  
  

 )منصورخاكي فاطمه(  »2«ي  گزينه -26
كسـاني كـه /   »: الـّذینَ / « جـا)  (در ايـن  انـد  برابرنـد، مسـاوي  »: یسَـتوی«آيا / »: هل«
  (ترجمه)  دانند نمي»: لا یعَْلمَونَ «دانند /  مي»: یعَْلمَون«

----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »3«ي  گزينه -27

»: يعـرف )/ «4و  1هاي  ي نفي جنس) هيچ جواني (رد گزينه»لا«(اسلوب »: لا شابَّ «
شـود.)   صـورت منفـي ترجمـه مـي     ي نفي جنس، به »لا«جا با توجه به وجود  (در اين

(در اينجـا) آن  »: یعَرفهـا«طور كه/  آن»: کمَا«زش وقت/ ار»: قیمةَ الوقتِ «شناسد/  نمي
)/ 2ايـن، رازي اسـت (رد گزينـة    »: هذا سرٌّ «ها، بزرگان/  بزرگ»: الکِبارُ «فهمند/  را مي

  در جواني»: الشّبابِ  في«شود/  (فعل مجهول) درك نمي»: یدُرَک لا«
  نكات مهم درسي

چنـين ممكـن اسـت جمـع      ؛ هـم كـار رود  به» جواني«تواند به معناي  مي» شباب) «1
  بدهد.» جوانان«باشد و معناي » شابّ «مكسر 

صـورت   ندارد، معمولاً نقش خبر دارد و بايد بـه » ال«) وقتي اسم بعد از اسم اشاره، 2
  (ترجمه)  »…: اين، رازي است…هذا سرٌِّ «خبر ترجمه شود: 

----------------------------------------------  
 )محمدعلي مرتضوي دسي(  »3«ي  گزينه -28

القیـام بـالأعمالِ «دنـد /  كر (فعل ماضي استمراري) ما را تشويق مي»: كانَ ... يشجعوننَا«

ة  عطـف » کـانَ «به فعـلِ پـس از   » واو«(با حرف  »:یبَعَثونَ «انجام كارهاي مهم / »: المهمَّ
  )رجمهت(  هايمان.   جان»: نفُوسِنا«اميد / »: الأملَ «انگيختند /  شده است.) برمي

 )2( زبان قرآنعربي 
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 )حسن اسدي(  »3«ي  گزينه -29
باشـد.   مي» براي چه«يجبرُ مرفوع است پس (لَم) نيست و (لم) در معناي  1رد 

 ـ مضـيت: گذشـتم، گـذر كـردم /      2كنند.) رد  (براي چه ... مجبور مي يت: أمضَ
  4گذراندم ـ رد           متكاسلون خبـر اسـت ولـي صـفت ترجمـه شـده اسـت. ايـن

  )ترجمه(  هايي هستند كه ...)   آموزان، تنبل دانش
----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(  »4«ي  گزينه -30
يك تركيـب اضـافي اسـت و    » الغربیّین بضائع«تركيب » 4«پاسخ تشريحي: در گزينة

كالاهاي «به معناي » البضائع الغربیّة«ترجمه شود. » ها كالاهاي غربي«ه صورت بايد ب
  )ترجمه(  است.» غربي

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(  »2«ي  گزينه -31

در اين گزينه، حديث اشاره به ارزش قناعت كردن دارد، اما بيت مقابل آن تحمل 
  يل ناچاري را مدنظر دارد.كردن سختي به دل

  هاي ديگر تشريح گزينه
  هر دو آيه اشاره به قدرت و احاطة خداوند بر همه چيز دارند.»: 1«گزينة 
موجودي  در برابر غرايز يناتوانسورة نساء انسان به دليل  28در آية »: 3«گزينة 

بيان  در اين گزينه نيز ضعيف خوانده شده است و اين موضوع در عبارت مقابل آيه
 شده است.

هم حديث و هم بيت به كار رفته در اين گزينه، به اين نكته اشاره »: 4«گزينة 
  دارند كه لطف و خشنودي خداوند در گروِ رحم و بخشش كردن بر مردمان است.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«ي  گزينه -32
)/ 2و  1هـاي   (رد گزينـه  إنَّ الإنسان المغَـرور کالطـّائرر همانند پرنده است: انسان مغرو

(رد  فـی أعـین النّـاس)/ در چشـمان مـردم:   4و  1(رد گزينـه   یرَتفع/ بالا برود:  إناگر:
  )تعريب(  یصغُرشود:  )/ كوچك مي1گزينه 

----------------------------------------------  
 )يحسن اسد(  »3«ي  گزينه -33

 1رد   لازم است و در معناي كوتاه شد.  »یقتصر«اقتصر  
 2رد   لازم است و در معناي كوتاه شد.  »یقتصر«اقتصر  

  شود)  است (كشانده مي یجَُرُّ مجهول
مرفوع است يا مجرور در خبر فعل نـاقص  اسير بدون الف كرسي يعني يا   4رد 

  )تعريب(  بايد منصوب باشد. (أسيرا)
----------------------------------------------  

 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »1«ي  گزينه -34
  آب درياها كم است و ما روزي از روزها آن را از دست خواهيم داد.»: 1«ترجمة گزينة 

اي نشـده اسـت و فقـط گفتـه شـده كـه آب        رياها اشارهدر اين متن به كمبود آب د 
  )مطلب درك(  آشاميدني موجود روي كره زمين كم است!

----------------------------------------------  
 )بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »1«ي  گزينه -35

ترين مشكلاتي است كه  هاي آشاميدني يكي از بزرگ ترجمه: مشكل كمبود در آب
  )مطلب درك(  رو هستيم. ا آن روبهاكنون ب هم

----------------------------------------------  
 ))بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »3«ي  گزينه -36

  كنند؟ هايي را حمل مي ها و رودها چه ميكروب هاي موجود در چاه ترجمه: آب
نشـده  هـا   خانـه هـا و رود  هاي موجود در آب چاه اي به نوع ميكروب در اين متن اشاره

  است! 
  )مطلب درك(  

 ))بوشهر -االله مقصودي نعمت(  »2«ي  گزينه -37
ها براي  آب درياها باعث ايجاد بسياري از بيماري ةترجمه: توجه كشورها به تصفي

  )مطلب درك(  .شود انسان مي
----------------------------------------------  

 )بين محمد جهان(  »2«ي  گزينه -38
با معدودشان يك تركيب إضافي مي سـازند كـه عـددها     3-10ثلاثة: عددهاي اصلي 

پذيرند پـس   مضاف اند و معدودها مضاف إليه لذا اين عددها هيچگاه تنوين و ألـ نمي
 )ثلاثةِ ( بايد بدون تنوين بيايد» ثلاثةٍ «واژه 

لذا اين فعل مجهول نيست بلكه معلـوم اسـت پـس     مُفاعَلةمعلوم باب حافظ: مضارع نُ
  )تشكيل(  است!» حافِظَ نُ «صحيح آن 

----------------------------------------------  
 )بين محمد جهان(  »4«ي  گزينه -39

فاعل است و مرفـوع ؛ هميشـه حواسـتان    » انطلـق«: اين واژه بعد از فعل لازم الإنسانُ 
باشد كه فعلها نمي توانند مجرور كنند يعني اسم بعد از فعل يا بايد به عنـوان فاعـل   

ت و بعـد  شود و يا به عنوان مفعول منصوب گردد كه اين واژه چون مجرور اس مرفوع
  !از فعل آمده لذا غلط است

اين اسم  نعت است و با اسم پيش از خود يك تركيب وصفي ساخته است »: المنُاسبة«
ب و مصـدرها چـون جامدنـد    اسـت نـه مصـدر ايـن بـا      مُفاعَلـَةلذا اسم فاعل از بـاب  

شوند مگر اينكه ياي نسبت بگيرنـد كـه ايـن واژه يـاي نسـبت       توانند صفت واقع نمي
  )تشكيل(  صحيح است. المنُاسِبَةبنابراين  ندارد!

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »3«ي  گزينه -40

  :ها تشريح ساير گزينه
  .المجزوم اشتباه است) 1
  .اند من باب افتعال و نحن الظاهر نادرست) 2
  )اعراب و تحليل صرفي(  . من باب إفتعال نادرست است) 4

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »4«ي  گزينه -41

  :ها رد ساير گزينه
  .المجزوم نادرست است) 1
  است.   نائب فاعله نحن المستتر نادرستمبني للمجهول ) 2
  .نادرست است تفاعلمن باب ) 3

  )اعراب و تحليل صرفي(  .باشد مي »ناصبه« حرف أن و »جازمه«حرف إن  نكته:
----------------------------------------------  

 )ميلاد نقشي(  »4«ي  گزينه -42
  :ها تشريح ساير گزينه

  .اند نادرستجامد و مضاف إليه ) 1
  . الاسم المفعول نادرست است) 2
  )فياعراب و تحليل صر(  .ليه نادرست استإمضاف ) 3

----------------------------------------------  
 )ميلاد نقشي(  »3«ي  گزينه -43

  .  گردد برمي الحمّة مونث كلمه به »ها«ضمير  3پاسخ گزينه 
  :تشريح ساير گزينه ها

ذكر اسـت  گردد و چون كلمه رمضان م ـ به رمضان باز مي »جعلتها«و  »ها«ضمير ) 1
  .صحيح است »جعلته و«
گـردد بنـابراين كأنـّه     بـاز مـي   است مذكر كه القانون كلمه به كأنّ رد »ها«ضمير ) 2

 .صحيح است
هـاي غيـر    براي جمع كه آنجا از و گردد مي باز ملابس كلمه به لكنهّ در» ه«ضمير) 4

  )قواعد(  .لكنهّا صحيح است ،آيد عاقل ضمير به صورت مفرد مونث مي
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 )بين محمد جهان(  »3«ي  گزينه -44

مانند جمع هاي مذكر سالم، اسـم  اعراب فرعي با حرف عي داريم: ما دو نوع اعراب فر
مانند جمع مؤنث سالم در حالت نصبي  اعراب فرعي با حركت.مثني و افعال خمسه و 

و اسم غير منصرف در حالت جريّ البته به شرطي كه اسم ممنوع من الصرف مضـاف  
  .  يا ذواللام نباشد

از افعال خمسـه و  » لاتضـطربا«و » لاتخافا« مثني است و فعلهاي» ولديَّ « 1 ةدر گزين
  اند.   سالم است لذا همه از يك نوع جمع مذكر» الآخرين«

جمـع مـذكر   » راکعـون«از افعال خمسـه و  » یؤتـون«و » یقیمون«فعلهاي 2 ةدر گزين
  اند.  م است لذا همه معرب به حروف فرعيسال

م و معـرب بـه حـروف    جمع مذكر سـال » خالدين«، »المؤمنين«هاي  واژه 3 ةدر گزين
در حالت نصـبي و معـرب    ؤنث سالمجمع م» جناّت«و » المؤمنات«هاي  فرعي و واژه

  به حركت فرعي اند. 
و » یقـیمان«اسـم مثنـي اسـت و معـرب بـه حـروف فرعـي و        » أخـوان« 4 ةدر گزين

، » مسـاجد«هـاي   از افعال خمسه و معرب به حروف فرعي انـد ولـي واژه  » يجالسان«
غير منصرف در حالت جري هستند ولي دو تـاي اول مضـافند و   » علـماءال«و » أکابر«

  )قواعد(  سومي ذواللام لذا داراي اعراب فرعي نيستند!
---------------------------------------------- 

 )بين محمد جهان(  »4«ي  گزينه -45

ر اسـم منقـوص د  » معـاصي«واژه 2 ةدر گزين ـ/ اسم مقصور ، » یٰ أسر «واژه 1 ةدر گزين
الت رفعـي همـه داراي اعـراب    اسم منقوص در ح» الراعي« 3 ةدر گزين/ حالت رفعي 

در حالت نصبي است چون صفت براي » عالي«اسم منقوص  4 ةدر گزين/ اند  تقديري
» ً   )قواعد(  باشد. مي» تلمیذا

---------------------------------------------- 

 )بهزاد جهانبخش(  »3«ي  گزينه -46

 .است مجرور محلا وصفيه جمله »یرُشدنی«

 اعراب به منصوب و مفعول و موصوف »طالبات« 4 ةگزين در و »جملات« 1 ةگزين در
 ايـن  در پـس  اسـت  منصوب و مفعول »مسلمين«  2 ةگزين در و هستند كسره فرعي
  .است منصوب محلا وصفيه جمله هگزين سه

  )قواعد(
----------------------------------------------  

 )بهزاد جهانبخش(  »1«ي  گزينه -47

 يـاد  كامـل  سـال  يـك  بعد را سخت درسهاي اين. «است نفي حرف» ما« 1 ةگزين در
  )قواعد(  »شود محقق اهدافم تا نگرفتم

----------------------------------------------  
 )بين محمد جهان(  »3«ي  گزينه -48

نايـب  » الوصـایا«گرفت كـه  را مجهول در نظر » تقبـل«هم مي شود فعل  1 ةدر گزين
  . مفعول باشد» الوصایا«فاعل شود و هم فعل را المخاطب در نظر بگيريم و 

نايـب فاعـل   » النصـیحة«هم مي شود فعل را مجهول در نظر گرفـت كـه    2 ةدر گزين
  . مفعول باشد» النصیحة«باشد و هم معلوم و صيغه المخاطب كه 

خواندكه مجهول باشد » لَتقبُِ«شود مي هم اينچين است يعني هم فعل را 4 ةدر گزين
بـه شـكل صـيغه    » قبَِلـتِ «نايب فـاعلش و هـم   » النصیحة«اش هم عارضي و  و كسره
  مفعولش باشد؛ » النصیحة«كه  المخاطبة
» النصـیحة«شـود فـاعلش و    مـي » أخـت«معلـوم اسـت و   » تقبـل«فعـل   3 ةدر گزين

  )قواعد(  مفعولش!

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »4«ي  گزينه -49
» ليـت «خواهد كه آرزوي امري غيرممكن را نشان دهد؛  اي را مي ورت سؤال، گزينهص

از حروف مشبهة بالفعـل معمـولاً بـر آرزوهـاي غيـرممكن و دور و دراز دلالـت دارد.       
هـا   از ذهنم گذشت: كاش انسان مثل رياضيات بود، برخي نظريه»: 4«(ترجمة گزينة 
  )(قواعد  كرد!) او را تفسير مي

 ----------------------------------------------  
 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »2«ي  گزينه -50

  هاي ديگر تشريح گزينه
از نوع نافيـه  » لا«(كه نگويند) است و » أن لا یقولوا«در واقع » ألاّ یقولوا»: «1«گزينة 

  معناي نهي ندارد. » ألاّ یقولوا«توان فهميد كه فعل  است؛ با دقت در معني هم مي
در آن، از نـوع نافيـه اسـت؛    » لا«فعل مضارع منفي اسـت و  » لا اشُاهد»: «3«گزينة 

  شود.  نفي جنس تنها بر سرِ اسم وارد مي» لا«دقت كنيد كه 
(بـا  » لا تعَلمـینَ «(با حذف نون از آخر فعل) از نـوع نهـي و   » لا تکشفی»: «4«گزينة 

  قواعد)(    وجود نون در آخر فعل) از نوع نفي است.
  

  
 

 

 (محمدرضا فرهنگيان)  »4«ي  گزينه -51

هاي الهي دعوت كرده است، زيرا به  قرآن كريم ما را به تفكر و تعقل در آيات و نشانه
تر بشناسيم، تر شود و او را عميق هر ميزان كه معرفت و ايمان ما به خداوند بيش

نرسند، يابد و كساني كه به اين معرفت  انگيزة ما براي عبوديت و بندگي افزايش مي
 مشمول بيت:

» تابد ز ذرات جهان/هر دو عالم پر زنور و ديده نابينا چه سود؟ مهر رخسار تو مي«
  )35، صفحة 4(درس    خواهند بود.

---------------------------------------------- 

  )سيد احسان هندي(  »4«ي  گزينه -52
انكار كردند، به تدريج و كساني كه آيات ما را «سورة اعراف:  183و  182ترجمة آيات 

دهم همانا  ها مهلت مي دانند و به آن گرفتار عذابشان خواهيم كرد، از آن راه كه نمي
  )61و  60 ، 57،  56هاي  ، صفحه6درس (   »تدبير من استوار است.

---------------------------------------------- 

  )سيد احسان هندي(  »3«ي  گزينه -53
قرار  شناخت ما ةكنيم، در داير و تفكر مي آنها تحقيق ةاربرخي موضوعاتي كه درب

چيستي  گيرند، مانند: گياهان، حيوانها، ستارگان، بهشت و جهنم، كه خصوصيات و مي
ها چگونه  آن هر كدام بشناسيم و بدانيم كه ةتوانيم از راه و روش ويژهر كدام را مي

روش ويژه قابل  از راه و وجودي دارند، پس بهشت علاوه بر هستي، چيستي آن نيز
  )9، صفحة 1(درس    .شناسايي است

---------------------------------------------- 

  (محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -54
بيانگر اين است كه خداوند، رهنمودها و دلايل روشن خود را ...» قد جاءكم بصائر «آية 

براساس تفكر و تصميم با اين  فرستد و اين انسان است كه ها مي براي ما انسان
ها بگيرد  تواند تصميم به مخالفت و ناديده گرفتن آن شود. او هم ميرهنمودها مواجه مي

تواند با نظر و تصميم درست، به انتخاب صحيح دست زند و به نفع خويش گام  و هم مي
هاي اختيار  گيري از نشانه بردارد. بنابراين آية مذكور بيانگر داشتن قدرت تفكر و تصميم

  )45و  44،  42هاي  ، صفحه5درس  (   انسان است.
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  (عباس شبستري ـ محمدرضا فرهنگيان)  »1«ي  گزينه -55
سخن از امداد الهي است و »  کلاًّ نمدّ هؤلاء و هؤلاء من عطاء ربکّ ...«در آية شريفة 

دوند، آن را به دست افرادي كه فقط خواهان دنيا هستند و براي آن مي«عبارت 
 نيز در مورد همين سنت امداد است.» آورند... مي

  )60و  59،  56هاي ، صفحه6(درس  
---------------------------------------------- 

  )وحيده كاغذي(  »1«ي  گزينه -56
كردند، همانا برايشان  اگر مردم شهرها ايمان آورده و تقوا پيشه مي«فرمايد:  خداوند مي

گشوديم، ولي تكذيب كردند، پس آنان را به كيفر آن چه  بركاتي از آسمان و زمين مي
 »شدند گرفتار ساختيم. مرتكب مي

  )57، صفحة  6درس( 
---------------------------------------------- 

  بقا) يي (محمد رضا  »1«ي  گزينه -57
انسان، همواره بر سر دو راهي بندگي خداوند و بندگي هواي نفس و شيطان قرار دارد و 

گي، صحنة انتخاب يكي از اين دو راه است. خداوند با لحن استفهام، عهد خود را به زند
علت و   و در ادامه،» الم اعهد الیکم یا بنَی آدَمَ «فرمايد:  شود و مي انسان غافل يادآور مي

انَ لا «كند:  سبب نادرستي بندگي شيطان را با معرفي دشمن آشكار بودن او، بيان مي

  )32و  31هاي ، صفحه4درس (   »یطانَ انَِّهُ لکَُم عَدُوٌ مُبینٌ تعَبدُُوا الشَّ 
---------------------------------------------- 

  (مرتضي محسني كبير ـ محمدرضا فرهنگيان)  »2«ي  گزينه -58
، بيانگر توحيد در ربوبيت و »م فاعبدوه هذا صراطٌ مستقيمٌ  و ربكّ الله ربّي انَّ «آية شريفة 
اجتنبوا  ان اعبدوا الله و«عني توحيد عملي است و با توجه به آية شريفة نتيجة آن ي

 .مصداق توحيد عملي است» اغوتاجتنبوا الطّ « ، اجتناب و پرهيز از طاغوت»اغوتالطّ 

  )23و  22، صفحة 3(درس 
---------------------------------------------- 

  كبير) (مرتضي محسني  »4«ي  گزينه -59
ها در عين قبول داشتن  ي و شرك جديد آن است كه برخي از انسانپرست ريشة بت

كنند و تمايلات دنيوي و  خداوند، دين و دستورات دين را در متن زندگي خود وارد نمي
  )28، صفحة 3درس (   دهند. نفساني خود را اصل قرار مي

---------------------------------------------- 

  اصفهاني)(امير زندي   »4«ي  گزينه -60
ن آ : و چون به کاری حکم کند پس به ا یقول له کن فیکونفانمّ  فاذا قضی امراً «در عبارات 

: و اگر منحرف من بعده و لئن زالتا ان امسکهما من احدٍ «و  »باشدگوید باش پس میمی

حتمي خداوند بر  ةاراد«به ترتيب بر  »دارد آن را هیچ کسی بعد از اوشوند نگه نمی
  اشاره شده است.» اختصاص نجات بخشي جهان به خداوند«و » جوداتايجاد مو

  )43و  42 هاي ، صفحه5 (درس   
---------------------------------------------- 

  نجف) (فيروز نژاد  »2«ي  گزينه -61
 وباشد ( بيانگر توحيد در خالقيت بوده كه علت توحيد در مالكيت مي» تنها مبدأ«عبارت 

، عدم اعتقاد به توحيد در ) و لازمة فرض چند خالقماوات و ما فی الارضلله ما فی الس
 است.  (خدايان فرض شده) ، محدود و ناقص دانستن آنان(االله خالق كل شيء) خالقيت

  )17تا  15هاي  ، صفحه2(درس  

  (محمود فخوري)  »3«ي  گزينه -62
و اگر خداوند  هرگونه تصرف در جهان، حق خداوند و شايستة اوست (توحيد در ولايت)

) واسطه و (صكند، بدين معناست كه پيامبر ها معرفي مي پيامبر (ص) را ولي انسان
  هاي خداوند به مردم است. رسانندة ولايت و فرمان

  )17، صفحة 2(درس    هاي ديگر، ارتباطي با توحيد در ولايت ندارند. گزينه
---------------------------------------------- 

  )محمدحسن فضلعلي(  »3« ي گزينه -63
قدرت تدبير  - به خصوص انسان - توحيد در ربوبيت، بدان معنا نيست كه موجودات

كند، رشد اين درختان  كشد و به پرورش درختان اقدام مي ندارند، باغباني كه زحمت مي
ي تدبير اوست. بلكه، توحيد در ربوبيت بدين معناست كه اين باغبان و تدبيرش،  نتيجه

ن خدا و تحت تدبير اويند. پس هرگاه تأثيرگذاري موجودات را وابسته به خدا و همه از آ
  ايم. به مشيت او بدانيم، دركي مطابق با حقيقت و نگرش توحيدي داشته

  )18و  17 ي ها ، صفحه2  درس( 
---------------------------------------------- 

  كبير) (مرتضي محسني  »3«ي  گزينه -64
هر چيزي، خدا را ببيند، معرفتي برتر و  يدر پشت پردة ظاهر و در وراكه انسان  اين

پذير است، به آيد اما هدفي امكان عميق است كه در نگاه نخست مشكل به نظر مي
 .خصوص براي جوانان و نوجوانان كه پاكي و صفاي قلب دارند

د نيز كمك اگر قدم پيش بگذاريم و با عزم و تصميم قوي حركت كنيم، به يقين خداون 
توان در آية  خواهد كرد و لذت چنين معرفتي را به ما خواهد چشاند و اين موضوع را مي

  جست و جو كرد.» الذّین جاهدوا فینا لنهدینهّم سبلنا و انّ الله لمع المحسنین و«شريفة 
  )60و  57،  9هاي   ، صفحه6و  1هاي  درس(   

---------------------------------------------- 

  (ميلاد آزموده)  »4«ي  گزينه -65
، اين گروه از مردم كه »رض بغیر الحق انجاهم اذا هم یبغون فی الأ فلمّا «بنابر آية شريفة 

خداوند آنها را از هلاكت نجات داده است برخلاف وعده خود كه از خداوند خواسته 
اوز به كاري و تجبودند در صورت نجات از هلاكت، شكرگزار او باشند، دست به ستم

ايها الناّس انما بغيكم يا «فرمايد: اب اين رفتارشان ميق زدند و خداوند  در مورد بازتناح
  )13، صفحة 1(درس    »هاي شما به زيان خود شماستعلي انفسكم: اي مردم ستم

---------------------------------------------- 

  (محمدرضايي بقا ـ محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -66
در آفرينش، يك موجود فقط در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست كه 

تواند  خودش ذاتاً موجود باشد و چون وجود خداوند وابسته به چيزي نيست، كسي نمي
 وجود اورا بگيرد و نابودش كند. او در ذات خود غني و بي نيازاست.

  )6و  5هاي ، صفحه1(درس    »و االله هو الغني الحميد«
---------------------------------------------- 

  شبستري) (عباس سيد  »2«ي  گزينه -67
، خداوند نور هستي است، يعني تمام »االله نور السماوات و الارض«با توجه به آية 

شوند. به همين  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي موجودات، وجود خود را از او مي
شود و  اي از آيات الهي محسوب مي يانگر وجود خالق و آيهجهت، هر چيزي در جهان، ب

نگرند، در هر چيزي خدا را مشاهده  مل در جهان هستي مي آنان كه به دقت و تأ
  »دلي كز معرفت ...«بينند:  كنند و علم و قدرت او را مي مي

  )8و  5هاي   ، صفحه1  درس(   
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  (فيروز نژاد نجف)  »2«ي  گزينه -68
وجود نداده است، رابطة جهان با خدا مانند رابطة مسجد و بنا چون بنا به ساختمان 

ها را بيان كرده است، در  تفاوت» 4«و » 3«، »2«هاي  نيست. توجه كنيد كه گزينه
  )8و  7هاي   ، صفحه1درس (   كه صورت سوال، علت تفاوت را خواسته است. حالي

---------------------------------------------- 

  (محمدرضا فرهنگيان)  »3«ي  گزينه -69
هايش از مقدرات الهي است كه به هنگام  ها و قانونمندي كارينقشة جهان با تمام ريزه

به آن » ا یقول له کن فیکونفانمّ «شود و آية شريفة  اجرا، مقضي به قضاي الهي مي
  )48 و 43هاي  ه، صفح5(درس    (قضاي الهي) اشاره دارد.

---------------------------------------------- 

  (محمود فخوري)  »2«ي  گزينه -70
» 2«مذكور در صورت سؤال اشاره به توحيد عبادي در بعد فردي دارد كه با گزينة  ةآي

 ها اشاره به بعد اجتماعي توحيد عبادي دارند. ارتباط دارد و ساير گزينه

  )24و  22هاي ، صفحه3(درس  
---------------------------------------------- 

  )تبريز -فيروز نژادنجف(  »1«ي  گزينه -71
تاريخ علم اند.  ها با علم و دانش خود در حال كشف قوانين و تقديرات الهي انسان

دهد كه  مند هستي، به انسان اين امكان را مي دهد كه نظام قانون نشان مي
ختياري ها هم لازمة كار ا مندي و قانونتقديرات هاي علم را بگشايد و نيز  دروازه

االله الّذي سخّر لكم البحر «ي  آيه آن است. ةدهنده و محدود كنند  جهتانسان و هم 
  )52و  43ي ها  صفحه  ،5درس (   .م استاهيبيانگر اين مف» لتجري الفلك فيه بأمره

---------------------------------------------- 

  (فيروز نژادنجف)  »4«ي  گزينه -72
كند و به آساني وارد يم و خاضع است، از عقل پيروي ميكسي كه در مقابل حق تسل

  )34، صفحة 4(درس   شود.مسير بندگي مي
---------------------------------------------- 

  (وحيده كاغذي)  »4«ي  گزينه -73
هاي توفيق، نصرت و هدايت الهي به دنبال تلاش و مجاهدت است. امتحان  يكي از جلوه

انسان در موقعيتي قرار گيرد و صفات دروني خود را بروز دهد و  الهي براي اين است كه
درستي و نادرستي آن چه را كه ادعا كرده، مشخص سازد. خداوند سنت و قانون خود را 
بر اين قرار داده كه هر كس هر كدام از اين دو راه را برگزيند (حق يا باطل)، بتواند از 

ستفاده كند تا در همان مسيري كه انتخاب امكاناتي كه خدا در اختيارش قرار داده ا
  )60و  59هاي   ، صفحه6(درس   كرده است، به پيش رود و باطن خود را آشكار كند. 

---------------------------------------------- 

  (وحيده كاغذي)  »1«ي  گزينه -74
وضوع دچار ترديد شدن و از ميان چندين راه و چندين كار، يكي را انتخاب كردن به م

 تفكر و تصميم مربوط است. خجلت و آزرم  به احساس رضايت يا پشيماني مربوط است.

  پذيري است. پذيرش آثار و عواقب عمل از موارد مسئوليت
  )45و  44هاي ، صفحه5(درس 

---------------------------------------------- 

  (فيروز نژادنجف)  »1«ي  گزينه -75
توانيم از مطلق قضا بگريزيم، اما  رهاي متفاوت است و ما نمياطراف ما پر از قضاها و قد

  )50و  49هاي  ، صفحه5(درس   توان به قدر ديگر فرار كرد.  از يك قضاي خاص مي

  

  
 )محمد سهرابي(   »4«ي  گزينه -76

؛ بعضـي از  شـده اسـت  ن لاز افـراد ثروتمنـد تشـكي    اين منطقه كـاملاً :«جمله  ةترجم
  »ند واقعا در شرايط بدي هستند.كن افرادي كه آنجا زندگي مي

  نكتة مهم درسي 
  جمله در ابتدا به صورت زير بوده است: 

  ... some of the people who live there …  
كه خلاصه شده و به شكل جملة تست در آمده است. يعني يك جمله وارة توصـيفي  

  (گرامر)  به يك عبارت توصيفي تبديل شده است.
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(   »4« ي گزينه -77
ام، اما او هنوز در قلبم و در ذهنم  سال است كه پدرم را نديده 6دقيقاً «ترجمة جمله: 

  » زنده است.
  نكتة مهم درسي

"since" رود:   به عنوان ربط دهندة زمان در الگوهاي زير به كار مي  
It + to be (حال ساده) + نطول زما  + since + (حال كامل) فعل + فاعل 
It + to be (گذشتة ساده) + طول زمان + since + (گذشتة كامل) فعل + فاعل 

  (گرامر)  
---------------------------------------------- 

 )پرويز فروغي(   »1« ي گزينه -78
در  يرا هر ثانيه بدون هيچ نقص ـكردن توانيم جلوي اشتباه  چون نمي«جمله:  ةترجم
مراقب باشيم و قبل از هرگونـه حركتـي خـوب     اًمان بگيريم، بهتر است كه صرف عمل
  .»كنيمفكر 

  نكتة مهم درسي
به معناي جلوگيري از انجـام كـاري اسـت و در     can’t help doing sth""عبارت 

  (گرامر)  كار رود. بهبايد به صورت ساده  help""اين عبارت فعل بعد از 
---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري(   »4« ي گزينه -79
ام كـه احتمـالاً    قدر افراد زيادي را ملاقـات كـرده   در چند روز اخير آن«ترجمة جمله: 

  »توانم تشخيص دهم. ها را نمي اسامي آن
  نكتة مهم درسي
اسـم   "such a"رود. بعد از  ) به كار ميtoمصدر (فعل با » 3و  1«هاي  بعد از گزينه

  )(گرامر  دقت كنيد. "so … that"رود. به ساختار  قابل شمارش جمع به كار نمي
 ---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »2« ي گزينه -80
كرد كه مقداري از پولم را به طور منظم بـه فقـرا    پدرم به من توصيه « جمله: ةترجم
  »بدهم.

  منظم )2  ف پذيراانعط )1
  كارآمد )4  معقول منطقي، )3

  نكتة مهم درسي
:"on a regular basis" (واژگان)  به طور منظم  

---------------------------------------------- 

 )محمدرضا ايزدي(   »2« ي گزينه -81
نعتي علـت اصـلي گرمـايش جهـاني در جهـان اسـت و       آلـودگي ص ـ «جمله:  ةترجم

 60ظار است كه قـانون جديـد آن را بـه ميـزان     اند كه مورد انت متخصصان اعلام كرده
  »درصد كاهش دهد.

  ) آلودگي2    ) توليد1
  (واژگان)   ) اجازه4    ) انقراض3
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 )علي شكوهي(   »3« ي گزينه -82
مـدت بـر    عـاطفي طـولاني   ةتواند باعث صدم مرگ يكي از والدين مي«ترجمة جمله: 

  »شود. نروي كودكان مخصوصاً خردسالا
  ط، وضعيت) شر2    ) نقش، عملكرد1
  (واژگان)  ) جنبه، منظر4    ) آسيب ، صدمه3

---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »4« ي گزينه -83
(زندگي) جديدمان آگاه بوديم و پدرمان درمـورد   ما از خطرات محيط« جمله: ةرجمت

، بـا مـا   مـك پـيش پلـيس بـرويم    ك رايكه هميشه بايد در صورت نياز ب يناچگونگي 
  »كرد.  صحبت

  هدف )2    فعاليت  )1
  (واژگان)  محيط )4    بعمن )3

---------------------------------------------- 

 )رضا بهرنگي(   »2« ي گزينه -84
خواستم چيزي مـرا از هـدفم منحـرف كنـد، تصـميم       جاكه نمي از آن«ترجمة جمله: 

  »گرفتم آن را ناديده بگيرم.
  ناديده گرفتن ـ منحرف كردن ) 2  دنخلاصه كردن ـ رها كر) 1
  )واژگان(  ـ بسط دادندادن قرار ) 4  تصور كردن ـ حفاظت كردن ) 3

---------------------------------------------- 

 )رضا بهرنگي(   »3« ي گزينه -85
بنـابراين   ،ام را از دسـت داده  ام بويـايي  حـس ام و  خـورده  مـن سـرما  «ترجمة جملـه:  

 »پخته شده است.فهمم آن چطور  نمي

  مقدار) 2    تعادل) 1
  (واژگان)  صحنه) 4     حس ) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »4« ي گزينه -86
بـراي   مـان  تـوانيم در زنـدگي روزمـره    كارهاي زيادي هست كه ما مي«ترجمة جمله: 

يل حمـل و نقـل   ماننـد اسـتفاده از وسـا    ؛كمك به حفظ محيط زيست انجـام دهـيم  
  ».اشياءعمومي، سوار شدن بر دوچرخه يا بازيافت 

  ) اقليم2    ) آب و هوا1
  )(واژگان  ) محيط زيست4  ) دما، درجه حرارت3

---------------------------------------------- 

 )محمد سهرابي(   »1« ي گزينه -87
ر در ايـن منطقـه   ت ـ تر و سريع ها روان ماشين هاي يك طرفه، با خيابان« جمله: ةترجم

  »حركت خواهند كرد.
  طور ناگهاني به )2  روان به آرامي، )1
  (واژگان)  مخصوصاً )4    قطعاً )3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »3«ي  گزينه -88
  ) تركيب كردن2  ) انتخاب كردن1
  )(كلوز تست  ) توليد كردن4  ) بهبود بخشيدن3

 ---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(   »2«ي  گزينه -89
  ) تأثير2    ) نوع،گونه1
  )(كلوز تست  هدف) 4  ) كاميابي، موفقيت3

 )علي شكوهي(   »4«ي  گزينه -90
  نكتة مهم درسي

در نظـر گـرفتن   رعايت شده اسـت زيـرا بـا    » 4«ترتيب صحيح جمله فقط در گزينة 
دا بايد از يك نهاد و فعل، و سپس سـاير اجـزاي   يابيم كه ابت ميمفهوم كلي جمله، در

  جمله استفاده شود.
  به معني جمله دقت كنيد:

براي افرادي كه با انجام تمرين هاي ورزشي آشنا نيسـتند، دوچرخـه سـواري يـك     «
  (كلوز تست)  »شروع عالي است.

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(   »1«ي  گزينه -91

  ) متنوع2  محبوب، مشهور) 1
  (كلوز تست)  ) واقعي4  ) مخصوص، ويژه3

---------------------------------------------- 
 )علي شكوهي(   »4«ي  گزينه -92

  ) شامل شدن2  ) تمرين كردن1
  (كلوز تست)  ) سبب شدن4  ) ادامه يافتن3

---------------------------------------------- 
 )مقدم به شهلاييروز(   »2«ي  گزينه -93

بند پيشين اين متن به احتمال زياد در مـورد يكـي از قبايـل دشـت     «ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »كند. بزرگ صحبت مي

 ---------------------------------------------- 
 )مقدم روزبه شهلايي(    »2«ي  گزينه -94

لة سرخ پوسـتي)  كدام يك از موارد زير واكنشي محتمل از سوي (قبي«ترجمة جمله: 
  »دهد؟ به جنبش تمدن سفيد را نشان مي 1800سوها در دهة 

  »كردند. ها احتمالاً به مهاجرين سفيدپوست حمله مي سو«
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 
 )مقدم روزبه شهلايي(    »1«ي  گزينه -95

ت كـه هفـت قبيلـة سـو     در متن به صورت ضـمني اشـاره شـده اس ـ   «ترجمة جمله: 
هـا بـراي يـك هـدف      كردند چـرا كـه آن   ديگر را با شكلي از كلمة داكوتا صدا مي يك

  (درك مطلب)  »(مشترك) به يكديگر ملحق شده بودند.
---------------------------------------------- 

 )مقدم روزبه شهلايي(    »3«ي  گزينه -96
هـاي كنـوني داكوتـاي     ط كرد كه ايالـت توان چنين استنبا از متن مي«ترجمة جمله: 

  »كردند، گرفتند. شمالي و جنوبي نامشان را از قبايلي كه آنجا زندگي مي
  )(درك مطلب  

---------------------------------------------- 
 )الهام آخوندي(   »4«ي  گزينه -97

 »نيست؟ كردن مداوم درست ورزش در مورد گزينه كدام متن مطابق«ترجمة جمله: 
 ».كند بيشتر را ذهن استرس موجود در مقدار تواند مي آن (ورزش)«

  (درك مطلب)  
---------------------------------------------- 

 )الهام آخوندي(   »1« ي گزينه -98
 ”increase“در پـاراگراف دوم از لحـاظ معنـايي بـه      ”gain“واژة «ترجمة جملـه:  

 »ترين است. نزديك )افزايش دادن(
  راندن، بردن  ) 2  يش دادن افزا) 1
  كمتر كردن، پايين آوردن) 4  جلوگيري كردن) 3

  )(درك مطلب  
---------------------------------------------- 

 )الهام آخوندي(  »2«ي  گزينه -99
 يـك  عنوان به دقيقه 150 زمان مورد در را چيزي ما چه متن مطابق«ترجمة جمله: 

 »سازد؟ مي يدوارام هفتگي ورزش براي متعادل مقدار
  )(درك مطلب  ».كنيم رزرو ورزشي باشگاه در را جلساتي نيستيم مجبور ما«

---------------------------------------------- 
 )الهام آخوندي(  »3«ي  گزينه -100

 »دارد؟ اشاره چيزي چه به 2 پاراگراف خط آخرين در ”them“ ضمير«: ترجمة جمله
  )(درك مطلب  »ها منفعت مزايا،«
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  تشريحي تشريحي   ةةنامنام  پاسخپاسخ

  تجربيتجربي  التحصيلانالتحصيلان  فارغفارغ

  13971397ماه ماه   ديدي  2121
  

  
  

  

  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم
  

  021- 8451:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  - بين صبا و فلسطين - خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي
  
 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««  
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  طراحان به ترتيب حروف الفبا 

  
  

  رياضي
 لويي  ميثم حمزه –افشار  سپهر حقيقت –فروشان  ايمان چيني –اميرهوشنگ انصاري  –حسين اسفيني  –علي ارجمند  –مصطفي ابراهيمي  محمد

سلطاني   سامان فريد–فرشاد فرامرزي  –جاني  فرنود فارسي –حميد عليزاده  –اصغر شريفي  علي –محمد زريون  –محمدامين روانبخش  –يآريان حيدر
  ميلاد منصوري  سروش موئيني –مهدي ملارمضاني  –ليلا مرادي  –سينا محمدپور  –منش  رسول محسني –محمدجواد محسني  –ميثم فلاح 

  شناسي زيست
پور   هادي حسن –مسعود حدادي  –مهدي جباري  –شايق  علي پناهي –فرد  اميرحسين بهروزي –پوريا آيتي  –عليرضا آروين  –امرايي  اله روح

مهرداد محبي   –علي كرامت  –شكيبا سالارونديان  –خليل زماني  –محمدمهدي روزبهاني  –شاهين راضيان  –فر  اميرحسين حقاني –سپهر حسني 
 بهنام يونسي –سينا نادري  –ي بهرام ميرحبيب

  فيزيك
ميثم برنائي   –اميرحسين برادران  –زهره آقامحمدي  –نسب  عبدالرضا اميني –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –عباس اصغري  –محمد اسدي 
مهرداد مرداني   –اروق مرداني ف –غلامرضا محبي  –مصيب قنبري  –مقصودي  سعيد حاجي –فرهاد جويني  –مليحه جعفري  – يهاشم سيدايمان بني
  بهنام نوبخت –سعيد نصيري  –سعيد منبري 

  شيمي

زاده   مرتضي رضائي –محمد رضايي  –مسعود جعفري  –كامران جعفري  –نظر  حامد پويان –محمد آخوندي  –عبدالحميد اميني  –حامد اسماعيلي 
رسول عابديني زواره   – مسعود طبرسا –محمدجواد صادقي  –الاسلامي خياوي  ميلاد شيخ – پولالاسلامي  عليرضا شيخ –پرويزي  شهرام شاه –حامد رواز 

 اميرحسين معروفي  –حسن رحمتي كوكنده  –محمدجواد فولادي  –علي فرزادتبار  –ميكائيل غراوي  –محمد عظيميان زواره  –فرشيد عطايي 
 حسين ناصري ثاني

  
    

  
  
  

 
  

  گزينشگران و ويراستاران 
  

  
  
  
  
  

مسئول درس   گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

  فرزانه دانايي  اميرحسين كارگر جدي –علي مرشد   مهرداد ملوندي  سينا محمدپور  لويي ميثم حمزه  رياضي

  فر مهدي آرام  شناسي زيست
 دولابي  عليرضا نجف –اميررضا مرادي  –فرد  بهروزي اميرحسين  مازيار اعتمادزاده  شكيبا سالارونديان  وزبهانيمحمدمهدي ر

  اكبري ليدا علي  مجتبي عطار

  نژاد محمدامين عمودي –اميرمهدي جعفري  –نيلوفر مرادي   كفش حميد زرين  اميرحسين برادران  اميرحسين برادران  فيزيك
  الهه مرزوق  اميررضا صدر يكتا

  الهه شهبازي  ساجد شيري –الهي  بهراد نعمت –پور  مبينا شرافتي  آبادي ممصطفي رست  سيدسحاب اعرابي  اميرحسين معروفي  شيمي
  
  
  
  
  

  

  زهراالسادات غياثي  مدير گروه
  گير هادي دامن  مسئول دفترچه آزمون

  اكبري ليدا علي: مسئول دفترچه - مريم صالحي: مدير گروه  مستندسازي و مطابقت مصوبات
  حميد محمدي  ناظر چاپ

  
  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
  3:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي       دي 21آزمون  - »4«پروژة         

    
  رياضي

 
 )جاني فرنود فارسي(  »  3« گزينة -101

 در Bپيشـامد  شـدن مجمـوع دو عـدد را     6و  Aاگر فرد بودن دو عدد را پيشامد 
P(A خواستة مسأله، نظر بگيريم | B) باشد مي.  
  :ست ازا رتعبا) شدن 6مجموع (جديد اي  فضاي نمونه

B {( , ),( , ) ,( , ) ,( , ),( , )} 1 5 5 1 2 4 4 2 3 3  
  :اي، پيشامد فرد بودن دو تاس رو شده به صورت زير است در اين فضاي نمونه

A B {( , ),( , ) ,( , )} 1 5 5 1 3 3  
n(A B)P(A | B) /

n(B)
  

3 0 65
  

 )11تا  8 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )لي ارجمندع(  » 2«گزينة  - 102

 

 

/

A
/

/

B
/

  
  



 

   

0 31
3

0 7

0 42
3

0 6

  

ــتر از    سال    15كم
/

P(B | )
/ /


 

  

20 4 83
2 1 110 4 0 33 3

  

 )13تا  6 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )افشار سپهر حقيقت(  »  1«گزينة  - 103

س�اه 6

سف�د 4

س�اه 5

سف�د 3

مهره 2

?=سف�د

AB  
  :سه حالت داريم

 ةايـم و از جعب ـ  كـرده  Bة سياه وارد جعب ـهرة م 1سفيد و مهرة  A ،1 ةاز جعب) 1
B  ايم سفيد بيرون آوردهمهرة:  

3 5
1 1 5 75

8 12 12 28
2

  
  
    

 
 
 

  

سـفيد  مهـرة   B ةايم و از جعب ـ كرده B ةسفيد وارد جعبمهرة  A 2 ةاز جعب) 2
  :ايم بيرون آورده

 
 
   

 
 
 

3
2 6 18
8 12 12 28
2

  

سـفيد   ، مهـرة B ةايم و از جعب ـ كرده B ةسياه وارد جعبمهرة  A 2 ةاز جعب) 3
  :ايم بيرون آورده

 
 
   

 
 
 

5
2 4 40
8 12 12 28
2

  

( )  
  


75 18 40 133 19

28 12 336 48  

 )19و  14تا  6 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(    »1«گزينة  - 104

0  : دانيم مي
1

x Z
f (x) [x] [ x]

x Z


     
   

0  :بنابراين
1 1

g( ) b x Z
g(f (x))

g( ) a b x Z
 

      
   

}ر چون برد تابع براب   :است، بنابراين 2{
b

ba b a


 
    

2
21 2 1

   

 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي ( )35و  34، 32تا  29هاي  رياضي عمومي، صفحه(  
----------------------------------------------  

 )ليلا مرادي(   »4«گزينة  -105

(x)(fog)با توجه به فرمول تركيب توابع  f (g(x)) يعني در تابع ،f  به جاي
  :بنابراين. دهيم را قرار مي g(x)، ضابطة xمتغير 

  23 4 3 6 5g(x) x x      

  23 3 6 9g(x) x x      

  2 2 3 2 4 4 3 3g(x) x x g( )            
 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي ( )35و  34هاي  ياضي عمومي، صفحهر(  

---------------------------------------------  

 )منش رسول محسني(    »1«گزينة  - 106

  :كنيم ، نمودار اين تابع را رسم ميعبارت داخل قدر مطلقتعيين علامت با 
2 3 3 3 1
2 3 3 5 3 1
x x x x

y
x x x x
     

      
   

1

2

y

x

y x 3

3 y 5x 3

  

 شهر

 شهر

 سال 15كمتر از 

 سال 15 بيشتر يا مساوي

 سال 15كمتر از 

 سال 15 بيشتر يا مساوي
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  4:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي       دي 21آزمون  - »4«پروژة         

    
)پس تابع در بازة  , ]   :صعودي است و داريم 1

5 وارون3   3 5 3 5
xy x x y y 

         

xتابع معكوس   كه با توجه به برد تابع اوليه در اين بازه، دامنة    .است 2
 )39تا  35و  33، 32هاي  ، صفحهعموميرياضي (   

---------------------------------------------  

 )محمد زريون(    »3«گزينة  -107

  :يابيم را مي g1ابتدا تابع 

  g {( , ),( , ) ,( , ),( , )}    1 0 2 3 0 1 1 2 3   
  :بنابراين

  f (g ( )) f ( )     1 22 3 3 9 6   
 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي ( )39تا  34هاي  رياضي عمومي، صفحه(  

---------------------------------------------  

 )فروشان ايمان چيني(  » 2«گزينة  - 108

xeبا تغيير متغير  tداريم ،:  

  t t t t (t )( t )          2 211 2 12 0 2 11 12 0 4 2 3 0  
xt e x Ln

xt e x Ln

     
 

    


4 4 4
3 3 3
2 2 2

  

  :ها برابر است با بنابراين مجموع ريشه

Ln Ln Ln( ) Ln   
3 34 4 62 2  

 )58تا  48 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  » 4«گزينة  -109

برابر qو قدرنسبت aدانيم حد مجموع جملات يك دنبالة هندسي با جملة اول  مي
  :است با

  a log log logS S log
q log loglog log

     
  

5 5 5 5210 51 1 5 210 10
  

 )45و  44 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  » 2«گزينة  -110

xyچون تـابع  . اين دنباله صعودي است
x





2 1
5 بـراي اعـداد طبيعـي صـعودي      4

aاز  جملات اين دنباله است، پس 
1

1 2نهايت يعني  تا حد آن در بي 3
افـزايش   5

1ترين كران پايين آن  بد و بزرگيا مي
  .است 3

 )47تا  45 هاي رياضي عمومي، صفحه(  

 )سروش موئيني(  »  1«گزينة  -111

1fتابع   دامنة of  همانDf است 3تعداد اعداد صحيح در اين بازه برابر با پس . است.  

 )66تا  59هاي  ، صفحه3رياضي ) (39تا  34هاي  مومي، صفحهرياضي ع(  

---------------------------------------------  

 )سامان فريد سلطاني(  » 4«گزينة  -112

a ,c ( )
ac

a ,c ( )
bac

b a ,c ( )
ac

a ,c ( )
b

  
   
   
   
  
        

 

0 0 1
0

0 0 2
0

0
0 0 3

0
0 0 4

0

  

a>
c>
b >

a >
c >
b >

a>
c >
b>

a >
c>
b>

(1)(2)

(3)(4)

  
fنمودار تابع  ( x)  قرينة تابعf (x)    نسـبت بـه محـورy     هـا اسـت، پـس طبـق

  .تواند باشد نمي» 4«نمودارها، گزينة 

b  xخط مماس بر نمودار در نقطة  0    صعودي 0

b  xخط مماس بر نمودار در نقطة  0    نزولي 0

  )27تا  20 هاي ياضي عمومي، صفحهر(  

---------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  » 3«گزينة  -113

fاي  ماندة تقسيم چندجمله باقي (x)  5برx   4وx   اسـت  5و  3ترتيـب   بـه .

4  :بنابراين 0 4 4 5x x f ( )        

   5 0 5 5 3x x f ( )        

2yبراي محاسبة محل برخورد نمودار تابع  f (f (x)) x    4و خـطx    بايـد

  :قرار دهيم 4را برابر  xدر ضابطة تابع داده شده، 

  42 4 2 4xy f (f (x)) x y f (f ( )) ( )       





 يا

 يا

( )*



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  ( ) ( )* *y f ( ) y      5 8 3 8 11  

4xبنابراين تابع مورد نظر خط    كند قطع مي 11را در عرض.  

  )91و  90هاي  ، صفحه3رياضي (   

---------------------------------------------  

 )محمدجواد محسني(    »4«گزينة  -114

  :بنابراين. است 1بع برابر مقدار ماكسيمم تا

1 1 2 2a a a        

0xجايي كه تابع مذكور در اطـراف   از آن     حالـت صـعودي دارد، پـس ،b  وa 

  :هر دو مثبت هستند aو  bگيريم كه  ابتدا حالتي را در نظر مي. علامت هستند هم

2 1f (x) sin(b x)    

صـفر  (كنـد   را قطـع مـي   هـا xمحـور   در نقاطيبا توجه به ضابطة تابع، نمودار تابع 

1كه مقدار سينوس برابر با ) شود مي
هاي مثبت، اين اتفاق اولين بار xبراي  .باشد 2

6در 
  5و بار دوم در

6
 با توجه به شكل تـابع، نمـودار بـراي بـار دوم در     . افتد مي

5
3x  محورx كند، پس يرا قطع م:  

5 5 1
3 6 2b b

      

2aهــر دو منفــي هســتند  aو  bبــه طريــق مشــابه، بــراي حــالتي كــه     و
1
2b   آيد به دست مي.  

 )152تا  145هاي  ، صفحه2رياضي (   

---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  » 2«گزينة  -115

2با استفاده از روابط  2sin x sin xcosx  21و 2 2cos x cos x  داريم:  

  2
2 2 21 2 2

sin x sinxcosx tan x
cos x cos x

  


   

1دانيم كه  مي 2 0cos x  يد مثبت باشـد  بنابراين صورت كسر سؤال نيز با. است

2تا حاصل كسر عددي مثبت شود يعني  0sin x حال داريم ،:    

  1 1 12
2 2 51 1 2

cos x
tan x

   
 

   

  1 322 2 1 2 15 5cos x cos x ( )         

  9 162 22 1 2 1 25 25sin x cos x       

  4 2 02 2 0 85
sin xsin x sin x /

       

  )38تا  31هاي  ، صفحه3رياضي (   
---------------------------------------------  

 )فرشاد فرامرزي(  »  1«گزينة  -116

  :كنيم صورت زير مرتب مي معادله را به

  2 22 1 2 2 1 24 4sin x cos( x ) cos( x ) sin x 
         

21دانيم  مي 2 2sin x cos x ، بنابراين:  

  2 2 2 2 24 4cos( x ) cos x x k x 
         

  2 2 2 4 24 4x k x x k 
           

  kx (k z) 
   2 16   

 )64تا  59هاي  رياضي عمومي، صفحه(   
---------------------------------------------  

 )لويي يثم حمزهم(  »  1«گزينة  - 117

1tanxبا استفاده از رابطة  cot x
sin xcosx

  داريم:     

  0 01 11 1 1sinx cosxsin x( ) cosx
sinxcosx cosx

        

1cosxاما در نقاطي كه    ،0استsin x  پـس معادلـه جـواب حقيقـي     . است

  .ندارد

 )64تا  59هاي  رياضي عمومي، صفحه(   
----------------------------------------------  

 )محمدامين روانبخش(  » 2«گزينة  -118

براي آنكه گلوله قبل از برخورد به زمين به ديوار برخورد كند، بايد فاصلة افقـي طـي   

5ز تر ا شده آن بزرگ   :پس داريم .باشد 3

  v sin vd sin      
2 2 3105 3 5 3 210 2   

هـاي   زاويهسينوس . تواند باشد مي تا  0از  2زاوية حاده است، پس  چون 

3
  2و

3
 3 با در اين بازه برابر

  :دايرة مثلثاتي با توجه به. است 2

     
      

223 3 6 3   
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6ازاي  به


   3و


  6ازاي  بـه آيد و  گلوله پاي ديوار فرود مي 3

 
   

  .كند گلوله بالاتر از سطح زمين به ديوار برخورد مي

2π

3
π

3

sin

cos

  
  )147تا  145 و 144تا  128هاي ، صفحه2رياضي (   

---------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(  » 3«گزينة  -119

  
2 2 2

1 1 1

1 2 1 0
02 1 2 1 2 1x x x

x [x ] x [ ] xlim lim lim
x x x x x x



    

   
  

     
   

  
1 1

1 1 1 1 1
1 2 1 1 2 1x x

(x )(x ) ( x )( x )(x )lim lim
( x )( x ) ( x )( x )  

    
 

   
  

  
1

1 1 2 2 4
3 32 1x

( x )(x )lim
( x )

  
 


  

 )94تا  92و  86، 81، 80هاي  ، صفحه3رياضي (   
---------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  » 4«گزينة  - 120

xبراي ) الف  1عبارت داخل قدرمطلق نامنفي است و داريم ،:  

(x ) x x x       6 2 1 6 2 4  

ــرط ــا ش x اشتراك ب ( )
x

   


1 4 11  

xبراي ) ب  1   عبارت داخل قدر مطلق منفي است و حاصل قـدرمطلق، قرينـة ،

  :آن است

(x ) x x x          6 2 1 6 3 2 3 8  

x اشــتراك بــا شــرط ( ) x
x

     


8 82 113 3  

)  :پس , ) 
8 )مجموعة جواب نامعادله43 ) ( )1 2  

a b    
8 443 3  

  )29تا  27 هاي رياضي عمومي، صفحه(  

---------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  » 2«گزينة  -121

x
| x || x | x x


 

  

23 1 2 1
3 211 1

  

x (x x ) | x |

| x | | x | (x x )

    


    

2 23 1 2 1 1
3 21 1 1

  

xتوجه كنيد كه در عبارت  x 2 چون  1  است، پس اين عبارت همواره  0
  .مثبت است

| x | (x x ) | x | | x x | | x |          2 2 31 1 1 1 1  
  :دنها هم بايد برابر باش صورت ، پسطرفين تساوي برابر استهاي  مخرج عبارت

x x x | x | x x | x |           2 2 23 1 2 2 2 1 2 1 1 0  

x x x x x x           2 21 2 1 1 0 2   حالت اول:0
 

 
x
x
 

  

2
1  

  x x x x x x          2 21 2 1 1 0 3   حالت دوم:0

  x
x


   

0
3  

)ها برابر  بنابراين مجموع جواب )   1 3   .است2
 )28تا  25هاي  ، صفحه3رياضي ( )29تا  27 هاي رياضي عمومي، صفحه(  

---------------------------------------------  

 )دپورسينا محم(  » 3«گزينة  -122

x): گاه باشد، آن bدانيم اگر  مي )  
[x b] [ x] [x] [ x] b b        1  

fلذا ضابطة تابع  (x) صورت  بهf (x) b 1 باشد مي.  

x

y

b-1

a

-2

-

  
aحال بدون لطمه به كليت مسأله و با فرض     :داريم شده رسم  با توجه به نمودار ،0

 غ ق ق مثلــث
b

S (b )( b ) (b )
b
         

71 21 2 2 64 1 64 92  

 )32تا  27 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
---------------------------------------------  

 )اميرهوشنگ انصاري(    »2«گزينة  - 123

  1 0 1 2
2 200 0
cos x cosxlim lim cos x

x xtan x sin x

 
  

 
   

  1 12 2
2 1 10 01

cos x cos xlim cos x lim cos x
( cosx)( cos x)x xcos x

 
  

  
  

  1 2
1 1 10

cos xlim cos x
( cos x )( cosx )( cosx)x




  
  

  
2 2 0 1 1

2 2 41 1 1 0 1 00
cos x cos ( )lim

( cosx )( cosx) ( cos )( cos )x
   

   
  

 )94تا  92و  86، 81، 80هاي  ، صفحه3رياضي (   

  ق ق غ 
 ق ق

  ق ق غ 
 ق ق
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 )لويي يثم حمزهم(    »1«گزينة  -124

0kبا توجه به نموار،      است، از طرفـي وقتـيx k، 1گـاه   آنf (x)  
  :بنابراين

 عــدد منفــي  
1 0 0x k

x klim
f (x)  

   


   

 )103تا  94هاي  ، صفحه3رياضي (   
---------------------------------------------  

 )ميثم فلاح(    »2«گزينة  -125

چون حاصل حد عددي حقيقي و غيرصفر است، بنابراين بايد درجة صورت و مخـرج  

بايد صـفر   3xيب پس ضر. دوم باشد ةدرنتيجه صورت نيز بايد از درج. يكسان باشد

2  :باشد 0 2a a       

  :كنيم حال حد را بازنويسي مي

  
2 2
2 2

1 2 2 2 422 1 2x x

bx bx blim lim b
x x 


       

  
   

2  :درنتيجه 4 2a b ( )        
 )115تا  104هاي  ، صفحه3رياضي (   

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(    »4« گزينة -126

1  :باتوجه به تعريف مشتق 1 1
0

f ( h) f ( )lim f ( )
hh

   


   

1f ( )  برابر شيب خط مماس بر منحنيf  1درx   باتوجـه بـه شـكل از    . اسـت

0جا كه خط مماس از دو نقطـة   آن 0( , 1و  ( 2( , گـذرد، بنـابراين شـيب خـط      مـي  (

2مماس برابر  0 21 0





  .است 

1  :پس 2 1 2f ( ) f ( )        
  )136تا  130هاي  ، صفحه3رياضي (   

----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(    »3«گزينة  -127

fر تابع چون مقدا (x) 1ازاي  بهx     دسـت آوردن مقـدار    برابر صفر اسـت، بـراي بـه

fمشتق تابع  (x)  1درx  بهتر است از تعريف مشتق استفاده كنيم:  

  
3 21 1 2 6 01 1 11 1

f (x) f ( ) (x ) x xf ( ) lim lim
x (x )x x
     
  

  

  3 22 6 8 2 2
1

lim x x
x

   


  

 )136تا  130هاي  ، صفحه3رياضي (   

 )مهدي ملارمضاني(    »3«گزينة  - 128

  
2 2 1

11
f (x) f ( )lim

xx



  

  1 111 1
f (x) f ( )lim lim (f (x) f ( ))

xx x


  
 

  

  1 2 1 3 2 2 12(f ( ))( f ( )) ( )( ( ))       
 )136تا  130هاي  ، صفحه3رياضي (   

----------------------------------------------  

 )اصغر شريفي علي(    »3«گزينة  -129

x

y

 
مثبت و در  yها در سمت راست محور  از نمودار مشخص است كه شيب مماس

  )»1«صحيح بودن گزينة . (منفي است yسمت چپ محور 
fپـس  متقـارن اسـت،    هـا yچنين اين نمودار نسبت به محور  هم ( a) f (a)    

  )»2«صحيح بودن گزينة (
شـيب ممـاس و    xهـاي مثبـت، بـا افـزايش     xاز شكل نمودار مشخص است كه براي 

شيب مماس  x هاي منفي، با افزايشxچنين براي  هم. يابد درنتيجه مشتق كاهش مي
  ).»3«ناصحيح بودن گزينة (شود  تر مي و درنتيجه مشتق منفي

 :داريم» 4«بودن گزينة  براي بررسي صحيح

  2 1 1 2 0 1 2 0f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )                
 )136تا  130هاي  ، صفحه3رياضي (   

----------------------------------------------  

 )ا محمدپورسين(  » 2«گزينة  - 130

توان نتيجه گرفت كه زاوية خط مماس بر نمودار در محـل   با توجه به فرض سؤال مي
    :لذا شيب خط مماس برابر است با. است135ها برابر xتقاطع آن با محور 

  tan   135 1  
دانيم شيب خط مماس بر نمودار در يك نقطه، برابر  از طرفي طبق تعريف مشتق، مي

ky  :پس. است با مشتق تابع در همان نقطه asin x x 
   2 0 2  

  
k cos x ax

y acos x acos x
cos x a

         
    

12 1 222 2 2 2 1 12 1 2

  

)  :درنتيجه جواب مسأله برابر است با )  
1 1 12 2  

 )74تا  65 هاي رياضي عمومي، صفحه(  
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  شناسي زيست  

  

   )علي كرامت(   »4«گزينة  -131
دقت كنيد افراد مبتلا به كم خوني داسي شكل معمولاً قبل از رسيدن به سن توليـد  

هاي مربوط بـه ايـن صـفت را از     توان گفت كه قطعاً ژن ميرند؛ در نتيجه نمي مثل مي
  . كنند طريق گامت به فرزندان منتقل مي

  )112ة صفحدانشگاهي،  شناسي پيش زيست(  
  )176، صفحة 2يشگاه شناسي و آزما زيست(

 )87و  46هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

 )علي پناهي شايق(  »  1«گزينة  - 132
تواند شانس انتقال ژن ها را به  شكل صورت سوال، رانش ژن را نشان مي دهد كه مي

  .نسل بعد تغيير دهد
 )99تا  97 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(

----------------------------------------------  
   )محمدمهدي روزبهاني(  » 4«گزينة  - 133

10اي بيشتر از  توانند اندازه هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي مي سلول m باشند.  
  . پروكاريوت ها هسته ندارند) موارد الف و د

  . ي حلقوي از يك باكتري به باكتري ديگر منتقل شودDNAممكن است ) مورد ب 
گروهي از پروتئين ها ، بيش از يك نـوع رشـته پلـي پپتيـدي دارنـد و در      ) مورد ج 

  . نتيجه به بيش از يك ژن نياز دارند
  )7و  6 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

  )21، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه زيست(
 )106تا  103هاي  ، صفحه2گاه شناسي و آزمايش زيست(

----------------------------------------------  
   )سينا نادري(  » 4«گزينة  - 134

  : ها بررسي ساير گزينه
نوكلئوتيدهاي آزاد موجود در محيط كه به صورت سه فسفاته : »3«و » 1«هاي  گزينه

فسفات خـود را   نوكلئوتيدي جديد دو هستند، قبل از وارد شدن به ساختار رشتة پلي
  .دهند از دست مي

اسـتر را   پلي مراز با فعاليت پليمرازي خود پيونـد فسـفودي  DNAآنزيم : »2«گزينة 
  . دهد تشكيل مي

 )117تا  115و  109هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  
----------------------------------------------    

   )پور حسن هادي(  »  1«گزينة  -135
  .شود ميباز  DNAقبل از شروع همانندسازي، پيچ و تاب : »1«گزينة 
  . اصلي، به غشا متصل نيست DNAپلازميد برخلاف: »2«گزينة 
  .براي توليد انرژي در سلول فسفات خود را از دست مي دهد ATPمثلاً : »3«گزينة 
  . شركت كند DNAتواند در ساختار ارد و بنابراين، نميقند ريبوز د ATP: »4«گزينة 

  )61و  30هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
  )12، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )115، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )شكيبا سالارونديان(  » 2«گزينة  - 136
هاي همانندسـازي بـه    ها، دوراهي حلقوي باكتري DNAدر همانندسازي دو جهتي 
شوند، تا اينكه در نقطة مقابل جايگاه همانندسـازي بـه هـم     تدريج از يكديگر دور مي

  .برسند
 )117تا  115هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )راضيان شاهين(  » 3«گزينة  -137
  . باشند اي مي دو رشته DNAهاي  اثر دارد كه مولكول DNAهاي  هليكاز بر مولكول
  : ها بررسي ساير گزينه

هاي يوكـاريوت وجـود دارنـد و در پروكـاريوت      ها فقط در سلول هيستون: »1«گزينة 
  . شوند ديده نمي

پلـي  DNA در هر دو راهي همانندسازي يك آنـزيم هليكـاز و دو آنـزيم   : »2«گزينة 
  . مراز وجود دارد

اند دقت كنيد كه ميتوكندري ها مستقل  ها فاقد چرخة سلولي پروكاريوت: »4«گزينة 
هـا در مراحلـي    ي آنDNAتوانند تقسيم شوند و همانندسـازي   از چرخه سلولي مي

  . گيرد نيز صورت مي G2مانند 
 )14تا  11ي ها ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )پور حسن هادي(  » 2«گزينة  - 138
كنند كه در  در ساختار ريبوزوم شركت ميبا خاصيت آنزيمي  RNAهاي  برخي از مولكول

در همـة ايـن   . شـوند  هاي يوكاريوتي در هسته و ميتوكندري و كلروپلاست توليد مي سلول
پليمراز بـه بخشـي از مولكـول     RNA، نوعي آنزيم  RNAمولكول  ها براي توليد محل

DNA شود متصل مي .  
 )9ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )خليل زماني(  » 4«گزينة  -139
هاي گريفيت به دست آمـد   ايشها و آزم اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت

ها مشخص شد  از نتايج اين آزمايش. كه سعي داشت واكسني عليه آنفلوانزا توليد كند

تواند از سلولي به سلولي ديگر منتقل شود ولي ماهيت اين ماده و  كه مادة وراثتي مي

  .اين فرايند بعدها ترانسفورماسيون ناميده شد. چگونگي انتقال آن مشخص نشد
 )105تا  103هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )مهدي روزبهاني محمد(  »  1«گزينة  - 140
  .درست است» ب«عبارت 
اي كه تاكنون كشـف شـده اسـت، مربـوط بـه رسـوبات سـنگي         ترين سنگواره قديمي

/3   .ميليارد ساله است 5
2/دود ح   .ها شروع به انجام فتوسنتز كردند ميليارد سال پيش سيانوباكتري 5

 )63تا  61و  59، 58، 56هاي  صفحه دانشگاهي، پيششناسي  زيست(  
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   )شاهين راضيان(  » 2«گزينة  -141

  :ها بررسي گزينه
  .ها نيست گريفيت دريافت، كپسول باكتري عامل مرگ موش: »1«گزينة 

تغييـر  (شود  در فرايند انتقال صفت، ژن آنزيم سازندة كپسول، منتقل مي: »2«زينة گ
  ) تغيير در فنوتيپ. (شود و كپسول ساخته مي) در ژنوتيپ

  . گيرد در آزمايشات گريفيت، فقط در مرحلة آخر، انتقال ژن صورت مي: »3«گزينة 
فقـط در آزمايشـات    هـاي آن  پـروتئين  و تخريب استخراج عصارة باكتري: »4«گزينة 

  . ايوري صورت گرفت
 )106تا  103هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )سينا نادري(  » 4«گزينة  -142

دار كشته شده و بدون كپسول زنده را  هاي كپسول وقتي گريفيت مخلوطي از باكتري
هاي بـدون كپسـول تغييـر     كرد كه تعدادي از باكتريها تزريق كرد، مشاهده  به موش

  . اند دار شده كرده و كپسول
  : ها بررسي ساير گزينه

كشته شده دار  كپسولهاي  تزريق باكتري(گريفيت در آزمايش سوم خود : »1«گزينة 
  . ها نيست متوجه شد كه وجود كپسول به تنهايي عامل مرگ موش) با گرما
 DNAانش متوجه شدند كه مادة وراثتي همان مولكـول  ايوري و همكار: »2«گزينة 
  . است

دار كشـته شـده و    هـاي كپسـول   گريفيت با تزريـق مخلـوطي از بـاكتري   : »3«گزينة 
توانـد از يـك    ها، پي برد كه مادة وراثتي مـي  هاي بدون كپسول زنده به موش باكتري

  .باكتري به باكتري ديگر منتقل شود
 )105تا  103هاي  صفحه ،2 و آزمايشگاهشناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )ميرحبيبي بهرام(  » 3«گزينة  - 143

پس . ها معمولاً افزاينده نيز دارند نژ. دارند) نوعي توالي تنظيمي(انداز  ها، راه همة ژن
  . ها حداقل يك توالي تنظيمي دارند همة ژن

  : ها بررسي ساير گزينه
هـا قـرار دارنـد،     هـايي كـه بـين ژن    و بخـش  DNAهاي تنظيمي  بخش: »1«گزينة 

  . شوند رونويسي نمي
  . شود دقت كنيد كه ژن پادتن در ماكروفاژها بيان نمي: »2«گزينة 
  . شوند ها ترجمه نميrRNAها و tRNA: »4«گزينة 

  )24و  9، 8هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
  )12، صفحة 2آزمايشگاه شناسي و  زيست(
 )89، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

   )نادري سينا(  » 3«گزينة  -144
انـداز دارنـد و هـر سـه بـا هـم يـك         تجزية لاكتوز يـك راه  جذب و سه ژن مربوط به

RNAاز ترجمــة ايــن . كننــد ي پيــك ايجــاد مــيRNAة ي پيــك ســه نــوع رشــت
  . شود پپتيدي ايجاد مي پلي

  : ها بررسي ساير گزينه

توجه كنيد كه جدا شدن مهاركننده از اپراتـور قبـل از تشـكيل سـاختار     : »1«گزينة 
  . دهد پرمانند رخ مي

هـاي تجزيـة لاكتـوز، مصـرف      هـاي آنـزيم   ژن  با فعـال شـدن رونويسـي   : »2«گزينة 
  . يابد ايش ميفسفاته و توليد فسفات آزاد افز نوكلئوتيدهاي سه

مـراز بـه بخـش تنظيمـي متصـل       پلي RNAاگر مهاركننده جدا شده و : »4«گزينة 
  . كنندة لاكتوز بيان خواهند شد هاي تجزيه آنزيم هاي ژنشود، 

  )23و  22، 11هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
 )109، صفحة 2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )آروين عليرضا(  » 4«گزينة  -145
  .شود مشاهده مي mRNAهايي از  هاي يوكاريوتي حذف بخش در سلول
  .وجود دارد تنظيم بيان ژنهاي يوكاريوتي فرصت بيشتري براي  در سلول

  : ها بررسي ساير گزينه
سيتوپلاسـيم توليـد شـده ولـي     مراز در يوكـاريوت در   پلي RNAآنزيم : »1«گزينة 

  . دهد فعاليتش را در هسته انجام مي
  . هاي يوكاريوتي كلروپلاست ندارند همة سلول: »2«گزينة 
ي پيـك  RNAتواند پيش از پايان رونويسي  مينها، ترجمه  وكاريوتيدر : »3«گزينة 

  . شروع شود
 )23و  18هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )نادري سينا(  »  1«گزينة  -146
  .صحيح است» الف«عبارت 

  : بررسي عبارات
هـا   مراز پروتئين هستند و همة پروتئين پلي DNAمراز و  پليRNAهاي  آنزيم) الف

  . ها حاوي ريبونوكلئيك اسيد و پروتئين هستند ريبوزوم. شوند ها توليد مي در ريبوزوم
مراز صادق نيسـت چـرا كـه در مقابـل نوكلئوتيـدهاي       پلي DNAد آنزيم در مور) ب

  . دهد ريبوز، نوكلئوتيدي با قند مشابه قرار مي حاوي دئوكسي
 RNAو  IIIمـراز   پلـي  RNA. كنـد  توليـد مـي   DNAمراز،  پليDNAآنزيم ) ج

هـا پيونـد    ايـن مولكـول  . ي ناقـل توليـد كننـد   RNAتوانند  مراز پروكاريوتي مي پلي
  . هيدروژني دارند

هاي قرمز بالغ هسته ندارند و بنابراين آنـزيم   هاي زنده مانند گلبول بعضي از سلول) د
DNAمراز نيز ندارند پلي.  

  )9ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
  )87، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )115و  107هاي  ، صفحه2گاه شناسي و آزمايش زيست(
----------------------------------------------  

 )ميبرحبيبي بهرام(  » 4«گزينة  -147
قـرار   Aاگر كدوني غير از كـدون پايـان در جايگـاه     Aپس از خالي شدن جايگاه 

قـرار   Aشود و اگر كدون پايان در جايگـاه   يي ناقل بعدي وارد آن مRNAبگيرد، 
  . مر زيستي هستند شود كه هر دو نوعي پلي بگيرد، عامل پايان ترجمه وارد آن مي
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  : ها بررسي ساير گزينه

  . دهد ي ناقل اين اتفاق رخ ميRNAتنها در صورت ورود : »1«گزينة 
ي ناقل، قبل از ترجمه و در خارج از ريبوزوم RNAاتصال آمينواسيد به : »2«گزينة 
  . دهد رخ مي
 Pپپتيد بـه جايگـاه   ي ناقلِ متصل به پليRNAاين اتفاق قبل از ورود : »3«گزينة 
هاي  ، يكي از كدونAدر ضمن در صورتي كه كدون موجود در جايگاه . دهد رخ مي
  .گيرد صورت نمي Aپپتيدي به جايگاه  اشد، انتقال زنجيرة پليپايان ب

 )17و  16هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

   )محبي مهرداد(  » 2«گزينة  - 148

حاوي يك آمينواسيد درون ريبوزوم يافت  tRNAدر شروع مرحلة ادامة ترجمة دو 

شــده اســت و  Aوارد جايگــاه tRNAشــوند كــه بلافاصــله قبــل از آن، يــك مــي

كنــد و بلافاصــله بعــد از آن نيــز پيونــد  پيونــد هيــدروژني برقــرار مــي mRNAبــا

منتقل شـده و   Aشكسته، به جايگاه  Pدر جايگاه  tRNAآمينواسيد متصل به

  . گردد پيوند پپتيدي تشكيل مي

  : ها بررسي ساير گزينه
درون جايگاه  tRNAمتصل به  اصله پس از اين مرحله، آمينواسيدبلاف: »1«گزينة 

P  بهtRNA  درون جايگاهA شود منتقل مي.  
در  mRNAو  tRNAپيونـدهاي هيـدروژني بـين     ه شـدن شكسـت : »3«گزينة 
  . دهد رخ نمي Aجايگاه 
  . شود فاقد آمينواسيد خارج نمي A ،tRNAگاه از جايگاه  هيچ: »4«گزينة 

 )17تا  15هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

   )حسني سپهر(  » 2«گزينة  -149

شـود و همچنـين رشـتة     وند پپتيدي فقط در مرحلـة ادامـة ترجمـه تشـكيل مـي     پي
شود؛ در مرحلة ادامه برخلاف مرحلة  پپتيدي در مرحلة پايان از ريبوزوم خارج مي پلي

شـود كـه سـاختاري نوكلئوتيـدي      ي ناقل اشغال ميRNAتوسط  Aپايان، جايگاه
  .دارد

  : اه بررسي ساير گزينه
شود و همچينن در مرحلـة پايـان    پر مي Pدر مرحلة آغاز فقط جايگاه : »1«گزينة 

شوند؛ در مرحلة آغـاز و پايـان ترجمـه، ريبـوزوم      زيرواحدهاي ريبوزوم از هم جدا مي
  . كند حركت نمي

حلـة ادامـه،   كنـد و در مر  عامل پايان ترجمه در مرحلة پايان فعاليت مـي : »3«گزينة 

RNA ي ناقل وارد جايگاهA  پيونـد   ،شـود؛ در مرحلـة آغـاز و پايـان ترجمـه      مـي

  .شود پپتيدي تشكيل نمي

ي ناقـل درون  RNAدر تمامي مراحـل ترجمـه حـداقل يـك مولكـول      : »4«گزينة 

  . شود ميچنين ساختار ريبوزوم در مرحلة اول ترجمة كامل  ريبوزوم وجود دارد و هم
 )17تا  15هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )علي كرامت(  » 4«گزينة  -150
 Aكــدون وارد جايگــاه  ي ناقــل و آنتــيRNAدر مراحــل آغــاز و پايــان ترجمــه، 

تواننـد بـه صـورت جـدا از هـم       در هر دو مرحله، زيرواحدهاي ريبوزوم مي. شوند نمي
  . ديده شوند

  : ها ررسي ساير گزينهب
اگر كدون . شود پيوند پپتيدي تشكيل مي Aدر مرحلة ادامه، در جايگاه: »1«گزينة 

ACU جايگاه  واردP  شود، توالي ريبوزومUGA كدون  تيتواند به عنوان آن مي
  .باشد Pجايگاه  در

بـه ترتيـب   . (شـود  در مرحلة ادامه پيوند هيدروژني شكسته و تشكيل مي: »2«گزينة 
ان ترجمـه اشـغال   توسط عامل پاي ـ Aدر مرحلة پايان، جايگاه). Aو Pدر جايگاه

  . شود مي
ي ناقل در ريبوزوم ديده RNAدر مراحل آغاز و پايان ترجمه، فقط يك : »3«گزينة 

خـارج   Pي ناقل بدون آمينواسيد از جايگـاه  RNAدر مرحلة پايان، فقط . شود مي
  . شود مي

 )17تا  15هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )حدادي مسعود(  »  1«گزينة  -151
  :بررسي موارد
  .صحيح است» ب«فقط عبارت 

» الف«توليد شده، رونويسي در جهت  RNAهاي  با توجه به طول مولكول) مورد الف
  . شود انجام مي
رار ق ـ Aهاي توليد شده، توالي راه انـداز در سـمت   RNAبا توجه به طول ) مورد ب

  . دارد
دقت كنيد چندين آنزيم در حـال رونويسـي هسـتند، امـا آن را بـه صـورت       ) مورد ج

  . اند همزمان آغاز نكرده
  . هاي توليد شده، از يك نوع هستندRNAهمة ) مورد د
ي پيـك نيسـتند ؛ ممكـن    RNAهاي توليد شده ، الزاماً RNAدقت كنيد ) مورد ه

  . باشند RNAاست ساير انواع مولكول 
 )11 ة، صفحدانشگاهي پيششناسي  يستز(  

----------------------------------------------  

 )آيتي پوريا(  » 3«گزينة  -152
AUG شود، پس هـر   كدوني است كه ترجمه ازآن آغاز ميmRNA    سـالم چـه

  .يوكاريوتي و چه پروكاريوتي اين كدون را دارد
  : ها بررسي ساير گزينه

اگر آمينواسيدي فقـط يـك نـوع كـدون داشـته باشـد، فقـط يـك نـوع          : »1«گزينة 
RNAتواند آن را حمل كند ي ناقل مي .  
  .شود ها الزاماً توسط افزاينده تنظيم نمي بيان همة ژن: »2«گزينة 
  .شوند انداز متصل مي عوامل رونويسي به افزاينده و راه: »4«گزينة 

 )24و  8تا  6هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشناسي ش زيست(  
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   )فرد اميرحسين بهروزي(  »  1«گزينة  -153

دار  تواننـد از نوكلئوتيـد آدنـين    پلي مـراز هـر دو مـي   DNAپلي مراز و RNAآنزيم 

  . استر نقش ندارد مراز در شكستن پيوند فسفودي پليRNA. استفاده كنند

  :ها بررسي ساير گزينه

ايـن  . كننـد  دار اسـتفاده مـي   مراز از نوكلئوتيد يوراسيلپلي RNAآنزيم : »2«گزينة 
آنزيم در حين رونويسي ريبونوكلئوتيدها را در مقابل دئوكسي ريبونوكلئوتيـدها قـرار   

  . دهد مي
دار  پلـي مـراز هـر دو از نوكلئوتيـد سـيتوزين     DNAپلي مـراز و  RNA: »3«گزينة 

 DNAند از هر دو رشـتة  توا پلي مراز ميRNAدقت داشته باشيد . كنند استفاده مي

  . به عنوان الگو استفاده كند، اما نه در يك ژن

اين آنزيم فاقـد  . كنند دار استفاده مي پلي مراز از نوكلئوتيد تيمينDNA: »4«گزينة 

  . توانايي شكستن پيوندهاي هيدروژني است
  )11ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )115و  108، 107هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
   )نادري سينا(  » 3«گزينة  -154

انداز محـل صـحيح آغـاز رونويسـي      مراز به راه پلي RNAبا اتصال آنزيم  1در مرحلة 
  . شود انجام مي 3شود ولي رونويسي اولين نوكلئوتيد در مرحلة  شناسايي مي

  : ها بررسي ساير گزينه
در حين ايـن كـار   (شود  جدا مي DNAاز  RNA، مولكول 3در مرحلة : »1« گزينة

  ) شود پيوند هيدروژني شكسته مي
شـود و حركـت آنـزيم     ، اولين پيوند هيدروژني شكسـته مـي  2در مرحلة : »2«گزينة 
RNA شود ديده مي 3پلي مراز در مرحلة .  
در جهـت تـوالي پايـان     DNAدقـت كنيـد كـه بـاز شـدن دو رشـتة       : »4«گزينة 

  .رونويسي است
 )23و  22هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
   )ينروآ عليرضا(  » 4«گزينة  - 155

ها داراي گروه خوني منفـي   از آنجايي كه والدين داراي گروه خوني مثبت و فرزند آن
از طرفي چون دختر داراي گروه . هستند (Rr)هر دو ناخالص  يابيم كه است، درمي

AIصورت  در، بهپاست، ژنوتيپ  Bخوني i  پـس ژنوتيـپ گـروه خـوني     . باشـد  مـي

Aوالدين به صورت  BI I Rr  وAI i Rr است .  
دقت داشته باشيد، از آنجايي كه از پدر و مادري سـالم، فرزنـدي بيمـار متولـد شـده      

امـا اگـر ژن آن بـر روي كرومـوزوم     . است، اين بيماري، نوعي بيماري اتوزومي اسـت 
كه فرزند دختر مبتلا باشد، پدر نيز بايد بـه آن بيمـاري مبـتلا     جنسي باشد، براي اين
پس اين بيماري نـوعي صـفت اتـوزومي و مسـتقل از جـنس      . باشد، كه چنين نيست

  . است
 )170و  169، 158هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

 )حدادي مسعود(  » 3«گزينة  -156
  :ها بررسي گزينه

اور بين دوالل مربوط به يك ژن كه روي يك جفـت كرومـوزوم    كراسينگ: »1«گزينة 
و عامـل   ABOهـاي گـروه خـوني     كـه الـل  دهد؛ در حالي  همتا قرار دارند، رخ مي

Rh مربوط به يك ژن نيستند.  
) نه به طـور قطـع  (هاي متفاوتي باشند  اگر قطعات مبادله شده حاوي الل: »2«گزينة 
  . شود هاي نوتركيب ايجاد مي گامت

لغ نشـده اسـت ، تقسـيم ميـوز     دقت كنيد در بدن پسـري كـه هنـوز بـا    : »3«گزينة 
  . مشاهده نمي شود

  .در زمان تشكيل تتراد ممكن است كراسينگ اور صورت بگيرد: »4«گزينة 
 )110ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )روزبهاني مهدي محمد(  » 3«گزينة  - 157
  .باشد صحيح مي» د«عبارت 

  :ردبررسي موا
ها زمان كمتري  دقت كنيد هردو سلول پروكاريوت هستند و نسبت به يوكاريوت) الف

  .براي تنظيم بيان ژن وجود دارد
پلي مراز پروكاريوتي صـورت  RNAها، رونويسي فقط توسط آنزيم  در پروكاريوت) ب
  . گيرد مي
  .هاي يوكاريوتي صحيح است كه توالي افزاينده دارند اين مورد براي سلول) ج
، قطعـاً تـوالي نوكلئوتيـدي    هـا  ژن رشـتة الگـوي   اي در با وقوع هـر جهـش نقطـه   ) د

RNAكند ي حاصل از رونويسي تغيير مي .  
  )28و  25تا  23، 9هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )105، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

 )پور حسن هادي(  » 3«گزينة  -158
 هـاي  زا از طريق مادر بـه پسـر منتقـل شـده اسـت و ايـن الـل در سـلول         الل بيماري

  .مادر وجود دارد دار هسته
 )176ة ، صفح2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )جباري مهدي(  » 3«گزينة  - 159
انـد از   نوتركيب دريافـت كـرده   DNAيي را كه ها غربال كردن بايد باكتري ةدر مرحل
پلازميـد حـاوي ژن   . اند، جـدا كننـد   نوتركيب دريافت نكرده DNAهايي كه  باكتري

نوتركيب را جـذب   DNAهايي كه  بنابراين آن. مقاومت نسبت به آنتي بيوتيك است
  .اند بيوتيك خاص مثل تتراسايكلين مقاوم شده اند، نسبت به يك آنتي كرده

 )32ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )ميرحبيبي بهرام(  » 3«گزينة  - 160
ي پيك در بخش قابل ترجمة آن قرار دارند و تغييـر در آن بخـش   RNAهاي  كدون

  . شود هاي وارد شده به ريبوزوم مي ر كدونيسبب تغي
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  : ها بررسي ساير گزينه

  . گويند جهش مي DNAه تغيير در ساختار ب: »1«گزينة 
ممكن است كدون يك آمينواسـيد بـه كـدون ديگـر همـان آمينواسـيد       : »2«گزينة 

  . تبديل شود
  . تواند سبب تغيير طول پروتئين شود تغيير كند مياگر كدون آغاز : »4«گزينة 

 )25ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

   )زماني خليل(  » 4«گزينة  -161

،  8/0به ترتيب برابر است با  BIو  i  ،AIطبق توضيحات سوال فراواني الل هاي 
خون دريافت كننـد شـامل گـروه     Aتوانند از گروه خوني  و افرادي كه مي 1/0و  1/0

مي باشد كه مجموع فراواني ژنوتيپ هـاي   ABو گروه خوني  A (AO,AA)خوني 
  . مي باشد 19/0حاصل برابر 

AB : / / /
AO : / / / / / / /
AA : / / /

  
       
  

2 0 1 0 1 0 02
2 0 8 0 1 0 16 0 02 0 16 0 01 0 19
0 1 0 1 0 01

  

  )93ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
 )170و  169هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

   )فر ين حقانياميرحس(  » 3«گزينة  -162

توانـد در جانـداراني اتفـاق بيفتـد كـه توليـد مثـل         گوناگوني ژني به دليل جهش مي
جنسي ندارند اما موارد ديگر نظريه تركيبي بايد در جانداراني باشـد كـه توليـد مثـل     

  . جنسي دارند
هـا ماننـد گوسـفندان توليـد مثـل جنسـي دارنـد؛ در نتيجـه          سسك :»4«رد گزينة 

  .عوامل گوناگوني را داشته باشندتوانند همة  مي
 )75و  74هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )جباري مهدي(  » 3«گزينة  - 163

 ةهاي آلي ساده ضمن انتقال توسط باد و حركت به سمت بالا، در معرض اشع مولكول

هـاي   اند و در نتيجه انـرژي لازم بـراي واكـنش    گرفته ماورابنفش و رعد و برق قرار مي

  .شود آمونياك مولكول آلي محسوب نمي. كردند بعدي را كسب مي
 )51ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )زماني خليل(  » 4«گزينة  -164

  : ها بررسي ساير گزينه
  . يابد كننده، فراواني فنوتيپ حدواسط، افزايش ميدر انتخاب پايدار  :»1«ة گزين
  . يابد در انتخاب گسلنده، فراواني فنوتيپ حدواسط كاهش مي :»2«ة گزين
كوتــاه، تنهــا فراوانــي يكــي از  ةدار، پــس از يــك دور در انتخــاب جهــت :»3«ة گزينــ
  !يابد نه هردو ها كاهش مي اي آستانه

 )107تا  104هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )زماني خليل(  » 3«گزينة  -165
رود، بنـابراين   در جهش كروموزومي از نوع حذف قسمتي از كرومـوزوم از دسـت مـي   

  . يابد مقدار مادة ژنتيكي هسته سلول كاهش مي
  : ها بررسي ساير گزينه

هـاي موجـود در    جايي و مضاعف شدن نيز مقـدار ژن  هاي جابه در جهش: »1«گزينة 
  . كند هسته تغيير نمي

در جهش مضاعف شدن قسمتي از يـك كرومـوزوم بـه كرومـوزوم همتـا      : »2«گزينة 
  . شود منتقل مي

، بنـابراين  شود در بسياري از موارد، جهش حذفي موجب مرگ سلول تخم مي: »4«گزينة 
  .به رشد و نمو خود ادامه دهد زيگوتبه ندرت ممكن است در اين نوع جهش نيز 

 )126ة ، صفح2 و آزمايشگاهشناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )حدادي مسعود(  »  1«گزينة  -166
قطعاً قسمتي از كروموزوم جدا و به كروموزوم همتاي آن متصـل شـده و    :»1«ة گزين

  . داشته باشد ABOنسخه از ژن گروه خوني  2سبب شده كروموزوم همتا 
  . نوكلئوتيد حذف شود 4اي نيز تعداد كمي مثلاً  ممكن است در جهش نقطه :»2« ةگزين
نـه همـة   ( حـاوي چنـد ژن   گيري قسمتي از كروموزوم در واژگوني جهت :»3« ةگزين
  . شود معكوس مي) هاي كروموزوم ژن

شود و ممكن است بـه   جايي، قسمتي از كروموزوم جدا مي در جهش جابه :»4« ةگزين
هاي حـذف   در جهش مضاعف شدن كه با جهشو  شود متصل مي اكروموزوم غيرهمت

  .هاي همتا است جايي بين كروموزوم جايي همراه است، اين جابه و جابه
  )25ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )126، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

 )ينادر سينا(  » 4«گزينة  -167
  .همة موارد نادرست است

  : بررسي موارد
ي پيـك  RNAدهند بـر سـاختار    هايي كه در بخش تنظيمي ژن رخ مي جهش) الف

  . گذارند تاثير نمي
  . اين مورد تنها در مورد جهش افزايش و كاهش صحيح است) ب
  . گذارد ها اثر نمي هاي جانشيني روي ساختار يا عملكرد پروتئين گاهي جهش) ج
شدگي و واژگـوني مقـدار    جايي، مضاعف هاي جابه هش جانشيني و نيز جهشدر ج) د

  . شود مادة وراثتي كم يا زياد نمي
  )25ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

 )126، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
----------------------------------------------  

 )يونسي بهنام(  » 2«گزينة  - 168
50HbAHbA + 60HbAHbS + 20HbSHbS 

 
 
 

  
40HbAHbA + 60HbAHbS + 0HbSHbS 

  صفر   1   8/0
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و  7/0طبق توضيحات بالا فراواني الل غالب و مغلوب بعد از اثر انتخاب طبيعي برابـر  

سالم از نظر كم خوني داسي شكل در نسـل بعـدي    هاي زادهو فراواني . مي باشد 3/0
  . درصد خواهد بود 91برابر 

Aم هاي با فنوتيپ سال زاده S A AHb Hb Hb Hb ها  هستند كه درصد آن
%  :در جمعيت برابر است با % % 42 49 91  

 )113و  112، 94تا  91 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

   )بهنام يونسي(  » 3«گزينة  -169

اي است كه از انتخاب طبيعي پايـدار كننـده    ار زنگولهخرچنگ نعل اسبي داراي نمود
هـا   كنند، يعني به مقـدار آسـتانه   وقتي عوامل تنوع زا ايجاد تنوع مي. پيروي مي كند

توانـد عـريض شـود، ولـي انتخـاب       اي مـي  شود و نمودار زنگوله انواع جديد اضافه مي
هـا   حتمـال زادآوري آن كند و ا اي را حذف مي هاي آستانه كننده فنوتيپ طبيعي پايدار

چون صفات حد واسط از هر دو آستانه سازگاري بيشتري دارد، به همين . شود كم مي
هاي جديدي را طلب نكند وضعيت  علت تا هنگامي كه تغيير شرايط محيط سازگاري

  . شود موجود حفظ مي
 )106ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )مهدي روزبهانيمحمد(  » 4«گزينة  -170

اي اسكلتي چندين هسته و در نتيجه چنـدين الـل بـراي يـك      هاي ماهيچه در سلول
  .شود صفت مشاهده مي

  )174و  173 هاي ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست(  
 )46، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

   )يونسي بهنام(  » 3«گزينة  - 171

از سـوي ديگـر اگـر    . تواند باعث افزايش تنوع در جمعيت پذيرنده شود شارش ژن مي
روند مهاجرت در دو جهت ادامه يابد، با گذشت زمان خزانه ژني در دو جمعيت شبيه 

توان گفت كه شارش ژن در جهـت كـاهش تفـاوت     به اين ترتيب مي. به هم مي شود
  . كند ا عمل ميه بين جمعيت

 )96و  95 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )امرايي روح االله(  »                                                            3«گزينة  -172

كه در تابستان توليد مثـل   5و 4هاي  با گونه)  3و 2و 1گونه ( هاي فصل بهار  گونه
. ها جدايي نازيستايي دورگه وجـود نـدارد   اما بين آن. كنند، جدايي زماني دارند مي

  .دهد ها رخ نمي چون آميزشي بين آن
 )122تا  120هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(

----------------------------------------------  

   )ي روزبهانيمهد محمد(  »  1«گزينة  -173

باشد كه هاپلوئيـد بـوده و هـر كرومـوزوم      هاي ثانويه مي منظور صورت سوال اووسيت
  .دوكروماتيدي است

، محتواي ژنتيكي دو نيمـة كرومـوزوم بـا    گرفته باشداگر كراسينگ اوور صورت ) الف
  . هم متفاوت خواهد بود

فيلي در ايـن  ، دو الـل مختلـف بـراي همـو    گرفته باشداگر كراسينگ اوور صورت ) ب
  . شود ها ديده مي سلول

هاي مسئول تعيين  هاي جنسي را دارند؛ در نتيجه ژن ها كروموزوم همة اين سلول) ج
  . جنسيت را نيز دارند

بـراي ايـن   ) الل(بعضي صفات چند جايگاه ژني دارند؛ در نتيجه بيش از يك عامل ) د
  . صفات وجود دارد

  )110ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
 )238و  176، 171هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  » 4«گزينة  -174
ميليـون سـال    370داران ساكن خشكي دوزيستان اوليه بودند كه حـدود   اولين مهره

  . وجود آمده بودند هدار ب هاي آرواره ها ماهي قبل از آن. پيش از دريا بيرون آمدند
 )63و  62 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )94 -خارج از كشور (  » 3«گزينة  - 175
جـانور  . در نازايي دو رگه جانور حاصل از آميزش دو گونه مانند قاطر زيستا و نازاست

هـاي دو گونـه    ژنتيك خود را كه مخلـوطي از ژن  ةتواند اطلاعات ماد نازا نمي ةدو رگ
 .هاي والدين خود را دارد است به نسل بعد منتقل نمايد ولي توانايي تكثير ژن

 )123و  122 هاي صفحهدانشگاهي،  شناسي پيش زيست(  

----------------------------------------------  

 )شكيبا سالارونديان(  » 3«گزينة  -176

است فقط در فصل توليد مثلـي بـروز كنـد، درنتيجـه هماننـد      جدايي رفتاري ممكن 
  . خاصي از سال مشاهده شود  تواند در فصل  جدايي زماني مي

  :ها بررسي ساير گزينه
هايي مطرح است كه در يك منطقه ولي  جدايي زيستگاهي در مورد گونه: »1«گزينة 

  .كنند هاي متفاوت زندگي مي در زيستگاه
امـا در  . وت ممكن است به ندرت در جدايي گامتي رخ دهـد تشكيل زيگ: »2«گزينة 

هاي نسل دوم نازيستا  شوند ولي زاده ناپايداري دودمان دورگه، سلول تخم تشكيل مي
  .و نازا هستند

ها  زيگوتي تبادل ژن بين گونه زيگوتي و پس كدام از سدهاي پيش در هيچ: »4«گزينة 
  .شود به روندي پايدار تبديل نمي

 )123تا  119 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشاسي شن زيست(  

----------------------------------------------  

 )95 - كشور از خارج(  » 2«گزينة  -177

شـود و سـانتريول    هاي گياهان پيشرفته دوك به ايـن صـورت تشـكيل مـي     در سلول
امل ها به آنزيم توليد شده از پروتئين براي ك موجود نيست، ممكن است در اين سلول

  . كوچكي از قند يا يك مونوساكاريد به پروتئين اضافه شود ةشدن زنجير
  :ها تحليل ساير گزينه

  .الگو مكمل هستند ةهاي حاصل از رونويسي با خود رشت مولكول: »1« ةگزين
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  .گونه است نه هميشه در اغلب موارد اين: »3« ةگزين
آنـان   ةچـون هم ـ . نيستهاي گياهان پيشرفته درست  سلول ةهم ةدربار: »4« ةگزين

كنند كرومـوزوم   سازي مي هاي گامتوفيت كه گامت كنند حتي سلول سازي نمي گامت
سازي در گياهان اساساً با  دهد و گامت اور رخ نمي همتا ندارند، پس در آنان كراسينگ

مجموعاً اين گزينه در مورد هيچ سلولي با مشخصات صورت سوال صدق . ميتوز است
  .كند نمي

 )110و  18، 11 هاي ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )علي پناهي شايق(  » 4«گزينة  -178
خـوار   قورباغة نابالغ داراي حفرة گلويي است؛ قورباغة نابالغ برخلاف قورباغة بالغ گيـاه 

 .ردآو دست مي است و گلوكز مورد نياز خود را از تجزية سلولز به

  )83ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
 )64، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  

 )علي پناهي شايق(  » 3«گزينة  - 179

نـوع كلالـه بـا ژنوتيـپ      6اگر در گياه شبدر هر دانة گرده فقط توانايي رشد بـر روي  
الـل بـراي ژن    5د، در اين صورت در اين جمعيـت  خودناسازگار مختلف را داشته باش

 6هـا بـر روي   تن aطوري كه دانة گرده  به eو  a ،b ،c ،d. خودناسازگار دارد
در اين جمعيـت  . تواند رشد كند مي deو  bc ،bd ،be ،cd ،ceنوع كلالة 

  :با توجه به فرمول
n(n )


1

  ها تعداد هتروزيگوس2

 5ها، يعني  هاي گرده به تعداد الل دانه. نوع ژنوتيپ براي كلاله قابل مشاهده است 10
به استثناء كلالـة   abهاي گرده هر گياه شبدر، مثلاً  دانه. نوع ژنوتيپ خواهند داشت

نـوع كلالـه ديگـر را دارد و در     9ها يعني  لهمشابه خود، توانايي رشد بر روي ساير كلا
 .ها هيچ نوع ژنوتيپ خالصي براي ژن خودناسازگار وجود ندارد بين كلاله

 )97ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

   )مسعود حدادي(  » 2«گزينة  - 180

هـاي   سـلول  يدر چرخـة سـلول   يارس ـچون نقـاط و . است وتيوكاريمنظور سوال سلول 
  .يوكاريوتي وجود دارند

  . باشد RNAاز مولكول  يگريممكن است انواع د) الف
است ولي سـاختار دو بعـدي    Lدر سلول شبيه حرف  tRNAبعدي  ساختار سه )ب

  .آن شبيه برگ گياه شبدر است
  .شود موجب تقويت رونويسي ميتوالي افزاينده  )ج
  .است حيصح يتوكندريم يها ژن يبرا) د

  )24و  18، 14، 9هاي  ، صفحهدانشگاهي پيششناسي  زيست(
 )129، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  فيزيك 
  

 )محمد اكبري(    »1«گزينة  -181

جايي برابر است  در حركت بر روي خط راست زماني مسافت طي شده با بزرگي جابه

» 3«و » 2«هاي  در گزينه. تغيير نكند) علامت سرعت(جهت حركت متحرك  كه

نيز براي تشخيص اينكه » 4«كند و در مورد گزينة  جهت حركت متحرك تغيير مي

بنابراين چون . داريمنياز به داشتن سرعت اوليه  ،دهد يا نه متحرك تغيير جهت مي

در . حرك اظهارنظر قطعي كردتوان در مورد تغيير جهت مت رد را نداريم نمياين مو

ها در حال حركت است xمتحرك پيوسته در جهت مثبت محور» 1«گزينة 

جايي و مسافت طي شده  كند و لذا بزرگي جابه بنابراين جهت حركت آن تغيير نمي

  . با يكديگر برابر هستند
 ) 15تا  1 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  

----------------------------------------------  

 )اسماعيل امارم(  » 2«گزينة  - 182

در بازة . اي است شيب خط مماس بر نمودار سرعت ـ زمان برابر با شتاب لحظه

شيب خط مماس بر نمودار منفي است، بنابراين شتاب در اين بازه  3tتا 1tزماني

از طرفي در نمودار سرعت ـ زمان، اگر نمودار به محور زمان نزديك شود . منفي است

. شونده است شونده و اگر از محور زمان دور شود، نوع حركت تند نوع حركت كند

 3tتا 2tمانيشونده و در بازة ز نوع حركت كند 2tتا 1tبنابراين در بازة زماني

  . نوع حركت تندشونده است
 ) 15تا  1 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  

----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  » 3«گزينة  - 183

  : ها بررسي گزينه
  .رتيب تندشونده، كندشونده و تندشونده استت به در اين بازه نوع حركت متحرك: »1«گزينة 
جايي متحرك در خلاف جهت  كه جابه با توجه به اين: »3«و » 2«هاي  گزينه
2ها است xمحور 1(x x )t t t t ،  بنابراين بردار سرعت متوسط متحرك در

شيب خط مماس بر نمودار  1tها است و از طرفي در لحظةxخلاف جهت محور 

2برابر با صفر است بنابراين مطابق رابطة شتاب متوسط 1
2 1

v v
a

t t





 
 بردار شتاب ،

، است، 2tجهت با بردار سرعت در لحظة هم 2tو  1tمتوسط بين دو لحظة
  . ها استxبنابراين بردار شتاب متوسط در اين بازة زماني در جهت محور

شود سرعت  اي كه متحرك متوقف مي در لحظه 2tتا 1tدر بازة زماني: »4«گزينة 
دار نباشد، متحرك در  زيرا اگر شتاب. ستدار ا آن صفر است، اما حركت آن شتاب

  . ماند حالت سكون باقي مي
  )15تا  1 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  
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 )عباس اصغري(  »  1«گزينة  - 184

به صورت خط راست است، بنابراين حركت متحرك با  زمان -مكان  چون نمودار
  :كنيم يرا از روي شيب نمودار تعيين م تحركمابتدا سرعت . سرعت ثابت است

10 20 30 7 54 0 4
x ( ) mv /
t s

  
   
 

   

2000
7 5 10

7 5 10 20 55

x mx vt x mv / ,t s
s

x / m


  

 

   

   

55d xi i (m) 
 

   

  ) 15تا  1هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  

----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  » 3«گزينة  -185

  : نويسيم معادلات حركت هر دو متحرك را مي
  : Aمتحرك 

  2t s1تاt s:  ثانية دوم  
x ( ) mv , x v t xA A At s

  
     
 

0 20 20 20 02 1 1   

در  Aهاي داده شده، مكان متحرك ها و زمان با جايگذاري يكي از مكان

00tلحظة  آيد دست مي به.  

0 0 20 2 400 02
x

x x m
t s
 

       
   

20صورت معادلة حركت به ،Aبنابراين براي متحرك 40x tA   خواهد بود .  

   :Bمتحرك
20 60 408 108 4 4

mt s vB s
 

     


4tتا s:4  ثانية دوم  

4 60 10 4 1000 060
t s

x x m
x m
 

       
   

10به صورت Bبنابراين معادلة حركت متحرك 100x tB    خواهد بود .  

xوقتي كه اين دو متحرك در يك مكان باشند بايد xA B شود، بنابراين داريم :  

1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sA B            

 ) 15تا  1 هاي ، صفحهشگاهيدان پيشفيزيك (  

----------------------------------------------  

 )مليحه جعفري(  » 3«گزينة  - 186

  . هاي متفاوت تشكيل شده است نمودار از سه قسمت با شتاب

0 2 5 105 0 1
mv v a tt s s

        

5tدر بازة زماني  s  15تاt s ب صفر است؛ پس سرعت متحرك در اين شتا

10mبازه ثابت و برابر 
s

15tبراي بازة . است  s  25تاt s داريم:  

2 10 10 1025 2 15
mv a t vt s t s s

           

  )15تا  1ي  ها ، صفحهدانشگاهي پيش فيزيك(  
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  1«گزينة  -187

  :نويسيم ابتدا معادلة حركت را مي

t s a v x ( )x m
t sx at v t x a v x ( )x

t s a v x ( )
x m

 
    

         
 
   



111 16 0 0 116 21
1 2552 2 0 50 0 0 0 202 22

63 14 18 6 30 0143
1 2 3 4 40

112 3 14 502

( ),( ) : a v ( )

( ),( ) : a v ( )

  



  

  حل معادله 

  : داريم) 5(و ) 4( هاي هبه كمك معادل
3 40 ــه 5 ــل دو رابطـ 1011 تفاضـ 21402

a v
a

a v

  
  
  

   

4 42 2
m ma | a |
s s

      

 ) 15تا  1 هاي ، صفحهيدانشگاه پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  - 188

mهاي دو خودرو را بر حسب ابتدا سرعت
s

  : آوريم، داريم دست مي به 

9090 250 3 6
km m mv A h / s s

     

1818 53 6
km mvB h / s

    

را در مكـان   Bكنـد ماشـين    شروع به ترمز گرفتن مـي  A ماشيناي كه  در لحظه
00x B  و ماشينA  0را در مكانx A كنيم فرض مي .  

x a t v t xA A A A  
1 2 0 02   

250 22 25 0
4 2

mv A s x t t xA AmaA
s


    


  

00 50 5
x Bx v t x x tB B B Bv m/sB


   


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xاي كه دو متحرك در آستانة برخورد به هم هستند، در لحظه xA B است .  

2 22 25 5 2 20 00 0x x t t x t t t xA B A A             
بايست اين معادله جواب نداشـته   براي اينكه دو اتومبيل به يكديگر برخورد نكنند، مي

  .ر يك جواب داشته باشدباشد يا حداكث
0 400 8 0 500 0x x mA A         

شـود، راننـده بايـد     متر مي 50اي كه فاصلة دو اتومبيل از يكديگر  بنابراين در لحظه

در حال حركـت   ابتثچون قبل از گرفتن ترمز، هر دو اتومبيل با سرعت . ترمز بگيرد

  : آوريم شود را به دست مي مي m50ومبيل اي كه فاصلة دو ات لحظه ،هستند

25 120120 00 0 0
50 25 5

x tx v t x x m,x AA A A A B
m mx v t x x tB B B Bv ,vA Bs s

        
   

7050 50 20 120 3 520
x x mA B t t / s 

        

اي كـه راننـده ترمـز     با استفاده از سرعت نسبي فاصلة دو خودرو را در لحظه: راه دوم

گرفتن را به شـرط  حداقل فاصلة دو خودرو در لحظة ترمز . آوريم دست مي گيرد به مي

حداقل فاصله مربوط بـه حـالتي اسـت كـه در لحظـة      . كنيم عدم برخورد محاسبه مي

رسيدن خودروي عقبي به خودروي جلويي سرعت دو خودرو با يكديگر برابر باشد، بـا  

  :استفاده از رابطة مستقل از زمان داريم

  2 2 2 ــبي ــبي0 نســ ــبي نســ v نســ v a x     

  
0و 4 0 ــبي4 ــبي نســ 2 نســ

25 5 ــبي200  نســ

mv a
s

mv
s

   


  
   

  
20 20 400 120 5050 3 52 4 8 20x m t / s

( )
  

      
 

   

 ) 15تا  1 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين برادران(   »2«گزينة  -189
با انتخاب جهت مثبت رو به بالا و با استفاده از رابطة سرعت متوسط در حركت با 

  :شتاب ثابت داريم
00 01 2 2

v v
v


    

2 20 0 0 02 22 2 2
v v gt v gt gt v

v | v |
     

     

2 30 03 52 1 0 02 2 5
gt v v gt| v | v gt v v
          

v gth hv
t t

 
   

 
2 02 2  

3 4823 410
gt h h mh t t s

t
        


  

20 85 2 8 3 20 210 2

gtv mv t H / mm s gg
s




     


  

 )19تا  16 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------  

 )يرحسين برادرانام(    »1«گزينة  -190
  :چنانچه از معادلة مكان نسبت به زمان مشتق بگيريم، داريم

vdx xv t tx dt


    
42 4 2  

vxt (v )dy xv t vy ydt


 

   

4 242 212 12 4  

v (v ) v (v v )y x y x x     2 23 4 3 8 16  

v v vy x x   23 24 48  
 )24تا  19 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  

----------------------------------------------  

 )سعيد منبري(  » 2«گزينة  -191

1Fبردار


1صورت را به  1 1F F i F jx y 
 

  . كنيم تعريف مي 

4 8 0 5 6 121 1F ma (F i F j) ( i j) / ( i j)x y       
       

4 8 3 61 1(F ) i (F ) j i jx y     
   

   

 4 3 11 1F F Nx x       

8 6 21 1F F Ny y       

21F i j(N)   
 

   
  )37تا  32هاي  ، صفحهدانشگاهي فيزيك پيش(  

----------------------------------------------  

 )هاشمي سيدايمان بني(  » 3«گزينة  -192

  :نويسيم قانون دوم نيوتون را در راستاي سطح مي
: F ma  در حالت اول  

10 110 0 25 10 5F f mg /s,max s s        


   

  N mg   
: F ma  در حالت دوم  

F f mak    
17 5 3 2f f Nk k       

22 0 045 10N mg /k k k       


   

0 2 0 04 0 16/ / /s k       
  )37تا  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  

اوج


 


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 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  -193

ركت جسم، يكنواخت بر روي خط راست است؛ بنابراين برايند نيروهـاي وارد  چون ح

0vاز طرفي با توجه به نمـودار  . بر آن برابر با صفر است   بنـابراين نيـروي    ،اسـت

لـذا بـا   . است xمحور  اصطكاك درخلاف جهت حركت جسم يعني در جهت مثبت

Fه به رابطة توج F f   01 2
 

  :داريم 

  1 2F F
 

1ها استxدرخلاف جهت محور 2F F f   
 

   

  )37تا  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

 )م نوبختبهنا(  » 4«گزينة  -194
هر جسمي تمايل دارد حركت اولية خود را حفظ كند بنـابراين بسـته   : قانون اول نيوتون

تمايل دارد با سرعت كاميون به حركت خود ادامه دهد درنتيجه در ابتداي حركـت روي  
  . كند سطح جاده، در جهت حركت كاميون حركت مي

  )37تا  32هاي  دانشگاهي، صفحه پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

 )نسب عبدالرضا اميني(  » 4«گزينة  - 195
شـود، حركـت چكـش را كنُـد و متوقـف       نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مـي 

  . كند مي
  )37تا  32هاي  ه، صفحدانشگاهي پيشفيزيك (  

----------------------------------------------  

 )نسب ينيعبدالرضا ام(  »  1«گزينة  -196

دهد، همان نيروي عمودي سطح وارد بر جسم اسـت كـه از    عددي كه ترازو نشان مي

Nرابطة  m(g a)  بـراي بـالا رفـتن آسانسـور و     (+) علامـت  . آيـد  دست مي به

نيـز اگـر    aبراي تعيين علامت . رود كار مي براي پايين آمدن آسانسور به) -(علامت 

  .شود منفي فرض مي ،تندشونده باشد، مثبت و اگر كندشونده باشد

400 0 4 2 2
0 4 10 2 4 8

mm g / kg , a
s

N m(g a) / ( ( )) / N

   

     
   

  )64تا  62 هاي ، صفحه2فيزيك (  

----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  » 3«گزينة  - 197
  : از سطح زمين برابر است با hاندازة شتاب گرانشي در ارتفاع

GMegh (R h)e


 2   

hاگر Re برابر است ) شتاب گرانشي در سطح زمين( g0به ghباشد، نسبت 4

  : با
1 12 2 05 25 250 0

R Rg ge eh h( ) ( ) g ghg R h g Re e
     


   

0 100
0

g gh
g


 د تغييرات اندازة شتاب گرانشيدرص  

%
   

24 100 9625  

نسـبت بـه سـطح     96%از سـطح زمـين    Re4يعني اندازة شتاب گرانشي در ارتفـاع 
  . يابد زمين كاهش مي

 ) 61تا  59 هاي ، صفحه2فيزيك (  
----------------------------------------------  

 )مصيب قنبري(  » 4«گزينة  -198

PFدانيم نيروي متوسط از رابطة  مي
t





  .آيد دست مي به 

F ma
v PF m
t t



  

   

   

kg.mP
s kg.mP P P ( )kg.mP s

s t s
t s


 


        

  

   



251
35 25 602 1352

35 60 3100

   

60 203F N    

   )41تا  38هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  - 199
  :آوريم، داريم دست مي ابتدا معادلة نيروي عمودي سطح را به

  ( F) N F Wy     0 02
  

   

  
F ( t) jN W F N mgj ( t) j
W mgj
 

       


82 82
    
   

  mg N N ( t) j  18 10
 

   

  :آوريم دست مي گيرد را به اي كه جسم در آستانة حركت قرار مي اكنون لحظه
  F fs,max1   

  
f N,F ts,max s t / ( t)

N t , /s

 
  

   

31 3 0 5 1010 0 5  

  
5 22 5t s
/

    

tپس از لحظة  s ، اصطكاك بين جسم و سطح از نوع جنبشي خواهد شد و در 2
  :اين حالت نيروي خالص وارد بر جسم برابر است با

  F F N t / ( t) F / tk          3 0 4 10 2 6 41   

  .كشيم مودار نيروي خالص برحسب زمان را براي اين جسم مياكنون ن
tدقت شود تا لحظة  s ، چون جسم در حال سكون است، بنابراين نيروي خالص 2

كه سطح محصور بين نمودار نيروي خالص  با توجه به اين. وارد بر آن برابر صفر است
  :مو زمان برابر با تغيير تكانه است، داري

F2

F1

F2N

W
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21 8
t(s)

F(N)

1/2

16/8

S2

Σ

  

  
( / / ) kg.m( P) Ss s s

 
   

1 2 16 8 6 542 8 2 2   

  
mPt s / v v

P mv,m / kg st s
   

 

02 1 8 54 301 88
   

  )41تا  32هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

   )اميرحسين برادران(  » 2«گزينة  - 200
  :اي يكنواخت داريم با توجه به رابطة سرعت و شتاب در حركت دايره

ma
radsa v m sv

s


  



20 2
4

5
  

t rad
t s


  

  4
  

v v v  1 2
    

  :اي يكنواخت، اندازة سرعت ثابت است، داريم كه در حركت دايره با توجه به اين
m| v |
s

  10


  

kg.mm g / kg| P | m | v | | P |m s| v|
s

 
     

 

200 0 2 2
10

 
  

 )49تا  38 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------  

   )فاروق مرداني(  »  1«گزينة  - 201

f m / f mk f / ff
m f m f m


    


1 251 1 252 1 1 12 1

2 1 2 1 2
  

m m m
m m

m m m
       

5 25 16 161 1 2 2 14 16 25 252 2 1
  

درصد كاهش  36
m mm /

m m


   

16
1 125 0 36

1 1
  

 )63تا  61 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------      

   )فاروق مرداني(  » 3«نة گزي - 202

T / sA AT TA A

 
      

2 210 0 2    

tnAنوسان  T /A
  

60 3000 2  

T / sB BT TB B

 
      

2 220 0 1  

tnBنوسان  T /B
  

60 6000 1  

300 4 0 02 244 600 4 0 01 24
A / m

A
B / m

   
      

  مسافت تعداد نوسان 

  . كنند نوسانگر مسافت يكساني را طي ميبنابراين در مدت يك دقيقه هر دو 
 )63تا  57 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  - 203
E mA 

1 2 2
2  

TNMTT TM N TN M


 

   


2
3 3
4 4  

E m AM M M M( ) ( )
E m AN N N N


  


2 2  

m AM M M, ,
Em A MN N N
EN


  


    

32 4 94 2 16 1816  

 )70و  69، 66تا  64 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 4«گزينة  - 204
 ز سطح زمين را به شتاب گرانش در سطح زميناReنسبت شتاب گرانش در فاصلة

  :آوريم دست مي به

eGM
g

R
 2   

Rg geh h
g g(R R )e e

  


1
2 40 0

  

ghA
(a )g a A maxmax

g(a )max A


 

   


22 2 2
01 1 1






  

A A(a ) (a )max max
g A Ah,
g


    

 

12 22 1 1 41 41 12 1 40
 

  

Aدرصد A A A
A A
 

    
42 1 1 1100 100 300

1 1
  درصد تغييرات

 )73تا  71و  67 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  

مسافت
مسافت

v1

v2
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   )فرهاد جويني(  » 4«گزينة  -205

Fكه سرعت انتشار موج عرضي در سيم از رابطـة  به اين با توجه Fv
m

 


 

  : باشد، داريم اگر چگالي سيم ،شود تعيين مي
F FD rv v

D( r )


  

 

22
2



  

  : در نتيجه در مقايسة سرعت موج عرضي در دو سيم خواهيم داشت
v D v DB A A A B A
v D v DA B B A B B

 
  

 
3 2  

A A ( )
B B

 
    

 
3 923 2 2 4  

 )85و  84هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(  
----------------------------------------------      

   )مهرداد مرداني(  » 3«گزينة  - 206
براي انتشار خـود   ،هاي صوتي هاي روي سطح آب و موج هاي مكانيكي مانند موج موج

ي الكترومغناطيسـي ماننـد نـور مرئـي، بـراي      ها به يك محيط مادي نياز دارند و موج
  . انتشار خود به محيط مادي نياز ندارند

 )79 ةصفحدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------      

   )ميثم برنائي(  » 3«گزينة  -207
فـي  ماقبل خـود را تكـرار كنـد و از طر    ةدانيم كه در امواج هر ذره بايد حركت ذر مي

به سـمت  (تندشونده است، پس بايد به سمت مركز نوسان خود  Aچون حركت ذرة
همچنـين  . باشـد  مـي ) 2(در نتيجه جهـت انتشـار مـوج در جهـت     . حركت كند) بالا
ار موج، نيز بايد حركت ذرة ماقبل خود را تكرار كند كه با توجه به جهت انتش Bذرة

بنـابراين  . شـود  اين ذره به سمت پايين حركت كرده و به مركـز نوسـان نزديـك مـي    
  . باشد تندشونده مي Bحركت ذرة

 )96تا  88 هاي صفحه، دانشگاهي پيشفيزيك (  
----------------------------------------------  

   )ميثم برنائي(  » 2«گزينة  - 208
خـط مسـير نوسـان طـي      كه به ازاي يك نوسان كامل دو مرتبه طـول پـاره  دانيم  مي
  : برابر دامنة موج 4شود يعني مسافتي معادل  مي

A ( / ) cm  4 4 0 5   مسافت طي شده در يك نوسان  2
را پيموده است يعني در واقـع چنـد    cm6مسافت ذرهحال بايد ببينيم هنگامي كه 

  : ان كامل انجام داده استنوس

N  
6 32  

  : ، پس داريمT3نوسان كامل برابر است با 3مدت زمان لازم براي انجام 
/T / T s   

0 2 13 0 2 3 15  

mv
T s


  
2 301

15

  )تندي موج( 

 )89تا  86 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------      

 )سعيد نصيري(  » 3«گزينة  -209
توان ابتدا آن موج را نسـبت بـه محـور قـائم      براي رسم موج بازتابي از مانع سخت مي

  : قرينه كرد؛ مانند شكل مقابل

  
  ): مانند شكل زير(دست آمده را نسبت به محور افقي قرينه كرد  سپس شكل به

  
  . صحيح است» 3«يعني گزينة . شبيه موج تابيده شده است ،وج بازتابيدهپس شكل م

 )100 ةصفحدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------  

 )مقصودي سعيد حاجي(  » 4«گزينة  - 210
  . كنيم ابتدا با داشتن فاصلة دو شكم، طول تار را حساب مي

{ 12 {6{ { cmcm12cm6cm

  
L cm 36  

nvf f Hzn nL /


   
 

1 360 50012 2 0 36  

 )108تا  103 هاي صفحهدانشگاهي،  فيزيك پيش(  
----------------------------------------------  

  شيمي  
  

 )محمد رضايي(  »  1«گزينة  -211

هـاي   كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط ناهمگن و پايدار بوده و حاوي تـوده 
  . است) نه يكسان(هاي متفاوت  مولكولي با ذره

  )98و  80، 78هاي  صفحه ،3 شيمي(  
--------------------------------------------  

 )پرويزي شهرام شاه(  » 4«گزينة  -212

NOدر واكنش  O NO 2 22 همة مواد گازي هستند و سرعت متوسط هر  2
  .توان با يكاي مول بر ليتر بر زمان بيان كرد كدام را مي

  : ها ساير گزينهبررسي 

Cuبا كم شدن غلظـت  : »1«گزينة  (aq)2      شـدت رنـگ آبـي محلـول كـاهش ،
  .يابد مي

  . انفجار يك واكنش شيميايي بسيار سريع است: »2«گزينة 
  . رنگ باشد، نه بي سفيد رنگ مي AgClرسوب: »3«گزينة 

  )9و  3، 2ي ها صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

 بسامد اصلي
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 )ميكائيل غراوي(  » 4«گزينة  - 213

[NO ]   اي شدت رنگ قهوه2
2افزايش دما و غلظت  4N O     باعث پيشرفت تعادل بـه سـمت توليـدNO2  و در

اي  شود كه در نهايت باعـث افـزايش شـدت رنـگ قهـوه      نتيجه افزايش غلظت آن مي
به كار بردن كاتاليزگر بـر روي شـدت رنـگ محـيط واكـنش      . شود محيط واكنش مي

در اثـر  . دهـد  تاثيري ندارد و تنها زمان رسيدن به شدت رنگ معينـي را كـاهش مـي   
كنـد امـا بـه     پيشروي مي NO2افزايش حجم ظرف واكنش، تعادل به سمت توليد 

يابد و در نتيجه شدت رنـگ   در مجموع كاهش مي NO2علت افزيش حجم غلظت 
تعادل در جهت خنثي كردن تغييـر ايجـاد شـده    (شود  اي محيط واكنش كم مي قهوه

  .).طور كامل خنثي كند تواند تغيير را به كند، اما در اكثر موارد نمي حركت مي
  )50تا  47هاي  صفحه ،دانشگاهي پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )اميرحسين معروفي(  » 4«گزينة  -214

  :هاي نادرست بررسي گزينه
گيـري   هـاي ديجيتـالي روش دقيقـي بـراي انـدازه      سنجpHاستفاده از : »1«گزينة 

  .دباش غلظت يون هيدرونيوم مي
ــة  3CH: »2«گزينــ COONa ،KCN  وNaF ــك ــازي و   نمــ ــاي بــ هــ

NH NO4   .نمك اسيدي است 3
تقريبي يـك محلـول    pHگيري  باز براي اندازه –از شناساگرهاي اسيد : »3«گزينة 

  .كنند استفاده مي
  )73ة صفح ،دانشگاهي پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )ثاني يحسين ناصر(  » 3«گزينة  -215

منجـر بـه افـزايش    ) نـه همـواره  ( اغلـب ها  دهنده افزايش غلظت واكنش: نادرست» آ«
  . شود سرعت واكنش مي

  . شود ها مي همين ويژگي مانع رسيدن اكسيژن كافي به بافت: درست» ب«
Nبة واكنش نسبت بـه در اين واكنش، مرت: نادرست» پ« O (g)2 . اسـت  1برابـر   5

R K[N O ] 2 5   
  . شوند در دماي اتاق هر دو واكنش ذكر شده به كندي انجام مي: درست» ت«

  )13تا  10هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )عطاييفرشيد (  » 3«گزينة  -216

A(g)صورت معادلة واكنش به B(g)5   . باشد مي 3

/molثانيه،  10در مدت زمان  s mol
s

 0 1 10 پـس  . مصرف شده است Aاز 1

  . مانده است باقي Aمول از 4

ــه ازاي مصــرف  A ،molBmolAمــول از 1از طرفــي ب / molB
mol A

 
31 0 65 

  . مول گاز در ظرف خواهيم داشت 6/4ثانية دهم،  پايانپس در . توليد شده است

شـود   در مدت زمان زير مصرف مي Aمول  4اگر واكنش با همين سرعت ادامه يابد 
  :رسد واكنش به پايان مي

smol A s
/ mol

 
14 400 1  

  )9تا  3هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )حسين ناصري ثاني(  » 3«گزينة  -217

است، در نتيجه بـا   2برابر  Aمرتبة واكنش نسبت به با توجه به يكاي ثابت سرعت، 
  . شود برابر مي 4سرعت واكنش  Aبرابر شدن غلظت 2

  )13و  12هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ(  »  1«گزينة  - 218

شـود، نـه نظريـة     هاي بنيادي در فاز گازي استفاده مـي  نظرية برخورد تنها در واكنش

  . حالت گذار

از برخـورد مسـتقيم    15كه مطـابق شـكل حاشـية صـفحة      O3با  NOواكنش 

  .شود، يك واكنش بنيادي است ها انجام مي دهنده واكنش
  )18و  15، 14، 13هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )جواد صادقي محمد(  » 2«گزينة  -219

  . كاهش يافته است رفت سازي فعال درصد انرژي 30با توجه به متن سوال، 

230

150

80

  در غياب كاتاليزگر:

Hها دهنده انرژي پيوند واكنش ها  انرژي پيوند فراورده 

  

H kJ   80

  

ــت رفت    برگشـ  H E ( ) E ( )a a  

  

ــت ــت برگشـ E( برگشـ ( ) E ( kJa a    80 230 150  

kJ  
30 230 69100   

ــت E برگشـ ( ) kJa   150 69   در حضور كاتاليزگر 81
  )19و  18هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )عظيميان زواره محمد(  » 3«گزينة  - 220

Cو  COسوختن : درست » آ« Hx y و تجزيةNO اند گرماده .  
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آورنـد و كاتاليزگرهـا را روي    هاي ريـز درمـي   سراميك را به شكل مش: نادرست» ب«

  . نشانند سطح آن مي
  درست » پ«
   19جه به نمودار صفحة با تو: درست » ت«
   21با توجه به جدول صفحة : نادرست» ث«

  )26و  25، 21، 19هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )زاده مرتضي رضائي(  » 3«گزينة  -221

Vاكسيد، (V)واكنش ذكر شده در مجاورت واناديم O (s)2   .شود ، انجام مي5

  )37و  33تا  30هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(  » 4«گزينة  - 222

H (g) I (g) HI(g) 22 2   
/mol / mol mol 

4 50 82 0 2 02   مقدار مول اوليه: 254

1 9 0 1 0 2/ mol / mol / mol
    

  1/0باشـد  اوليـه مـي   I2جـرم % 50هنگـام تعـادل كـه     I2با توجه به جـرم  
 9/1مصرف شـده اسـت بنـابراين در ظـرف تعـادل مقـدار       H2مول 1/0و  I2مول
  . موجود است HIمول 2/0و  I2مول H2 ،1/0مول

هاي گـازي در دو طـرف برابرنـد، حجـم در صـورت و مخـرج سـاده         چون تعداد مول
  :شود مي

HI ( / )K /
( / )( / )H I

   
      

2 20 2 0 210 1 1 92 2
   

  )40 هصفح دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(  » 2«گزينة  - 223

CO(NHساختار اوره با فرمول مولكـولي  . صحيح است) الف )2 صـورت زيـر    بـه  2
  : است

  
داشـته باشـند،    Nيـا   F ،Oهاي  هايي كه هيدروژن متصل به يكي از اتم تركيب

  .توانايي تشكيل پيوند هيدروژني دارند
  . صحيح است) ب

اتم كربن و به دليل ناقطبي  12تا  5بنزين مخلوطي از چند هيدروكربن است با 
  .كند گيري نمي بودن در ميدان الكتريكي جهت

  .شود بخش ناقطبي بر قطبي غلبه دارد و به همين دليل در آب حل نمي. نادرست) ج

  .نادرست) د
  . داراي يك گروه هيدروكسيل است) نوليرت( Aويتامين

  )80تا  77هاي  صفحه، 3شيمي(  
--------------------------------------------  

 )محمد جواد فولادي(  » 2«گزينة  - 224
اگر ثابت تعادل واكنشي بسيار كوچك باشد يعني واكنش در جهـت رفـت پيشـرفت    

در ايـن حالـت   . ها اسـت  دهنده ها خيلي كمتر از واكنش خوبي ندارد و غلظت فراورده
  .ها قرار دارد دهنده گوييم تعادل در سمت چپ يا سمت واكنش مي

  )42ة صفحدانشگاهي، پيششيمي (  
--------------------------------------------  

 )ميكائيل غراوي(  » 4«گزينة  -225

پس از افـزودن  . كند جا مي هافزودن يك ماده تعادل را در جهت مصرف آن ماده جا ب

شـود و مقـداري    جـا مـي   بـه  جـا ) رفـت (گاز نيتروژن تعادل در جهت مصرف نيتروژن 

  . شود آمونياك توليد مي شوند و مقداري گاز  نيتروژن و هيدروژن مصرف مي
  )47 ةصفح دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(  » 3«گزينة  - 226

( )[C] VVQ
[A] [B] ( ) ( )

V V

  

22
2 2

4

4 4 4   

Qاگر K رود، پس باشد تعادل در جهت برگشت پيش مي:  
V V  4 164   

  )46تا  44هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  » 4«گزينة  -227

با توجه به نمودار، يك واكـنش دهنـده و دو   . آوريم دست مي ابتدا معادلة واكنش را به

  : فراورده داريم، پس

aA(g) bB(g) cC(g)   
0/به ترتيب برابر Cو A ،Bتغييرات غلظت 3،/0 0/و 3   : است 15

M: / / /

/ / /, , A(g) B(g) C(g)
/ / /

  

  

    

0 3 0 3 0 15

0 3 0 3 0 152 2 1 2 20 15 0 15 0 15 

   

  : پردازيم ها مي اكنون به بررسي عبارت

  : توان نوشت نمودار مورد نظر، مي با توجه به. درست است) آ

A B C2 2   
0 5 2 2/ x x x  غلظت تعادلي  

  10 15C x / mol.L    

در هنگام تعادل:
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2100 1000 5
x
/

    درصد پيشرفت  

2 0 15 100 %600 5
/

/


    

  : توان نوشت با توجه به مقادير تعادلي مي: درست است) ب

B C ( / ) ( / )K / / mol.L
( / )A

          
  

2 20 3 0 15 10 3375 0 342 20 2
   

tاگر: نادرست است) پ min    : باشد 20

0 15 0 15
20(C)

M / /R
T t


   


   Rواكنش

/ mol.L .min    3 1 17 5 10  

مول  4/0 ، در اين حالت برابرAكنيم كه غلظت تعادلي فرض مي: نادرست است) ت

  : بر ليتر باشد

2 2A B C   
1 2 2x x x  غلظت تعادلي  

 A x / x / mol.L     11 2 0 4 0 3   

   
 

B C ( x) x ( / ) /K / mol.L
( x) ( / )A

  
   



2 2 2 1
2 2 2

2 2 0 3 0 3 0 675
1 2 0 4

   

اوليـه   Kبـا مقـدار   Kدسـت آمـده بـراي    شود مقدار بـه  طور كه ملاحظه مي همان

  . پس اين عبارت نادرست است. متفاوت است
  )38تا  41هاي  هصفح دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )پولعليرضا شيخ الاسلامي (  » 4«گزينة  - 228

تري نسبت به متانوئيك اسيد است پس باز مـزدوج آن   اسيد، اسيد ضعيف اتانوئيك) 1

H)ست و تمايل بيشتري براي جذب پروتونتر ا قوي ) دارد .  

آمين اسـت، پـس اسـيد مـزدوج آن      تري نسبت به دي متيل  آمين باز ضعيف اتيل) 2

  . ناپايدارتر است، يعني پايداري اتيل آمونيوم كمتر از دي متيل آمونيوم است

  :رتيب قدرت اسيدي تركيبات به صورت زير استت 77طبق جدول صفحة ) 3

Cl CHCOOH FCH COOH ClCH COOH 2 2 2  

  :ها عكس اين ترتيب خواهد بود پس ترتيب قدرت بازي بازهاي مزدوج آن

ClCH COO FCH COO Cl CHCOO   2 2 2  

  . طبق نظرية لوري و برونستد، اسيد دهندة پروتون و باز پذيرندة پروتون است) 4
  )80تا  76هاي  فحهص دانشگاهي، پيش شيمي(  

 )97 -خارج از كشور (  »  1«گزينة  -229

    
  . ، نادرست هستند)ث(و ) پ(موارد 

  . شود ، پتاسيم كلريد در تولوئن حل نمي)پ(در مورد 

، سيكلوهگزان و تولوئن هـر دو نـاقطبي هسـتند و تشـكيل يـك فـاز را       )ث(در مورد 

  .دهند مي
  )79و  78 هاي صفحه،3شيمي (  

--------------------------------------------  

 )نظر حامد پويان(  »  1«گزينة  - 230

Naهـاي   گونه O2  وNH3        خاصـيت بـازي داشـته و فنـول فتـالئين را ارغـواني

  .كنند مي

HCl(aq) هيدروكلريك اسيد نام دارد .  

اصـيت بـازي دارنـد و رنـگ آب كلـم سـرخ را قرمـز        آب خ اكسيد فلزات محلـول در  

  .كنند نمي
  )73و  61هاي  هصفح دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )ميكائيل غراوي(  » 4«گزينة  - 231
  : ها بررسي گزينه

اين نمودار مربوط به اسيدي ضعيف است كه به طور جزئي يونيده شـده  : »1«گزينة 

   .است

اسيد، اسيد قوي است در حالي كه ايـن نمـودار مربـوط بـه      هيدروكلريك: »2«گزينة 

  . باشد يونش يك اسيد ضعيف مي

سولفوريك اسيد يك اسيد قوي است و محلـول الكتروليـت آن رسـاناي    : »3«گزينة 

  . قوي است

پوشـيده،   هـاي آب  در محلـول اسـيدهاي ضـعيف افـزون بـر انـدك يـون       : »4«گزينة 

در شـرايط  دهند كـه   هاي تجربي نشان مي يافته. شوند ي اسيد نيز يافت ميها مولكول

  . هاي موجود در محلول اسيدهاي ضعيف ثابت است ، غلظت همة گونهمعين
  )66تا  64هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )روازحامد (  » 3«گزينة  - 232

  . باشد به جز گزينة سوم يها صحيح م همة گزينه
  .اكسيد در آب نامحلول است آلومينيوم

  )79و  78، 61 هاي صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

  Aمقدار مصرف شدة
 مقدار اولية آن
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 )حامد اسماعيلي(  » 3«گزينة  - 233
  .تر است ثابت يونش هر مرحله از مرحلة بعد بزرگ) 1
  . پذيري بر درجه يونش اثر ندارد ميزان انحلال) 2

   درست) 3
A

HA

 
  
  

يا
H

HA

 
  
  

  

هيدروژن گروه كربوكسيل كه به اكسـيژن متصـل اسـت، در آب بـه شـكل يـون       ) 4
  . شود هيدرونيوم آزاد مي

  )77و  76، 66 هاي صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
--------------------------------------------  

 )علي فرزادتبار(  » 3«گزينة  - 234

هـاي تعـادلي، نتيجـه برابـر      ها در واكنش غلظت!) نه برابري(ماندن ثابت : » آ«عبارت 

  ) نادرست. (هاي رفت و برگشت است شدن سرعت واكنش

هـا وابسـته    دهنـده  ثابت تعادل در دماي ثابت به مقدار آغـازي واكـنش  : »ب«عبارت 

  ) نادرست. (نيست

  . درست است» پ«عبارت 

  ) نادرست. (ضعيف هستندكربوكسيليك اسيدها نيز اسيدهايي » ت«عبارت 
  )78و  71، 47، 33، 32هاي  صفحهدانشگاهي،  پيششيمي (  

--------------------------------------------  

 )محمد آخوندي(  » 2«گزينة  -235

هـاي آبـي، محتـوي يـون هيـدرونيوم و       هـاي تجربـي آب و همـة محلـول     طبق يافته
  .هيدروكسيد هستند
  : ها بررسي ساير گزينه

  . برابر افزايش يافته است 100خاصيت اسيدي خاك : »1«گزينة 

  :باشد پس مي Hميزان اسيدي بودن تابع غلظت 
pHpH log[H ] [H ]      10  

ــه  ثانويـ
ــه  اولي

/[H ]
/[H ]

 
 

 

4 510 1006 510
  

  .يافته استبرابر افزايش  100ميزان اسيدي بودن آن 
اسيد قوي است و به طور كامل يونيـده شـده و يـون     هيدروكلريك اسيد،: »3«گزينة 

هيدروكلريك اسـيد   pHكند و هيدرونيوم بيشتري نسبت به استيك اسيد توليد مي
  . كمتر خواهد بود

ها برابر در آب خالص مجموع غلظت يون: »4«  گزينة 72 است اما در محلول  10

pHاسيدي با   اسـت كـه غلظـت آنيـون      610تنها غلظت يون هيـدرونيوم   6
پـس محلـول اسـيدي رسـانايي بيشـتري      . شـود  حاصل از يونش نيز به آن اضافه مي

  . خواهد داشت
  )75و  74، 69، 68هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

 )رسول عابديني زواره(  » 4«گزينة  - 236

pH آب خالص در دمايC025  باشد مي 7برابر .  

pH / /  7 3 3 10   محلول 3

pH / /H O mol.L             
10 3 11 0 7 11 110 10 10 10 5 103   

KwOH mol.L
H O


             

  

1410 4 12 10115 103
  

NaOHيك ظرفيتي است بنابراين يك باز قويOH 
  

NaOHبـا      برابـر

  . است

NaOH OH mol.L          
4 12 10   

mol g?gNaOH / L / gNaOH
L mol

     
42 10 40 30 4 3 2 101 1   

  )79و  78، 71، 70هاي  هصفح دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )عود جعفريمس(  »  1«گزينة  -237

  . درست است» ت«عبارت 

  : ها بررسي عبارت

  . طعم آناناس به طور عمده به دليل وجود اتيل بوتانوات در آن است: »الف«عبارت 

دار  اي فلوئـور اسـت و اسـيد تـك پروتـون      اولـين هـالوژن جـدول دوره   : »ب«عبارت 

  .يابد آب به طور جزئي يونش ميباشد كه يك اسيد ضعيف است و در  مي HFآن

نمـايي   Hبرحسـب غلظـت    pHبا توجه به فرمول زيـر تغييـرات   : »پ«عبارت 

  :باشد است و خطي نمي

pH log[H ]   
  )85و  83، 75، 70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )پول الاسلامي عليرضا شيخ(  » 2«گزينة  - 238

N O (s) H O(l) HNO (aq)  22 5 2 3  

mol N O (s)
?mol HNO / g N O (s)

g N O (s)
 

1 2 513 53 2 5 108 2 5
  

mol HNO (aq)
/ mol HNO

mol N O (s)
 

2 3 0 25 31 2 5
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Naاز آنجايي كـه از انحـلال   O2 ،در آبNaOH  آيـد، پـس بايـد     دسـت مـي   بـه

  .  يكديگر را خنثي كنند NaOHو HNO3يداس

NaOH(aq) HNO (aq) H O(l) NaNO (aq)  3 2 3   

molNaOH?molNaOH molHNO molNaOH
molHNO

  
1 1 1

34 1 43
   

ــرم     ــدار گ ــد مق ــر باي ــنش زي ــق واك ــال طب Naح O2   ــد ــه ازاي تولي ــه را ب اولي

molNaOH1
  . آوريمبدست  4

Na O(s) H O(l) NaOH(aq)  22 2   

mol Na O g Na O
?g Na O mol NaOH

mol NaOH mol Na O
  

1 621 2 22 4 2 1 2
  

/ g Na O 7 75 2  

  )78و  71، 70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )كامران جعفري(  » 2«گزينة  -239

تـوان غلظـت يـون     ر دو محلـول داده شـده اسـت مـي    ه pHها كه با توجه به شكل
شكل آ بـه لولـه بـازكن و شـكل ب بـه شيشـه       : ها حساب كرد آن هيدروكسيد را در 

  . كن مربوط است پاك
  : درست) الف

/pH / H

OH /

         
       

13 4 1413 4 10 4 10

141 10 0 25144 10

 
آ (

  

/pH / H

OH

         
         

10 7 1110 7 10 2 10

141 10 45 10112 10

  ب( 

/
 



0 25 50045 10
   

  : درست) ب

/[OH ] [NaOH] mol.L/


     



1410 10 6 11013 4 410
  

mol L g NaOH?g NaOH g NaOH
L mol NaOH

   
1 1 40 104 1 1  

  : نادرست) پ
PH / /
PH /


13 4 1 2510 7    

  . است 3/1نسبت كمتر از 

باشد مولكول يونيزه نشده  مي NaOHبازكن كه حاوي در محلول لوله: نادرست) ت

  . وجود ندارد

  )75و  71، 70هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  » 4«گزينة  - 240

HAبنابراين رابطة. يك اسيد ضعيف استH O K Ma
     3   بـراي آن

  . قابل استفاده است

[H O ] K M Ma HA
     82 103  

[H O ][OH ] [OH ]
[H O ]


     



141014103
3

  

MHA




 

1410
82 10

  

BOH توان از رابطة يك باز ضعيف است و مي[OH ] K Mb
   استفاده

  : كرد

[OH ] K M Mb BOH
     104 10   

[H O ][OH ] [H O ]
[OH ]


     



141014103 3   

MBOH




 

1410
104 10

  

HA

BOH

MHA [OH ]
BOH [H O ]

M





 



 


 

14

8
14

3
10

10
2 10

10
4 10

   

MBOH /
MHA

  
    

  

10 104 10 4 10 2 0 28 82 10 2 10
   

  محلول آ  )81و  75،  68، 66هاي  صفحه دانشگاهي، پيش شيمي(  
 محلول ب 

در محلول
در محلول
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